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ّ
 وعلى آله وصحبه.....) (الحمد الله والص

    
ُ
  .....أما بعــــد

 ف               
ّ
 يس

ُ
لدائرة التعليم الديني والدراسات العامة لجنة العلوم  ر

 الثاالإسلامية أن  تقدم إلى طل
ِّ
ف

َّ
زاء في الص

ّ
المتوسط كتاب  نيبتنا الأع

 
ُ
ة)، بعد إجراء (الع

َّ
ها التعديلات ولوم العام

ّ
التنقيحات التي ترى أن

لةٍ جديدة من حيث الأشكال والصور 
ُ
ضرورية لإثراء الكتاب وإخراجه بح

والرسومات للحصول على الفائدة المتوخاة منه، والنهوض بالمستوى 

نا الإسلامية، وقد حرصنا على أن تكون ثانوياتالعلمي للطلبة في 

 من واقع الطلبة العملي.المواضيع ق
ً
 ريبة جدا

ندعو االله أن ينتفع طلبتنا بما يتعلمون، ويتقبل منا ومنهم  صالح    

 إلخطأ، ويكتبنا في زمرة الصالحين، االأعمال، ويغفر لنا ولهم الزلل و
ُ
نه

 سميع مجيب.

 

 
 

 لجنة العلوم العامة
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لــى
ّ
 الوحدة الأو

حيـــــــــاء
َ
 الأ

 

 وتشمل :

ل: •
ّ
 الفصل الأو

 بين مكونات النظام البيئي.العلاقة        

اني: •
َّ
 الفصل الث

 تكيف الكائنات الحية مع البيئة.              

الث: •
َّ
 الفصل الث

 قضـــــــايا البيئـــــــة.            

 

 

 
۳ 



o .تُعرف النظام البیئي، والمجتمع الحیوي 

o تُمیز بین مكونات النظام البیئي. 
o ح مفهوم كلٍّ منتوض : 

 (السلسلة الغذائیة ، هرم الأعداد ، الشبكة الغذائیة)

o .تعرف مستویات التغذیة في الشبكة الغذائیة الواحدة 

o .تُقارن بین المنتجات وأنواع المستهلكات 

o رف على أهم الغازات الموجودة في الغلاف الجوي.تتع 
 

ل                          
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 الفصل الأو

       

 

 

8 7  M R  Q  P   ON  M      L  K  J    I  H  G  F  E  D   C 
   [  Z  Y   X  W  VU  T  SL الأنعام 

   
 

 

   
 

 

 أنظر إلى الشكل أعلاه وأجب عن الأسئلة الآتیة:        

o ما الأحیاءُ التي تشاهدها في حوض السمك؟ 

o .ما فائدةُ النباتات في الحوضِ؟ وكیف تتغذى 

o .ماذا تتنفس الأسماكُ في الحوض؟ وماذا تأكل 
 رها، سنتعرف في هذا الفصل على العلاقة بین مكونات النظام البیئي،بعد الإجابة عن هذه الأسئلة وغی

 وبعد ذلك یتوقعُ منك أن تكونَ أیها الطالب العزیز قادراً على أن:
  

 

   
  

     
 
 

   
 

 العلاقة بين مكونات النظام البيئي

 ة تعیش في حوض سمك ) كائنات حی١شكل (

 

 

 
٤ 



 
 

لعلنا لاحظنا أنّ هذا الحوض یحتوي على كائناتٍ حیـةٍ مثـل (الأسـماك ، النباتـات) وعوامـل غیـر حیـةٍ             
(المــاء ، الأوكســجین)، وإنّ الكائنــات الحیــةَ الموجــودةَ فــي الحــوضِ تحتــاجُ إلــى المكوّنــات غیــر الحّیــة،  مثــل

وتحتـــاجُ إلـــى المـــاء لتعـــیشَ فیـــه والأوكســـجین لتتنفسَـــه، والنباتـــاتُ تحتـــاجُ إلـــى الحیوانـــاتِ التـــي تنـــتج بعـــض 
في الحیاةِ، وإنّ حوضَ السّمكِ یُشكّل نظاماً المكوّنات غیر الحّیةِ كـ(غاز ثاني أوكسید الكاربون) لكي تستمرَّ 

یمثِّـل مجموعـة  فــالنّظام البیئـي، (الغابة ، البحیـرة ، الصـحراء)بیئیاً مصغّراً، وهناك أنظمةٌ بیئیةٌ كبیرةٌ مثـل 
 العوامل الحّیة وغیر الحّیة التي توجد معاً في موقعٍ معیّنٍ وبینها تفاعُلٌ متبادلٌ یؤدي إلى بقائه.

 
 
 
 
 
 

 
 

 

نا )١
ّ
  :غير حية (العوامل الطبيعية)ت مكو

، الحـرارةُ ، الضـوءُ (، كــمجموعةً مـن العوامـلَ غیـر الحّیـة التـي تـؤثّر فـي حیـاة الكائنـات الحیّـةِ وتشـمل   
 وتلعب هذه العواملُ دوراً في تحدیدِ نوعیّةِ الكائنات التي تعتمدُ علیها. )الموادُّ العضویّةُ ، الغازاتُ ، الماءُ 

٢(  
ّ
ة (العوامل الحيوية) ناتمكو

ّ
  :حي

، الإنسـان ، النباتـات ت ، الحیوانـا(مـن  جمیعَ الأحیاء في النّظامِ البیئيّ بما فیها أنـواعٍ مختلفـةٍ وتشمل   
 . )الكائنات الدقیقة

 مجموعةِ الكائنات الحیّـة التـي تعـیشُ فـي نظـامٍ بیئـيّ وتـرتبطُ فیمـا بینهـا بعلاقـاتٍ متبادلـةٍ ویُطلق على  
 .)المجتمع الحیوي(سم أ
o المجتمعُ الحیويّ في كلٍّ من الحقلِ والغابةِ والبحیرةِ؟ ما 
o الخصائصُ التي تمیّزُ مكوّناتِ المجتمعِ الحیويّ عن الجمادات؟  ما 
o ما أهمیةُ العلاقاتِ المتبادلةِ بین الكائناتِ الحیّة؟ 
 
  

 النظام البيئي

 

 الغابات (نظام بیئي)) ٣شكل ( الصحراء (نظام بیئي)                     ) ٢شكل (
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 السلسلة الغذائية: )١

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 
 

         
         

 

إنّ جمیع الكائناتِ الحیةِ تحتاجُ إلى الطاقة للقیام بالأنشطة الحیویة المختلفة، وهذه الطاقة یخزّنها         
،... ثم المستهلكات الثالثةالثانیة المستهلكات المستهلكاتِ الأولى ثم النباتُ الأخضر وتنتقلُ منه إلى 

نتقلنا نحو قمّة الهرم في السلسلة أوى لآخر تدریجیاً كلما ، وتقلُّ الطاقةُ المنتقلةُ من مستوأخیراً المحلّلات
 التي تحصل علیها من غذائها في ستهلاك الكائنات الحیة الجزء الأكبر من الطاقةأالغذائیة، بسبب 

تكثر  ، ولهذا بشكلٍ عاموتنتقل الطاقة إلى البیئة المحیطة على شكل طاقة حراریة )عملیة التنفس الخلوي(
 ت عند قاعدة الهرم وتقل المستهلكات كلما أقتربنا من قمة الهرم.أعداد المنتجا

هو نظام بیئي تتخذه السلسلة الغذائیة الواقعـة فـي البیئـة ویتكـون مـن قاعـدة الهـرم التـي  هرم الأعدادأن 
  .الغذائي قتربنا من قمّة الهرمأأعدادُ المنتجاتُ وتقلٌّ المستهلكاتُ كلما تكثر فیه 

 بين المكونات الحية في النظام البيئي العلاقة

 : سئلة الآتیة) وأجب عن الأ٤نظر إلى الشكل (أ      
o من أین یحصلُ النبات على غذائه؟ 
o  ماذا تأكلُ كلٍّ من الكائنات (الحشرة ، الطائر ، النمر)؟ 

الكائناتُ السابقةُ تكوّنُ سلسلةً غذائیةً، فالنباتاتُ هي الكائناتُ 
المنتجــــةُ للغــــذاء، والحشـــــرة تتغــــذّى علـــــى النباتــــاتِ، والطـــــائر 

الطــــائر، وقــــد تجــــدُ یتغــــذى علــــى الحشــــرة، ثــــم النمــــر یفتــــرسُ 
مســــتهلكاتٍ رابعــــةً أیضــــاً، وهكــــذا تنتقــــلُ طاقــــةُ الشــــمسِ التــــي 

 خزنها النباتُ بشكلِ غذاءٍ إلى الحیواناتِ المستهلكةِ.
التسلســل فــي أنتقــال الطاقــة والمــادة الغذائیــة مــن كــائن إن 

 (السلسلة الغذائیة).سمى یُ  حي لآخر في النظام البیئي
 حللة)    ستهلكة      كائنات مُ مُ  نتجة       كائنات(كائنات مُ 

 الأعداد: ٢
ُ
 ) هرم

 ) وأجب عن الأسئلة الآتیة: ٥أنظر إلى الشكل (      
o ما الكائناتُ الحیّةُ التي تشاهدُها؟ 
o  أيُّ الكائنات الحیة أكثرُ عدداً؟ وأیُّها أقلّ ، ولماذا؟ 

o  لماذا أتخذت هذه السلسلةُ الغذائیّةُ شكل الهرم؟ هذا الهرم
لةٍ غذائیّـــةٍ، وفـــي الطبیعـــة لا یوجـــد سلاســـل غذائیـــة لسلســـ

 (شبكاتٌ غذائیة).منفردة، بل 

o  مــاذا تتوقــعُ أن یحــدثُ لــو أصــبح عــدد الحیوانــات الآكلــة
 للأعشابِ أكثر من عدد النباتات؟ 

 ) هرم أعداد في بیئة بریة٥شكل (

 

 ) سلسلة غذائیة٤شكل (
 

 

 
٦ 



  ة:الشبكة الغذائي )٣
تحــوي مــوادٌّ  طعــاممــن الیحتــاجُ الإنســانُ لتنــاول الطعــام أكثــر مــن مــرّةٍ فــي الیــوم، ویتنــاولُ عــادةً وجبــاتِ        

إنَّ جمیع الكائنـات الحیّـة تحتـاجُ إلـى الغـذاء، وتحصـلُ علیـه مـن ، و غذائیّةٌ متنوعةٌ من مصادر نباتیةٍ وحیوانیةٍ 
 :یوضح طبیعة العلاقة الغذائیة بین الكائنات الحیة المختلفة )٦(الشكل ، أنظر مصادر غذائیةٍ متعددّةٍ أیضاً 

 

 

 

 

 

 أجب عن الأسئلة الآتیة: و ، اطبیعة العلاقةِ بینه لاحظو الشكل أعلاه،  الكائنات الحیة فيعلى تعرّف     
o  ؟الحیة الموجودة في الشكلما أهمیّةُ الكائنات 
o  ٍحیةِ الموجودة؟من الكائنات الفي الشكل ما غذاءُ كلِّ كائن 
o كیف تحصل النباتات على غذائها؟ 
o ؟في الشكل ما المصدرُ الرئیسُ للطاقة التي تحتاجها الكائناتُ الحیّة 
o ؟ستخرج من الشكل عدداً من السلاسل الغذائیة بمستویاتٍ مختلفةٍ إ 

ســواءٌ تغــذّت  النباتــاتُ أنّ المصــدر الــرئیس لغــذاء الكائنــات الحیّــة كافــةً هــو نجــد أعــلاه الشــكل مــن        
إنَّ النبــات  اً ســابق ناودرســ، علیهــا الحیوانــاتُ بصــورة مباشــرة أو مــن خــلال كــائنٍ حــيٍّ آخــر یعتمــدُ علــى النبــات

حدثُ في الأجزاءِ الخضراءِ من ي تتالعملیة بناء الغذاء هي و  )عملیّة البناء الضوئيّ (بـیحصلُ على غذائهِ 
، فإذا لم توجد نباتاتٌ في منطقـةٍ مـا لأي كاربون وأشعةِ الشمسوكسید الأالنباتِ، وتحتاجُ إلى الماء وثاني 

وهكـذا فـإنَّ الكائنـات ، )نتجاتمُ بــ(اللـذلك تسـمى النباتـات ، نتجـةٌ للغـذاءسبب كان، فلن یكون هناك كائناتٌ مُ 
التـي  یـة، لـن تسـتطیع البقـاء علـى قیـد الحیـاة، وإنَّ الكائنـات الحسـتهلكات الأولـىالمُ سمى ستهلكة للنبات تُ المُ 

ویسـتمرّ تـأثیرُ ، سـتهلكات الأولـىسـتموتُ أیضـاً لأنهـا تعتمـدُ فـي غـذائِها علـى المُ  ستهلكات الثانیـةالمُ  تُسـمى
سـتهلكة أنـواع الكائنـات المُ  نتجـة للغـذاء حتـىالعلاقةِ الغذائیّـة بـین الكائنـات المختلفـة، إبتـداءً مـن الكائنـات المُ 

علاقة الغذاء بـین الكائنـات الحیـة یتبیّن أنّ  ا، ونقراضهأالكائنات و له، ممّا یؤدي في النهایة إلى موتِ هذه 
 .)الشبكة الغذائیة(وتكون عادةً بشكل شبكة تسمّى  تتداخل فیها السلاسل الغذائیةالتي كافةً 

 
 

        

 غذائیة ة) شبك٦شكل (
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نتجات (ال ) أ
ُ
 كائنات الم

ُ
 ): نتجةالم

 . وهي النباتاتُ التي تصنعُ غذاءها بنفسها من موادّ أولیة بسیطة

   ) ب
ُ
 كائنات ستهلكات (الالم

ُ
 ): ستهلكةالم

 .لیهما معاً كوهي كائنات تعتمدُ في غذائها إمّا على النبات وإمّا على الحیوان أو 
 إلى ما یأتي:  ستهلاكهاأدرجة ویمكن تقسیمُها حسب 

١(  
ُ
 .)آكلات الأعشاب(هي كائنات تعتمد في غذائها على النباِتِ بشكلٍ رئیس وتسمى  :تهلكات أولىسم

٢(  
ُ
 .)آكلات اللحوم(وهي كائنات تعتمد في غذائها على آكلات الأعشاب وتسمى  :ثانية ستهلكاتم

٣(  
ُ
 ستهلكات الثانیة.وهي كائنات تعتمد في غذائها على المُ  :ستهلكات ثالثةم

مثــل الإنســان إذ  القــوارثوهنــاك بعــض الكائنــات التــي تعتمــد فــي غــذائها علــى النبــات والحیــوان معــاً وتــدعى    
علــى مصــادر نباتیــة وحیوانیــة، كمــا یعتمــد علــى مــواد أخــرى توجــد فــي الطبیعــة مثــل المــاء یعتمــد فــي غذائــه 

 .الطحالب وبعض أنواع البكتریا وهناك كائنات أخرى تستطیع صنع غذائها بنفسها مثل، والأملاح

لات جـ) 
ّ
حل

ُ
حللة): الم

ُ
  (الكائنات الم

الحیّة مثل بقایا الحیواناتِ والنباتاتِ المیتةِ  ستفادة من مخلّفات الكائناتهي كائنات حیة تقوم بالإو      
 .)البكتریا ، الفطریاتتها (حیثُ تقومُ بتحلیلها إلى مكوّناتها الأصلیّة، ومن أمثل

o  َالغازاتُ المنبعثةُ منه؟  وهو من مصدرٍ نباتي، ما عندما نحرقُ الخشب 
o أین تذهبُ الموادُّ المكوّنة للكائن الحيّ بعد موتهِ؟ 
o السمادُ العّضوّي؟    ات التي یحتوي علیهامفیدة للنباتال موادٍّ ما ال  

ــدهون، البروتینــات ، الكربوهیــدراتِ (معظــمُ مكوّنــاتُ الكائنــاتِ الحیّــة هــي مــوادٌّ عضــویة مثــل أن        )ال
وعنـدما یمـوت الكـائن الحـيّ  ،)النتـروجین، الأوكسجین ، الهیدروجین ، ربون االك(وهذه الموادُّ مكوّنةٌ مـن 

بتحویل هذه المواد العضویة إلى مواد غیر عضـویة مثـل بخـار المـاء وثـاني أوكسـید قوم هذه المحللات ت
، وهذه المواد )النشادر( وینتج من هذه العملیة بعض مركبات النتروجین مثل )عملیة التحلل(في  الكاربون

 ستفادة منها في عملیة البناء الضوئي وصنع الغذاء. یقوم النبات بالإ
 
 
 
 
 

 
 

ة ةالشبكمستويات التغذية للكائنات الحية في 
ّ
 الغذائي

  

 بعض أنواع الفطریات) ٨شكل (بعض أنواع البكتریا                    ) ٧شكل (      

 

 

 
۸ 



 
 
       

 دوراتُ بعضِ العناصر في یمثل ) ٩الشكل (     
 وأجب عن الأسئلة الآتیة: الشكل درس ، أالطبیعة   
o  راها في الجدول وتعدُّ نما أسماءُ الغازات التي 

 من مكونات الغلاف الجوي؟
o   هل لهذه الغازات أهمیّة للكائنات الحیّة؟ 
o  الطبیعة؟ كیف تحافظُ الغازات على نِسبِها في 

 

 )،النتــروجین، الأوكســجین ،  الهیــدروجین، ربون االكــ(تتكــوّن أجســامُ الكائنــات الحیّــة مــن عناصــر أهمُّهــا   
ــة والبیئــة مــن خــلالِ دوراتٍ  ــة تنمــو وتمــوتُ فهــذه العناصــر تنتقــلُ عبــر الكائنــاتِ الحیّ وبمــا أنّ الكائنــاتِ الحیّ

 ها.للكائنِ الحيّ؟ وهل لنشاطاتِ الإنسانِ تأثیرٌ علی مستمرةٍ تحدثُ في الطبیعةِ، ما أهمیّة الدورات

 الأوكسجين )١
ُ
  :دورة

 :  تیة) وأجب عن الأسئلة الآ١٠نظر الشكل (أ    
o إلى غاز الأوكسجین؟ تحتاجُ الكائناتُ الحیّة 
o  سمُ العملیّة التي یدخلُ بها الأوكسجین إلىأما 
 أجسامِ الكائنات الحیّة؟ 
o  خرجُ بها الأوكسجین كناتجٍ؟سمُ العملیّة التي یأما 
o هل هناك علاقةٌ بین هاتین العملیتین في  

 المحافظةِ على نسبةِ غازِ الأوكسجین في الجوّ؟
o  كیف تحصلُ الكائناتُ البحریّةُ على الأوكسجین؟ 

 یدخلُ الأوكسجین في عملیّة التـنفس إلـى الخلایـا فیؤكسـد المـوادَّ العضـویة، فـي عملیـة التـنفس الخلـوي وینـتجُ 
مــن ذلــك غــاز ثــاني أوكســید الكــاربون والمــاء، والطّاقــةُ اللازمــةُ للأنشــطة الحیویــة التــي یقــوم بهــا جســمُ الكــائن 
الحــيّ ویخــرجُ الأوكســجین إلــى الجــوِّ مــن النباتــات والطحالــب والبكتریــا ذاتیــة التغذیــة فــي أثنــاء عملیّــة البنــاء 

ــة فــي تنفُســها مــ وتتــراوحُ نســبةُ الأوكســجین فــي الهــواء ، ن جدیــدٍ وهكــذاالضّــوئي، فتســتفیدُ منــه الكائنــاتِ الحیّ
 من حجمهُ تقریباً.%) ٢١(، بنسبة )٩الجويّ كما یوضحُ الشكل (

o ماذا تتوقعُ أن یحدثَ لو زادت نسبةُ الأوكسجین في الغلافِ الجويّ؟ 
o كیف یؤثرُ قطعُ الغابات على دورة الأوكسجین؟ 
o هل تتنفّسُ النباتات؟ 

 

 

 

 بين المكونات غير الحية  العلاقة

 دورة الأوكسجین في الطبیعة) ١٠شكل (  

 

       

 ) نسب الغازات في الغلاف الجوي٩شكل (

 الأوكسجین غاز

 
۹ 



 الكاربون )٢
ُ
 :دورة

  تتداخلُ دورة الكاربون مع الأوكسجین     
 ، بشكل واضحٍ ، ولتوضیح هذا التداخل 
 ) وأجب عن الأسئلة الآتیة: ١١لشكل (لاحظ ا 
o ما نواتج عملیّة التنفّس؟ 
o                           ما أهمیة هذه النواتج للنبات؟ 
o  ما مصادرُ ثاني أوكسید الكاربون في الجوّ؟         
o  ُهذا المركّبِ من مكّونات الهواء الجويّ  ما نسبة، 
 .وكیف یمكنُ المحافظةُ على هذه النسبة   

o ماذا یحدثُ لو زادت نسبةُ هذا المركّبِ في الجوِّ بكمیاتٍ كبیرةٍ؟ 
تقریباً من كتلة المادةِ الحیّة حیـثُ یوجـد فـي أجسـامِ الكائنـات الحیّـة علـى شـكل مركّبـاتٍ % ٢٠یشكّلُ الكاربون 

ــةِ البنــاء عضــویّةٍ  ، ویــدخل الكــاربون فــي تركیــبِ غــاز ثــاني أوكســید الكــاربون الــذي تحتاجــهُ النباتــاتُ فــي عملیّ
سـتهلاكه فــي أوذلـك بسـبب  %)٠.٠٣(الضـوئيّ لصـنعِ غـذائها، وتبقـى نســبة هـذا الغـازِ فـي الجـوِّ ثابتــةً تقریبـاً 

 .حتراقخرى مثل التنفس والإنطلاقه في عملیّاتٍ حیویةٍ أأعملیّاتٍ حیویةٍ مثل البناء الضوئي و 
رتفــاعِ أرتفعــت فــي الســنواتِ الأخیــرةِ، ممّــا أدّى إلــى أمــن المعــروفِ أنّ نســبةَ ثــاني أوكســید الكــاربون فــي الجــوِّ 

 .في الجو قترح طریقةٌ یمكنُ من خلالها تقلیلُ نسبةِ ثاني أوكسید الكاربونأ، درجةِ حرارةِ الأرض
 خضراء.الجواب: زیادة المساحات النباتیة ال

 النتروجين  )٣
ُ
  :دورة

 ،)١٢الشكل () و ٩بعودتك إلى الشكل (     
 أجب عن الأسئلة الآتیة:    

o نسبةُ النتروجین في الهواءِ الجويّ؟ا م 
o ما العملیات التي تعمل على تثبیت النتروجین؟ 
o  كیف یمكن إعادة النتروجین من مركباتهِ في 

 التربة إلى غازٍ في الهواءِ الجويّ؟
o همیّة النتروجین للنباتاتِ؟ما أ 
o  لنباتات؟إلى اتدخل مركبات النتروجین كیف 

ـــاً فـــي تكـــوین  %)٧٨(یُشـــكّلُ غـــاز النتـــروجین           تقریبـــاً مـــن حجـــمِ الهـــواء الجـــويّ، ویُعـــدُّ عنصـــراً هامّ
رات التـي وتحصـلُ النباتـاتُ علـى حاجتهـا مـن النتـروجین مـن أمـلاحِ النتـ، مرّكبات عضـویة أهمُّهـا البروتینـاتُ 

توجد في التُّربةِ وتستخدمها لتكوین البروتینات، وتحصلُ الحیواناتُ على حاجتها من النتروجین عندما تتغذّى 
وبعـــد مــوت الكائنـــات الحیّــة وتحلُّلهـــا ، علــى النباتـــات مباشــرة أو علـــى الحیوانــات التـــي تتغــذّى علـــى النباتــات

 لهواء الجوي.بواسطة المحللات یعود جزء من هذا النتروجین إلى ا

 

 دورة الكاربون في الطبیعة) ١١شكل (

 

      

 

        

  

 دورة النتروجین في الطبیعة) ١٢شكل (

 

 
۱۰ 



 

 

 في طبقةِ الأوزون  -١
ُ
  :التآكل

، علمـــاً أن الأوكســـجین الـــذي نتنفّســـه یتكّـــونُ مـــن )O3(یتكّـــون غـــازُ الأوزون مـــن ثـــلاث ذرّات أوكســـجین    
والأوزون غـــازٌ غیـــرُ مســـتقرٌ فـــي أحـــدى طبقـــات الغـــلافِ الجـــويّ العلیـــا، ویحمـــي الأرض مـــن ، )O2(ذرّتـــین 

، ادمة من الشـمس وخاصّـة فـوق البنفسـجیّة التـي تـؤذي الكائنـات الحیّـة ومنهـا الإنسـانُ شعاعاتِ الضّارةِ القالإ
 غازِ التبرید في الثلاّجات على تآكلِ طبقةِ الأوزون.ك ةستخدملمیّةِ ائتعملُ بعضُ الموادِّ الكیمیا وقتنا وفي

 :  (الإحتباس الحراري) حترار العالميالإ  -٢
كاربون في الغلافِ الجويّ للأرض بدأت ترتفعُ عن المعدّل الطبیعيّ لهـا وهـو نسبةِ غازِ ثاني أوكسید الإن   
رتفــاعُ یــؤدّي لظــاهرةٍ تســمّى ظــاهرة البیــت الزجــاجي لأنَّ ، بســببِ حــرقِ الوقــود الحجــري، وهــذا الإ%)٠.٠٣(

ء، وهـذا ثاني أوكسید الكـاربون وبعـض الغـازات الأخـرى تمنـعُ الحـرارةَ مـن التسـرُّب مـن الغـلاف الجـوي للفضـا
یُشبهُ ما یقومُ به البیتُ الزُجاجيّ الذي یُستخدمُ في الزّراعة ویعملُ على حجز الحرارة داخله ولكن زیـادة ثـاني 

 ).١٣، لاحظ الشكل (رتفاع درجة حرارة الغلاف الجويأأوكسید الكاربون عن الحد الطبیعي یؤدي إلى 
نصــهار أتــرار العــالمي قــد یــؤدّي إلــى تغیُّــرِ المنــاخِ، و حرتفــاع درجــة حــرارة الغــلاف الجــوي أو الإأســتمرار أو     

 .غراق المدن الساحلیّةأالثلوج على القُطبین مما یُهدّدُ بزیادة منسوب البحر و 

٣-   
ّ
 الحامضي

ُ
  :المطر

تُعــاني الــدّولُ الصــناعیّة مــن مشــكلةِ المطــرِ الحامضــيّ الــذي ینــتجُ عــن حــرق الوقــود الأحفــوريّ مثــلِ          
حتـراق فـي المـاء، وتنـزلُ مـع المطـر فترفـعُ حُموضـة لفحم، حیثُ تذوبُ الغازاتُ الناتجةُ مـن عملیـة الإالنفط وا

 ).١٤، لاحظ الشكل (الماء مما یؤدي لآثارٍ سیئةٍ على النبات والأبنیة ومصادر الماء
 

 

 

 

 

 

 

 

 ات الغازاتالمشاكل المرتبطة بدور

  

                           )  المطر الحامضي١٤شكل (                       الإحتباس الحراري)  ١٣شكل (         
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 الإعجاز العلمي في القرآن الكريم

 وللتعرف على الإعجاز  )نظام البیئي(المفهوم  لا في هذا الفصندرس                          
 القرآني لهذا المفهوم العلمي سنتطرق إلیه بذكره في القرآن الكریم ودلالته.               

 هل هناك معنى لسلوك الكائن الحي بهذا التفاني والإیثار الإلهي.   •

 الآيات القرآنية:

 M 8 7     G  F  EK  J  I  H  O  N  M   LP    T  S  R    Q
UV    [  Z  Y   X  WL    الحجرات 

M 8 7 <  ;  :  9   8=    @  ?  >  B  AD   CE    L       K  J  I  H           G  FL    الملك 

 

 

 

 

 

 

  :الحقيقة العلمية
التعاون المتبادل بین الأحیاء بأنواعها المختلفة له أهمیة كبیرة لتوفیر الغذاء، وأن توازن هذا   •

 ثلة التعاون المتبادل بین الأحیاء:النظام في الطبیعة دلیل على قدرة الخالق العظیم، ومن أم
 التعاون بین وحید القرن والطیر الذي یحط على ظهره لإلتقاط الطفیلیات الموجودة على ظهره.) ١
 الضفادع تحمل بیوضها أو صغارها على ظهورها وتقفز بها. )٢
 ع.التعاون بین قطعان من الغزلان البریة والحمیر الوحشیة لترصد العدو القادم لینبه القطی )٣
 الأسماك تحمل صغارها في فمها أثناء نقلهم من مكان لآخر. )٤
 تقوم عاملات النحل بحمل البیض والیرقات من غرفة لأخرى داخل الخلیة بواسطة فمها. )٥

كل من یشاهد هذه الأمثلة الحیة یقف حائراً من هذا السلوك العاقل المستند على مشاعر حساسة  •
 والذي یسلكه الحیوان غیر العاقل.

 

 

  

 

 
۱۲ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ةـــالخلاص
وهو مجموعة العوامل الحّیة وغیر الحّیة التي توجد معاً في موقعٍ  النّظام البیئي: •

 لٌ یؤدي إلى بقائه.معیّنٍ وبینها تفاعُلٌ متباد
 مكونات النظام البیئي: •
وهي مجموعةً من العواملَ غیر الحّیة مكوّنات غیر حیة (العوامل الطبیعیة):  )١

 ).(الضوء ، الحرارة ، الماء ، الغازاتومنها  ي حیاة الكائنات الحیّةِ التي تؤثّر ف
البیئيّ بما وتشمل جمیعَ الأحیاءِ في النّظامِ مكوّنات حیّة (العوامل الحیویة):  )٢

 ، الكائناتِ الدقیقة ، الإنسان).  النباتاتت ، ها أنواعٍ مختلفةٍ من (الحیوانافی
وهي مجموعةِ الكائناتِ الحیّةِ التي تعیشُ في نظامٍ بیئيّ  المجتمع الحیوي: •

 وترتبطُ فیما بینها بعلاقات متبادلة.

التـي عـدة الهـرم تتخذه السلسـلة الغذائیـة ویتكـون مـن قانظام بیئي  هرم الأعداد: •
 وتقلٌّ المستهلكاتُ كلما أقتربنا من قمّة الهرم الغذائي.  أعدادُ المنتجاتُ تكثر فیه 

تحدثُ في الأجزاءِ الخضر  التيء وهي عملیة بناء الغذا عملیّة البناء الضوئيّ: •

 .)أشعةِ الشمس، ثاني أوكسید الكاربون ، ماء (من النباتِ ، وتحتاجُ إلى 

المواد العضویة إلى مواد غیر عضویة مثل ي عملیة تحویل وه عملیة التحلل: •

 بخار الماء وثاني أوكسید الكاربون.

تتداخل فیها والتي علاقة الغذاء بین الكائنات الحیة كافةً وهي  :الشبكة الغذائیة •

 .السلاسل الغذائیة

 :الشبكة الغذائیة الواحدةالتغذیة للكائنات الحیة في مستویات  •

  .ي النباتاتُ التي تصنعُ غذاءها بنفسها من موادّ أولیةٍ بسیطةٍ وه :كائنات منتجة )١
إمّا على وهي كائناتٌ تعتمدُ في غذائها إمّا على النباتِ و  :كائنات مستهلكة )٢

 .لیهما معاً كالحیوانِ أو 
 .وتسمى آكلات الأعشاب غذائها على النباِتِ  كائناتٌ تعتمدُ في :مستهلكاتٍ أولى - أ

تسمى آكلات و  دُ في غذائها على آكلات الأعشابتٌ تعتمكائنا مستهلكاتٍ ثانیة: - ب
 .اللحوم

 ستهلكات الثانیة.وهي كائناتٌ تعتمدُ في غذائها على المُ  :مستهلكاتٍ ثالثة -جـ
بقایا مثل ستفادة من مخلّفات الكائنات الحیّة كائناتٌ حیةٌ تقوم بالإ :المُحلّلات) ٣

 .)الفطریات،البكتریا(لها إلى مكوّناتها الأصلیّةتقومُ بتحلیو الحیواناتِ والنباتاتِ المیتةِ 
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 ثم أجب عن الأسئلة الآتية:، أدرسه يمثل سلسلة غذائية مائية  ) الشكل أدناه١س
 ما مصدر الطاقة الرئیسي لهذه السلسلة الغذائیة؟ )١
 ما أسم المنتجات في هذه السلسلة؟       )٢

            
 
 

               
 
 
 
 
 
 
 
 

 رتفعنا في مستويات السلسلة الغذائية إلى الأعلى؟) كيف نفقد الطاقة كلما أ٣س   

ها  ؟بحث عن سلاسل غذائية في بيئات مختلفة (برية ، بحرية ، .....)أ) ٤س
ّ
ومثل

 على شكل هرم أعداد.

 ٥س
ُ
 من الكائنات الحية في الشبكة الغذائية قد أنقرض نتيجة

ً
) أفترض أن نوعا

ع العمراني، أو الصيد؟لِ لإستعما
ّ
 أن يحدث  المبيدات أو التوس

ُ
ناقش ماذا يمكن

ة. 
ّ
ة الكائنات الحي

ّ
 لبقي

 ) ما أهمية المحللات للبيئة؟٦س

  ) لماذا٧س
ً
ات غالبا

ّ
 بالبقولي

ُ
زرع

ُ
 النتروجينية للأراضي التي ت

ُ
 الأسمدة

ُ
ضاف

ُ
 ؟لا ت

 ) ما المقصود بكلٍ من:٨س
 )ستهلكاتالمُ   ،  حللاتالمُ   ،  نتجاتالمُ   ،  لحیويالمجتمع ا  ،  النظام البیئي(    

 
 

 ؟)مستهلكات ثانیةائنات (أي هذه الك )٣
 أي هذه الكائنات أقل عدداً؟ )٤
 السلسلة؟ لعوالق الحیوانیة فيماذا نسمي ا )٥
 ) كیف تستطیع الطحالب أنتاج غذائها؟٦
) أستطاع عدد من الصیادین القضاء على ٧

أثر هذا السلوك  ماعلى أحد الشواطئ ،  الفقمة
 (الأسماك الصغیرة ، الحوت القاتل)؟ على أعداد

  فرق في المعنى بين الأزواج الآتية: )٢س
 السلسلة الغذائیة والشبكة الغذائیة. )أ 

 لمستهلكات الأولى والمستهلكات الثانیة.ا )ب 

عملیات منتجة للأوكسجین وعملیات جـ) 
 مستهلكة للأوكسجین.

 أسئلة الفصل الأول
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 : س الشكل الآتي ثم أجب عن الأسئلة الآتية) أدر٩س

 

 

 

 

 .ما أهمیة الأعشاب في هذا الشكلو  ؟ماذا یمثل الشكل أعلاه )١
 ؟منها ستخرج من الشكل سلسلة غذائیة تتألف من ثلاثة مستویات وحدد مستوى كلٍ أ )٢

 ؟أعلاه تجاه الأسهم في الشكلأعلى ماذا یدل ) ٣ 
 ؟لحوم)ال تعشاب ، آكلاالأ تعلى (آكلا أعط مثالاً  )٤
 ضاء علىقر لغذائها لا تتأثر بالإذا علمت أن الكائنات التي تعتمد على أكثر من مصد )٥

 .بب عدم وجود سلاسل غذائیة منفردة، وفسر سیهاذكر مثالاً علأ، فهامصادر  أحد
وضـح مـاذا یحـدث ثـم ، كیمیائیـة للقضـاء علـى فئـران الحقـلسـتخدام مـواد إقام مـزارع ب )٦

 ).الأرنب ، الأعشابالثعلب ، لأعداد كل من (

 أجب عن الأسئلة الآتية: ، ثم ) أدرس الشكل الآتي١٠س

 

 

  
 

) التـي تظهـر فـي الشـكل؟ ومـا دورهـا فـي المحافظـة ١ما أسم العملیـة الحیویـة رقـم ( )١
 على نسبة تركیز غاز ثاني أوكسید الكاربون.

 ؟في الشكلات ت والنباتالحیوانالتي تقوم بها ) ا٢ما أسم العملیة الحیویة رقم ( )٢
 ما دور عملیة أحتراق الوقود الحجري في دورة غاز ثاني أوكسید الكاربون؟ )٣
 غاز ثاني أوكسید الكاربون والبیئة؟، على ما أثر أستغلال الأراضي الزراعیة للبناء )٤
  ، فسر ذلك؟النباتات رئات الأرض تتنفس من خلالها فحافظ على رئتیك )٥
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 الفصل الثاني
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 قادراً على:توقع أن تكون أیها الطالب راستنا هذا الفصل، ویسنجیبُ علیها بعد دوغیرها هذه الأسئلةُ       

 

 
 

 

       

الكائناتِ الحیّة لتعیش في بیئاتٍ مختلفةٍ على الیابسة وفي الماء، وقد جعلَ سبحانهُ وتعالى  )خلقَ االله ( 
 لكلِّ كائنٍ القدرة على العیشِ في بیئته بما یتناسبُ مع هذه البیئة.

نُ  نتیجةً للظروف      صفاتٍ تركیبیةٍ أو سلوكیةً تمكِّنهُ من  الطبیعیّة للبیئة التي یعیشُ فیها الكائنُ الحيّ یكوِّ
قــد یشــملُ المظهــرَ أو الحجــمَ أو اللــون أو و  التكیّفُ بــهــذا مــا یــدعى ، و العــیشِ والتكــاثر فــي هــذه البیئــة

 وجودَ أعضاءٍ ممیزةٍ، وكذلك سلوكَ الكائنِ وطرق تكاثرهِ.

 ئنات الحية مع البيئة تكيف الكا

ـفال
ّ
 تكيـ

بعد أن درسنا مكوّنات الأنظمة البیئیة التي تعیشُ فیها   
الكائناتُ الحیّةُ المختلفة، والعلاقاتِ بین هذه المكوّناتِ الحیّة 

وغیر الحیّة، كیف تستطیعُ الكائنات الحیّة العیش في هذه 
یّة البیئات؟ وهل تستطیعُ أنْ تعیشَ جمیعُ أنواع الكائنات الح
في أي بیئة، أم تعیشُ في بیئاتٍ مختلفةٍ، ما الذي یُساعدُ 
 الكائن الحيّ على العیش في بیئته، ما أسمُ هذه الخاصیّة؟

 : ) أجب عمّا یأتي٢) و(١( ینبدراستك للصور في الشكل
 ؟)الجمل ، الدبِّ القطبي(یعیشُ كلٍّ من  / أین١
 الحارّة؟ ل یستطیعُ الدبُّ القطبي العیشَ في الأماكن/ ه٢
 ه؟على العیشِ في بیئت هماما الخصائصُ التي تساعد/ ٣
       ؟التي یعیشان فیها ةئبیاللون  یهماما أهمیةُ أن یشبه لون/ ٤

 

  
 

 

 دب القطبي) ال٢شكل (

 ) الجمل١شكل (

 

 

  

o عرف مفهوم التكیّفت. 
o تُبین أنواع التكیف عند الحیوانات والنباتات. 
o لدى الكائنات الحیة. توضح معنى التمویه  
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ف تركي )١
ّ
    :یتضمّن وجود أعضاءٍ عند الكائنِ الحيّ تساعدهُ على البقاءِ، ویتضمّنُ نوعینو  :بيتكي

 بطريقةِ التغذية - أ
ٌ
ة
ّ
 خاص

ٌ
  :أعضاء

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 عند الحيوانات 
ُ
ف

ّ
 التكي

 

 ) وأجب عن الأسئلةِ الآتیةِ: ٤) و (٣أنظر إلى الشكلین (   
o  ٌلمــاذا یختلــفُ شــكلُ المنقــار فــي الطیــورِ؟ هــل لــه علاقــة

 بالغذاء؟ فسر ذلك.
o  بماذا تختلفُ مخالِبُ النسرِ عن أقدام الطـائر المـائي؟ مـا

 ختلاف؟ وضّح ذلك.سببُ هذا الإ

o  .بماذا تختلفُ أسنانُ الأسدِ عن أسنانِ الأرنبِ؟ بین ذلك 

o .هل یُعَدُّ هذا الإختلافُ تكیّفاً؟ فسّر إجابتك 

ـــثُ       ـــاتُ عـــن بعضِـــها مـــن حی نـــوعُ الغـــذاء تختلـــفُ الحیوان
، ولهــذا تختلــفُ أجســامُ هــذه الحیوانــاتِ مــن علیــه تغــذىالــذي ت

 . والأطرافُ والجهازُ الهضميّ  لفمُ حیثُ تركیبُها وبخاصّةٍ ا
بُ ومنــــاقیرُ حــــادّة رِ لهــــا مخالــــنســــكال فــــالطیورُ الجارحــــةِ      

، بینمـــا للعصـــافیر صـــطیادِ الفریســـةِ وتمزیقهـــاأتســـاعدُها علـــى 
وكـذلك للأسـدِ والثعلـب ، لتقـاط الحبـوبِ إمناقیرُ تساعدُها علـى 

زیقها صطیادِ الفریسةِ وتمأبُ وأنیابٌ حادّةٌ تساعدُها على مخال
 .انُ الأرانبِ فتصلح لقضم الحشائش، أمّا أسن

 الكائن على البقاءِ   - ب
ُ
 تساعدِ

ٌ
  :أعضاء

O ) ٢لماذا للدبّ القطبيّ فروٌ سمیكٌ؟ الشكل.( 
O ) ٥لماذا للغزالِ قرونٌ طویلةٌ؟ الشكل.( 
O )٦لماذا تغطّي السلحفاةِ بغلافٌ صلبٌ سمیك؟ الشكل( 

یـة نفسـه مـن عوامـل كلُّ كائنٍ لدیهِ أعضـاءٌ تسـاعدهُ علـى حما
 :الأعضاءِ الجوّ ومن الحیوانات الأخرى، ومن هذه 

كـ(الحیوانات المفترسـة ، الطیـور  الأسنان والمخالب الحادة )١
 الجارحة).

 كـ(الغزال ، الأرنب). القوائم الصالحة للركض السریع )٢

 الدب القطبي).كـ( الفرو السمیك لحمایة الجسم من البرد )٣

 ) منقار النسر٣شكل (

 ) جسم السلحفاة٦شكل (

 ) أنیاب الأسد٤شكل (    

 

  

 

 

 

 ) قرون الغزال٥شكل (
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   التمويه    
 .أو بعضُ أجزائه على غیر حقیقته حيٌّ كاملاً الكائنٌ ال فیه یظهرُ  وهو نوع من التكیف         

بلونٍ یشبه لون  هابعض، و بعض الكائنات الحیّة الضعیفة بشكل نباتٍ أو جمادٍ أو حیوان آخرور ظهمثال     

 .)٨و( )٧( ینالشكللاحظ  ، طه   M  é  è   ç  æ  å   ä   ã  â  á  àL 7 8  البیئة التي یعیشُ فیها،

 

 

 

 
 

ف سلوكي )٢
ّ
ي
ُ
 :تك

 لة الآتیة: ) ، وأجبْ عن الأسئ١٠) ، (٩نظر إلى الشكلین (أ      
O لماذا تهاجرُ بعضُ أنواعِ الطّیور؟ 
O  لماذا یقومُ النّمل بتخزین الطّعام في فصل الصیفِ؟ 
ها عوامل الطّقس، ومن تمارسُ الحیواناتِ أنواعاً مختلفةً من السّلوك من أجل حمایة نفسِها من الأعداء أو 

الجــوّ وتخــرجُ فــي اللیــل للبحــثِ عــن بعــضُ الحیوانــاتِ التــي تختفــي فــي النهــار مــن أعــدائها أو مــن حــرارة 
 ).شفیالسناجب ، الخفّا، الفئران ( الغذاءِ، ومن هذه الحیواناتِ 

O ستخدامه في فصل الشتاءلإ )السنجاب، النّحل ، النّمل ـ(تقومُ بعض الحیوانات بتخزین طعامها ك.  
O تقومُ بعضُ الطّیور بالهجرةِ من منطقةٍ إلى منطقةٍ أخرى هرباً من البرد. 
O  ّواحفُ والبرمائیّاتُ تقضي فصل الشتاء في سُباتٍ شتويّ.الز 
O  ِالنحل ، النّمل(تعیشُ بعضُ الحیوانات في جماعاتٍ منظّمةٍ ، ومن هذه الحیوانات(. 

 
 
 
 
 
 

 

 

 ) التمویه عند الحیوانات٨شكل (         ) التمویه عند النباتات            ٧شكل (        

  

 

 عُ غذاءه ) نَمل یجم١٠) طیورٌ مهاجرة                          شكل (٩شكل ( 
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  اتالتكيف عند النبات

  ) نباتٌ متساقط الأوراق١٢شكل (

 ) نبات الدلفى السامة ١٣شكل (     
 

 

 ) بذور نباتات تطیر في الهواء١٤شكل (

 ) نباتٌ السحلبیّات١٥شكل (
  

 ) نباتُ الصبّار١١شكل (     
 

 

 جب عن الأسئلة الآتیة: أو المجاورة نظرْ الأشكال أ  
O  ُبار بالأشواكِ ی  ؟لماذا، غطّى نباتُ الصُّ
O ؟تتساقطُ أوراقِ أشجار التفّاح في فصل الشتاء 
O  ٌ١٣، الشكل (أوراقُ نبات الدُّلفى سامّة.( 
O طیر لمسافاتبُذورِ بعض النباتات تستطیعُ أن ت.  
O  لنباتِ؟عند افوائدُ التكیّف ما 

 :ومنها التكیّف من عدیدةٌ  أنواعٌ  النباتات لدى یوجد
ءِ فـــي فصـــل الشــــتا تطـــرحُ أوراقهـــابعـــضُ النباتـــات  )١

ــــردِ الشــــدید ، وهــــذه الأشــــجارُ لتحمــــي نفســــها مــــن الب
 )التفاح ، التیّنأشجار (كلأوراقِ، اتسمّى متساقطةُ 

 ، ادٌّ مهیِّجةٌ لتي یحتوي بعضها مو وراق الشوكیّة االأ )٢
 .)نبات القُرّاص(مثل    
 .)الخروع، الدُّلفى (نباتِ ك، لأوراقُ والثمارُ السامّةُ ا )٣
 ألوانهــــا ورائحتهــــاأزهــــارُ بعــــض النباتــــات تســــتخدمُ  )٤

 ورحیقها الحلو لجذبِ الحشراتِ من أجل تلقیحها.
بعضُ ، فـتستخدمُ النباتات طرقاً مختلفة لنشر بـذورها )٥

عدُها علــــى الطیــــرانِ الشــــكل البــــذورِ لــــه أهــــدابٌ تســــا
بعــضُ النباتــاتِ عنـــدما تنضــج الثمــرة تـــدفع ، و )١٤(

 البذور في الهواءِ لمسافةٍ كبیرةٍ.
 كأنْ ینمُو نباتٌ ضعیفٌ عند النباتات وذلك  التّمویه )٦

شــكله بجانـبِ نبـاتٍ لدیـه وسـیلةُ دفـاعٍ قویّـةً أو یكـون    
 . )٧، الشكل (قریباً من شكل النبات الآخر

 باتاتُ مثل السحلبیّات (أوركید) لها طرقٌ بعض الن )٧
ــــةٌ  ، فزهــــرةُ هــــذا النبــــات تكــــون  لجــــذب الحشــــراتذكیّ
)  وعنـــدما ١٥، الشـــكل (بـــأنثى نـــوع الحشـــرات شـــبیهةٌ 

هــذا النــوع مــن الحشــرات یظــنُّ أنهــا الأنثــى یراهــا ذكــرُ 
وأنّ أنواعــاً عدیــدةً مــن الســحلبیّات تشــبه  فینجــذبُ لهــا،

 عاً من الحشرات.زهرةُ كلِّ نوعٍ منها نو 
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ومصادرِ غذائها وبعض عاداتها ولكن ما هذه الحیّة لدراسةِ صفاتِها ویستخدم العلماءُ متحجرات الكائنات 
  وقات التي عاشت في الماضي البعید.؟ وماذا تستطیعُ أن تخبرنا عن المخلالأحافیر

على الجهد الذي أستطاعت هذه الكائنات تحمُّله، كما أنّ أنواع ء إنّ ضخامة العظام تدلّنا بعض الشي
الكائنِ الحيّ وطبیعةِ غذائه، هذا فضلاً عن أنّ عظام الأطراف تُعطي دلیلاً عن  الأسنان تدلُّنا على عُمرِ 

  وضع الأیدي والأقدام وحركتها وكیفیة أستخدامها.  
 
 
قـُدرةُ بعـض الكائنـات الحیّـة الضـارّة هـا یواجهُ الإنسانُ مشاكل عدیدةٌ یقـف العلـمُ عـاجزاً أمامهـا ، ومن         

حیـثُ نشـأت أصـنافٌ جدیـدةٌ  ،)تكیّفُ المیكروبات ضدَّ المضادات الحیویّـة( لى ذلـكعلى التكیّف، ومثالٌ ع
 ستخدام المضادات الحیویةِ مثل البنسلین.أمن المیكروبات لا تتأثرُ بالمضادات الحیویّة بسبب سوء 

ةِ  
ّ
ة والحار

ّ
 في المناطقِ الجاف

ُ
ف

ّ
 التكي

) لتمكِّن وبیّن كیف تكیّفت ١٦تأمل الشَّكل (         
أعضاءُ الجمل المختلفة الجمل من تحمُّل أقسى الظروف 

(السنامَ ، الأنفَ ، الأذنین ، العینین ، الفم ، الرقبةَ ،  ،
وأبحث في لخُفِّ ، الوبر) القوائم الطویلة ، الذیل ، ا

 أعضاء الجمل الداخلیّة، وتعّرف مظاهر التكیّف فیها.

 M  8 7  ~  }  |  {  z  y  xL 
 الغاشیة

 ) الجمل١٦شكل (

 

 في المناطقِ الباردة
ُ
ف

ّ
 التكي

تعیشُ الدببةُ القطبیّة في القطب الشماليّ، والدبُّ القطبيُّ  
عُ أنثى الدبِّ ولیدها له فروٌ سمیكٌ یحمیه من البرد، وتض

في فصل الشتاء، ویكونُ بدون شعر لحظة ولادته إضافةً 
إلى صغر حجمه، لذا فالحاجةُ ماسّةٌ إلى ملجأ لرعایته، 

فتقوم أنثى الدبّ بحفر ملجأ في الثلجِ على شكل كرةٍ 
قطرُها متران، وتجعل مستواه أعلى قلیلاً من المدخل كي 

 خارج. بالتّسرّب إلى الء لا یسمح للدف
یحافظُ على عازل حراريّ  البیتُ الثلجيّ بدور ویقوم
 )  الدب القطبي ١٧شكل ( ؟كیف یعملُ الثلجُ كعازلٍ للحرارة، فهالموجود داخل ءالدف

فِ على الإنسانِ 
ّ
 التكي

ُ
 أضرار
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 الإعجاز العلمي في القرآن الكريم
 وللتعرف على الإعجاز القرآني  )التكیف(مفهوم  لا في هذا الفصندرس                           

 لسلوك  لهذا المفهوم العلمي سنتطرق إلیه لبیان الإعجاز العلمي والقرآني                
 یم ودلالته.بذكرها في القرآن الكر  الكائن الحي وتركیبه              

 الآيات القرآنية:       
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  Ô  Ó  Ò           ÑL    فصلت 

 M 8 7e  d  c  b          a  `f     l  k  j      i  h  gL النمل 

 M 8 7          /  .  -0  2  13   <    ;   :  9  8  7      6  5  4   A       @  ?  >  =
BC  G  F  E  DH     O  N   M  L  K  J    IL  النور 

 M 8 7   É  È  ÇÊ    Ò  Ñ  Ð  Ï    Î  Í  Ì  ËÓ       Ø  ×  Ö  Õ  Ô
   Ú  ÙL النحل 

 M 8 7z  y  x    {  ~  }  |Lالغاشية 
  :الحقيقة العلمية

مع بیئته ،  الحي لائم الكائنها تومقوماتزاء أن التفرع في الكائنات الحیة وما فیها من ترتیب أج  •
 إلا من حكیم علیم.هذه یعقل أن تصدر  فلا

) هي دلائل  عظامالمتكامل من ( الأیادي ، السیقان ، الأصابع ، خلق الإنسان بهذا التنسیق ال •
 ملائمة الإنسان لبیئته لأكثر من أن تعد وتحصى.

 تكیف ومنها:من أمثلة تلائم الكائن الحي مع بیئته مثل ال •
 الحرباء تتلون بلون البیئة التي  تعیش فیها. )١
 الدب القطبي یحافظ بجسمه بفرو أبیض سمیك یحمي جسمه من البرد الشدید. )٢
 ). ، شفتا مطاطیتان ، أذنان صغیرتان ،عینان محاطتان بأهداب قوام طویلة الجمل یمتاز بـ( )٣
 حها ویصنع الشمع والعسل.النحل یستطیع تخزین رحیق الأزهار من أصل الغذاء وتلقی )٤
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 ةـــالخلاص 
 

من العیشِ والتكاثر  الكائن الحي اتٍ تركیبیةٍ أو سلوكیةً تمكِّنصف وھو التكیف:  •

 ).تكاثرالطرق ،  أعضاء ممیزة  ،اللون  ،الحجمَ ، المظهرَ (یشملُ في البیئة، و 

 

 أنواع التكیف عند الحیوانات:  •

 تكیف تركیبي:  )١

 مثل (المنقار ، الأنیاب ،المخالب ، الأسنان)صة بطریقة التغذیة: أعضاء خا - أ

القـوائم ،  الأسـنان والمخالـب الحـادةمثـل (: أعضاءٌ تساعِدُ الكائن على البقـاء - ب
  ) وغیرها.الفرو السمیك لحمایة الجسم من البرد،   الصالحة للركض السریع

الشتوي ،  السباتمثل (هجرة الطیور ، تخزین الطعام ،  تكیف سلوكي: )٢
 العیش جماعات منتظمة).

 أنواع التكیف عند النباتات:  •
 ، تساقط الأوراق ، الأزهار والثمار السامة ،  والأوراق الشوكیة الأشواكمثل (

 نشر البذور ، التمویه) وغیرها.
  تكیفنوع من الوهو  :التمویه  •

 أو حيٌّ كاملاً الكائنٌ ال فیه یظهرُ 
 .بعضُ أجزائه على غیر حقیقته

(السنامَ ، الأنفَ ، الأذنین ،  مثل الجملالتكیف في المناطق الجافة والحارة:   •
 وغیرها. العینین ، الفم ، الرقبةَ ، القوائم الطویلة ، الذیل ، الخُفِّ ، الوبر)

( الفرو السمیك ، المخالب مثل الدب القطبي التكیف في المناطق الباردة:   •
  سنان الحادة ) وغیرها.، الأ الحادة
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 ١س
ُ
فِ الموجود

ّ
 التكي

ُ
 في الأشكال الآتية:) ما نوع

 ؟ ماوما فائدته)  ، (حيوان السحلية) ، الصبار  نبات(                                 
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 ؟ فسر ذلك.كائن الحيّ على تكیّفه مع البیئةهل تساعد طریقة مشي ال

نةٍ لتكثيرها وزراعته) ٣س
ّ
 وزارة الزراعة نباتاتٍ معي

ُ
رق تختار

ّ
ا على جوانب الط

ة والغابات على الرغم من وجود نباتو
ّ
 ات أالحدائق العام

ً
 ؟ جمل منها وأكثر فائدة

ف الموج) ما ٤س
ّ
 التكي

ُ
ة الآتية: (البط ، الأشجار ود لدى الكائنات انوع

ّ
 ؟ )لحي

 

 

 

 
 

لقطع  ذي يستخدمالجمل الف للعمل مع الإنسانِ، كتتكيالحيواناتِ ) بعض ٥س

ستالصحارى، و الصقر 
ُ
مِ للصيد،ي

َ
ف كيف خد

ّ
 ؟ أستفاد الإنسان من هذا التكي

 

 

 

 

 

 

              

 أسئلة الفصل الثاني
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 الفصل الثالث                            
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  الحیّة  المشكلات البیئیة التي تهّدد حیاة الكائناتِ  همیّة عناصر البیئة للكائنات الحیّة وبعضأ نادرس  
 البیئةِ بشكلٍ  في تغییر كثیر من عناصر الإنسان دورت ، ولعلّك لاحظ، حیوان)ت نبا ، نسان(أمن

إعادة البیئة الى  فهل نستطیع ،والحیوان سواءً  لى نتائج خطیرةٍ على صحة الإنسانإ دّىأسلْبي، ممّا
 معالجتها؟البیئیة والحدِّ منها أو  وما الدوّرُ المطلوب من كلِّ واحدٍ منّا لحل هذه المشكلات طبیعتها؟

 وبعد دراستك لهذا الفصل یتوقع منك أن تكون أیها الطالب العزیز قادراً على أن:          
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قضــايا البيئـــة  

o تعرف مفهوم التلوث. 
o  أنواع التلوثتُبین. 
o .تعرف معنى البیئة 

o معها التعامل تعّرف بعض المشكلات البیئیة وكیفیّة. 
o .توضح أخطار التلوث على صحة الإنسان  
o  .تُقارن بین ماء الغسیل والماء النقي 

o تُقسم أنواع الملوثات ومصادرها. 
 

 

 

 تلوث البیئةمصادر ) ١شكل (

 
۲٤ 



     ١نشاط    (الماء النقي) المقارنة بين (ماء الغسيل) و 
 الأدوات والمواد:

 { كأس من (ماء الغسیل) ، كأس من (ماءٍ نقيّ نظیفٍ) }
 الخطوات:
 نقارنْ بین المیاه في الكأسین من حیثُ اللونُ والرائحةُ؟ •
 سیل؟ ماء الغما الذي تغیّر في صفات  •
 هل یمكنُ الإستفادة من ماءِ الغسیلِ بدلَ إلقائه  •

 في شبكة الصّرف الصحيّ (المجاري)؟ كیف یمكن ذلك.

 
 

 

) ولاحظ ما یحدُ من تغُّیرٍ لمیاه النّهر؟ ماذا یمكن أن تسّببُ المیاه الملوّثةُ من ٢ل (نظر إلى الشكأ      
 ي النهر؟أضرارٍ على الكائنات الحیّةِ التي تعیشُ ف

 

 

 
 

       

 

الأرض، و بقیت هذه العناصر في حالةِ توازنٍ  أساسُ الحیاة على )هواءٍ ، ماءٍ كـ(إن عناصر البیئةِ    
إحداثِ تغییراتٍ سلبیةٍ على عناصر البیئة بعد التطوّر الصناعي بالإنسان وبدأ ملایین السنین، ل

 أدى إلى تغیُّر طبیعة بعض المناطق على الأرضِ، اوالزراعي والتكنولوجي في السنواتِ الأخیرةِ، ممّ 
  فیها. تلوثِ میاه الأنهارِ الذي أدّى إلى موت الأسماك والنباتات البحریةكخلالٍ بالتوازن البیئيّ الإو 

 

 

 

 

 

 
، مسـحوق الغسـیلكتغیّراً سلبیّاً قد طرأ على الماء النقيّ من خلالِ إضـافةِ مـوادُّ كیمیائیّـةٍ لعلّك تلاحظُ    
مـن  )التربـةِ ، المـاءِ ، الهـواءِ (وقـد یحـدُثُ التغیُّـر فـي صـفات ، الصفات الطبیعّیة للمـاء أدّى إلى تغُّیرٍ و 

 .وثـــــالتل، وهذا هو عناصر جدیدةٍ تؤدي إلى إضرارٍ بالصحة للكائنات الحیّة خلال إضافة مواد أو

 

 

 البيئةِ 
ُ
 تلوث

 

 ) میاه مجاري ملوثة٣شكل (                    نهر ملوث     ماء ) ٢شكل (           
 
 

 

                                                                          

 

 

 

 
۲٥ 



 

 

لــى إبیئــةِ یــؤدّي بصــورةٍ مباشــرةٍ أو غیــر مباشــرةٍ فــي عناصــر ال )حیــويّ  ،كیمیــائي  ،فیزیــائي (تغیُّــروهــو      
 الإضرار بالبیئة ویؤثّرُ سلبیاً على عناصرها وعلى ممارسة الإنسانِ والكائنات الحیّة الأخرى لحیاتها الطبیعیة. 

 

وهي المحیطُ الذي یشملُ الكائنات الحیّة وغیر الحیّة وما یحتویه من مواد وما یحـیطُ بـه مـن عناصـر          
 .البیئةِ مثل (هواء ، ماء ، تربة) والتفاعلات بینها والمنشآت الموجودة علیها

 

 

 ...هي. ومصادره )٤(الشكل  :الهواء تلوث )١
  .)الغبار الناتج عن الصناعة، حتراق الوقود الأحفوريّ (أ

 ....صادره هي.مو )٥(الشكل  :الماء تلوث )٢
   .)النفایات الصلبة، المیاه الثقیلة (

 صادره هي.....مو  )٦(الشكل  :بةالتر تلوث )٣
 الحشریة ، النفایات). المبیدات( 

 ومصدره هو..... الضوضائي: التلوث )٤
   (الصوت ، التقدم الصناعي).

                                                                   ؟مصادرُها وماالآتیة، ل اشكما أنواعُ الملوثات في الأ   
 التلّوث على مصدره، وتختلفُ المناطقُ  یعتمدُ نوعُ    
 نوعیةِ الملوّثات فیها حسب الأنشطةِ التي  والمدنُ في   
 ففي المدن تكثرُ أدخنةُ السیارات تُمارس من الإنسان،   
 والنفایاتُ الصلبةُ والمیاهُ الثقیلة، وفي المناطق الزراعیّة   
 الغبارُ والدّخانُ  تكثرُ المبیداتُ، وفي مناطقِ التعدینِ یكثرُ   
 للكائنات وهذه الملوثاتُ تسّبب الأضرار الصحیة والبیئیة  
 ویمكنُ السیطرةُ على الملوّثات والحدُّ من تأثیرها ، الحیة  
 ستفادة من بعض من خلالِ مراقبتها والإ على البیئة  
 المخلفات وتطبیقِ الأنظمة والقوانین البیئیة التي صدرت   
 التي تهتمُّ بالعمل البیئيّ.  لمختلفةعن المؤسسات ا  
 

ث ـــالتل
ُّ
  و

 البيئـــة 

 

 التلـوثأنواع 

 

 ) تلوث التربة ٦شكل (
 

 ) تلوث الماء ٥شكل (

 هواء)  تلوث ال٤شكل (

 

 
۲٦ 



 
     

 الأمراض الخطیرةوكذلك  )ضیق التنفّس، حمرار العین ، أحتقان الأنف (أمثل  الأمراض البسیطةإنّ       
فــي معظمهــا ناتجــةٌ عــن تلــوثٍ فــي الهــواء  )أمــراض القلــب، قصــور الرّئــة ، تلــف الكبــد ، السّــرطان (مثــل 

ن أنّ زیادة بعض العناصر في الجسم، والتي قـد تكـون فـي الأصـل جـزءاً مـن تركیـب والماء والتربةِ، فقد تبیّ 
) میكروغــرام فــي الجســم وزیادتـُـه ١٥٠ – ٥٠نســبتهُ ( الألمنیــوم الجســم تصــبحُ ضــارّةً جــداً، فمــثلاً عنصــرُ 

صـاص ومصدرهُ البنـزینُ المحمّـل بالر  الرصاصوكذلك عنصرُ  )هشاشة العظام، فقر الدّم ( تسبّبُ أمراضَ 
 .)الآم المفاصل، أوجاعَ الرأس ، السرطانَ ، الإعاقة العقلیّة عند الأطفال (یسبب أمراضَ 

 
 
 
 
 
 

 

       
 

هل المواصلات ضروریة؟ وهل الصناعة ضروریة؟ قارن بین أهمیة الصناعة والموصلات والأضرار         
لصناعیة في العواصم والمدن الكبرى في النشاطات او قتصادي لقد ساهم تسارع النمو الإالناتجة عنهما؟ 

نتشرت وسائط النقل المختلفةُ والمصانعُ التي تستخدمُ أبروز مشكلة التلوث في السنوات الأخیرة، حیثُ 
أصبح من الضروري متابعةُ ومراقبةُ مصادر التلوث، ، و تشغیل الآلیاتفي الوقودَ الأحفوريّ كمصدر للطاقة 

ستخدامها بدل رمیها في المیاه السطحیّة والجوفیة، أخلفات عن طریق إعادة ستفادةُ من بعض نواتج الموالإ
قتصادیاً لا تستطیع الحكوماتُ أهتمام بإدارة المصادر الملوّثة قبل تفاقُم مشاكلها، وتصبح عبئاً صحیاً و والإ

 لاً من المؤسسات والدّو یتطّلبُ تعاونحیث ، لبیئةِ امفهومُ إدارةِ هو ، وهذا اأو التعامل معهها والأفرادُ معالجت
 في حلِّ المشكلاتِ البیئیة بشكل یضمنُ عدم إضرارها بالصحةِ. إمكانیتهاقدرتها و كلُّ جهةٍ حسب 

 

 

 

 

 

 مصادر البيئة 
ُ
 إدارة

 

  نهرمیاه ال) تلّوثُ ١٠شكل () تلّوثُ المیاه السطحیة                    ٩شكل (

 

 

 

 على صحة الإنسان التلوث أخطار

 

 

 ) دخان السیارات٨شكل (                                        ) دخان المصانع٧شكل (
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 الإعجاز العلمي في القرآن الكريم

 وللتعرف على الإعجاز القرآني )لتلوث(امفهوم  لا في هذا الفصندرس                          
 بذكرها في القرآن  (تلوث البیئة) الأرضلهذا المفهوم العلمي سنتطرق إلى                
 الكریم ودلالتها.               

 الآيات القرآنية:         
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  :الحقيقة العلمية
إنقاص الأرض من أطرافها بمعنى (التصحر)، أي زحف الصحراء على المناطق الخضراء وأنحسار أن  •

ة للزراعة في ظل إفساد الإنسان للبیئة على سطح الأرض وذلك بـ(الرعي الجائر ، أقتلاع التربة الصالح
الأشجار، تحویل الأراضي الزراعیة إلى أراضي بناء ، تعریة التربة) وكل المعاني السابقة تعطي  بُعداً علمیاً 

 رائعاً لمعنى إنقاص الأرض من أطرافها.
 لتوسع الصناعي ، التقدم التكنولوجي ، سوء أستخدام الموارد).أن أسباب التلوث البیئي (الإنسان ، ا •
 التلوث غیر المنظور(الضجیج) المُنبعث من حركة المرور والأصوات العالیة یُضعف مُتعة الحیاة. •
 لوث یُسبب الأذى للمحاصیل ویحمل في طیاته الأمراض التي تهدد الحیاة.الهواء الم •
 غلاف الجوي على ترشیح إشعاعات الشمس فوق البنفسجیة.   بعض ملوثات الهواء تُحدّ من قدرة ال •
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 ةـــالخلاص
في عناصر البیئةِ یؤدّي  )حیويّ  ،كیمیائي  ،فیزیائي (تغیُّروهو  التلوث: • 

لى الإضرار بالبیئة ویؤثّرُ سلبیاً على عناصرها إبصورةٍ مباشرةٍ أو غیر مباشرةٍ 
 ة الأخرى لحیاتها الطبیعیة. وعلى ممارسة الإنسانِ والكائنات الحیّ 

وهي المحیطُ الذي یشملُ الكائنات الحیّة وغیر الحیّة وما یحتویه من  البیئة: •
مواد وما یحیطُ به من عناصر البیئةِ مثل (هواء ، ماء ، تربة) والتفاعلات 

 .بینها والمنشآت الموجودة علیها
 :أنواع التلوث •

الغبار الناتج ، وقود الأحفوريّ حتراق الأنواتج هي ( مصادره :الهواء تلوث )١
  .)عن الصناعة والتعدین

  .)النفایات الصلبة، المیاه الثقیلة صادره هي (م :الماء تلوث )٢
 الحشریة). المبیداتصادره هي (م :التربة تلوث )٣
  .الصوت ، التقدم الصناعي)مصدره هو ( الضوضائي: التلوث )٤
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 عرف ما يأتي:) ١س
 البیئة.    /٢التلوث.              /١

 عدد أنواع التلوث؟ مع ذكر مثال لكلٍ منهما.) ٢س

 ) أ٣س
ّ
 توضح فيه من خلال الأسهم التداخل بين دورتي

ً
 مفاهيميا

ً
رسم مخططا

 العمليات المرتبطة بهما. وحدد جميع الأوكسجين والكاربون في الطبيعة؟
 

 }{ ماء الغسیل ، الماء النقيث؟     قارن بين نوعا المياه من ناحية التلو) ٤س

 

 
 

 

 

؟ هناك علاقة قوية بين تلوث البيئة والإمراض الحديثة  التي ظهرت للإنسان) ٥س

 .مثلةالأثبت هذه العلاقة من خلال أ
 صحة الإنسان؟البيئة وعلى أخطار التلوث على  وضح) ٦س

 

 

 

 
 

 من تأثير الملوثات  على ا) ٧س
ّ
د
َ
مكن السيطرة والح

ُ
 ؟لبيئةكيف ي

 ) بين نوع التلوث الموجود في كل من الصور الآتية:٨س

 أسئلة الفصل الثالث
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 الوحـدة الثانيـة
 

 الكيميــــــــاء
 

 وتشمل :

o  ل:الفصل ا
ّ
 لأو

 الذرات والعناصر.         
o  :اني

َّ
 الفصل الث

                
ُ
  ءـزيالجـ

ُ
 ركـب.والم
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 الفصل الأول
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 من دراستنا السابقة للمادة وتركیبها علمنا أن المادة تتكون من دقائق صغیرة جداً متشابهة ولا ترى     

بالعین المجردة وتسمى (الجزیئات)، وإن جزیئات المادة في حركة مستمرة وبجمیع الإتجاهات، وإن    
بة وتزداد في السائلة وتكون كبیرة جداً في الغازیة، وقوى المسافات بینها تكون صغیرة في المواد الصل

التماسك بین الجزیئات تكون كبیرة جداً في المواد الصلبة وتقل في المواد السائلة وتضعف في المواد 
 الغازیة، وإن جزیئات المادة الواحدة متشابهة، ولكنها تختلف عن جزیئات أیة مادة أخرى.

 ا الفصل یتوقع منك أن تكون أیها الطالب العزیز قادراً على أن:وبعد دراستك لهذ          
 
 
 
 
 
 
 

  

 الذرات والعناصر

o  الذرة ، العنصر) ءكلاً من (الجزيتمیزُ بین ،. 
o  معنى التركیب الذريتُبین. 
o ت)(البروتونات ، الإلكترونات ، النیوترونا توضح مفهوم 

o .(العدد الذري ، عدد الكتلة) تُقارن بین 

o .(الفلزات ، اللافلزات) تعطي الفرق بین 

o .(الأیون الموجب ، الأیون السالب) تُقارن بین كلاً من 
 

 

 الذراتالمادة و  )١شكل (
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كان یُعتقد أن الذرة هي أصغر جزء في المادة وأنها لا تقبل الإنقسام ولكن بتقدم العلم ثبت عكس         
ذلك، حیث أن جزیئات المادة تتكون من دقائق أصغر منها تسمى الذرات وهذه ترتبط مع بعضها في 

الذرة هي أصغر جزء من العنصر یشترك في  الجزيء الواحد ولا تنفصل إلا أثناء التفاعلات الكیمیائیة، أن
وأكتشف العلماء أن معظم الذرة فراغ وتتركب من جسیمات التفاعلات الكیمیائیة ولا توجد بصورة منفردة، 

 منها فقط هي: ثلاثة أنواعأصغر منها بكثیر، وستقتصر دراستنا على 

 جُسیمات تحمل شحنات كهربائیة موجبة (+)، وتوجد داخل النواة في مركز الذرة. البروتونات: -١   

 وهي جُسیمات متعادلة أي لا تحمل شحنة، وتوجد داخل النواة في مركز الذرة. النيوترونات: -٢   

 ف الذرة.)، وتدور حول النواة في غلا-جُسیمات تحمل شحنات كهربائیة سالبة ( الإلكترونات: -٣   
 ).٢وهذه الجُسیمات الثلاثة هي الوحدات البنائیة التي تدخل في تركیب جمیع الذرات، لاحظ الشكل (     

 

 

 

 
  

 ویتخلص بالآتي:التركیب العام للذرة وبعد أكتشاف الجسیمات المكونة للذرة تمكن العلماء من معرفة       
o   :ونات) وتوجد في مركز الذرة.تحتوي على (البروتونات ، النیوتر نواة الذرة 

o  :ویشبه  ،تدور (الإلكترونات) حول نواة الذرة بسرعة كبیرة جداً مكوناً غلاف الذرة غلاف الذرة
 دوران الإلكترونات حول النواة دوران الكواكب حول الشمس.

 ونات (السالبة).الذرة المتعادلة كهربائیاً یكون فیها عدد البروتونات (الموجبة) مساوٍ لعدد الإلكتر        
وهو عدد مجموع البروتونات الموجبة الموجودة داخل نواة الذرة المساویة لعدد     العدد الذري:       

 الإلكترونات السالبة التي تدور في غلاف الذرة، ویكتب أسفل یسار رمز العنصر.
    

 العدد الذري = عدد البروتونات = عدد الإلكترونات               
  

 وهو مجموع البروتونات الموجودة والنیوترونات التي لا تحمل شحنة داخل الذرة.د الكتلة: عد
  

 عدد الكتلة = عدد البروتونات  + عدد النيوترونات               

 عدد الكتلة = العدد الذري  + عدد النيوترونات                   
 

 نیوترون 
 نواة الذرة إلكترون

 غلاف الذرة

 بروتون

 

 
 

 

 

 التركيب الذري

 ) تركیب الذرة٢شكل (
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وع واحد من الذرات فقط، فالكبریت مثلاً یتكون من توصل العلماء إلى أن بعض المواد تتكون من ن 

نوع واحد من الذرات والأوكسجین یتكون من نوع واحد من الذرات تختلف عن ذرات الكبریت، وقد أطلقوا 
على مثل هذه المواد أسم العناصر، ویمتاز كل عنصر بخواص تمیزه عن غیره من العناصر، لأن ذراته 

حاس ، الحدید ، الفسفور ، الصودیوم ، الأوكسجین ، الهیدروجین) (الكبریت ، النتختلف عن ذرات 
 وغیرها، وبعض العناصر صلب مثل الحدید وبعضها سائل مثل الزئبق وبعضها غاز مثل الأوكسجین. 

 . وهو مادة بسیطة لا یمكن تحلیلها إلى مواد أبسط منها بالطرق الكیمیائیة البسیطة: العنصر   
 

 

وهذه الأحرف الأولى للكلمات المكونة لأسم جمهوریة  (ج،ع)ریتنا بكتابة الأحرف نختصر أسم جمهو     
العراق، وبالمثل عندما نتعامل مع العناصر الكیمیائیة فإننا لا نكتب أسمها بل نكتب رموزاً بدلاً عنها، 

 والرمز عبارة عن أختصار كتابي یدل على العنصر.
على شكل دوائر للتعبیر عن العناصر التي كانت معروفة وقد أستخدم قدماء الإغریق أشكالاً صوریة 

في ذلك الوقت، وبعد تقدم الكیمیاء وازدیاد عدد العناصر دعت الحاجة إلى استخدام رموز بسیطة لتمثیل 
العناصر، فاقترح الكیمیائي السویدي المشهور (یرزیلیوس) أستعمال الحرف الأول أو الحرف الأول 

 نجلیزي أو اللاتیني للعنصر (ولا زالت هذه الطریقة تستخدم حتى الآن).والثاني معاً من الإسم الإ
وقد أتفق دولیاً على وضع رموز للعناصر بحیث لا یتشابه عنصران في رمز واحد ویكون رمز العنصر    

هو الحرف الأول من أسمه اللاتیني ویكتب الرمز حرف كبیر، أما إذا أشترك أكثر من عنصر في 
 كون رمز العنصر الذي أكتشف أولاً مكوناً من الحروف الأولى.الحرف الأول فی

أما العنصر الآخر الذي أكتشف مؤخراً فیكون رمزه مكوناً من حرفین قد یكون الحرفان الأول والثاني 
أو الأول والثالث أو الأول والخامس، بحیث یكتب الحرف الأول من الرمز كبیر والحرف الذي یلیه 

 رة واحدة من العنصر والجدول الآتي یوضح رموز بعض العناصر المهمة.صغیر، ویمثل الرمز ذ
 

 

  

 

 

 العناصر الكيميائية

 الرموز الكيميائية للعناصر

 

 رنماذج بعض ذرات العناص) ٣شكل (
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 رموز بعض العناصر

 

 

 

 ملاحظات الإسم  اللاتيني الرمز أسم العنصر

 رمز الحرف الأول H Hydrogen هيدروجين

 رمز الحرف الأول O Oxygen أوكسجين

 رمز الحرف الأول C Carbonium كاربون

 لأولرمز الحرف ا N Nitrogeniun نتروجين

 رمز الحرف الأول S Sulphur كبريت

 رمز الحرف الأول K Kaliun بوتاسيوم

 رمز الحرف الأول P Phosphorous فسفور

 رموز الحرفين الأول والثاني Na Natrium صوديوم

 رموز الحرفين الأول والثاني Fe Ferrum حديد

 رموز الحرفين الأول والثاني Cu Cuprum نحاس

 رموز الحرفين الأول والثاني Ca Calicum كالسيوم

 رموز الحرفين الأول والثاني Al Aluminium ألمنيوم

 رموز الحرفين الأول والثالث Mg Magnesium مغنسيوم

 رموز الحرفين الأول والثالث Zn Zincum زنك

 رموز الحرفين الأول والثالث Ag Argentum فضة

 لثالثرموز الحرفين الأول وا Cl Chloriun كلور

 رموز الحرفين الأول والخامس Pb Plumbum رصاص
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وهي العناصر التي لها بریق معدني وقابلة للطرق والسحب، ولها القدرة على توصیل  الفلزات: )١
 الحرارة والكهرباء وكثافتها كبیرة ودرجة أنصهارها عالیة.

لسحب ولا قدرة على وهي العناصر التي لیس بریق معدني ولا قابلیة للطرق وا اللافلزات: )٢
 توصیل الحرارة والكهرباء وكثافتها صغیرة ودرجة أنصهارها منخفضة.

 اللافلزات الفلزات ت
 لیس لها بریق معدني غالباً. لها بریق معدني. ١

منها الصلب كـ(الكاربون) والسائل كـ(البروم)  جمیعها صلبة عدا (الزئبق فهو سائل). ٢
 والغاز كـ(الأوكسجین).

 أغلبها ردیئة التوصیل للحرارة والكهرباء. ها جیدة التوصیل للحرارة والكهرباءأغلب ٣

 أغلبها هشة غیر قابلة للطرق والسحب. أغلبها قابلة للطرق والسحب. ٤

 كثافتها صغیرة غالباً. كثافتها كبیرة غالباً. ٥

 درجة أنصهارها منخفضة غالباً. درجات أنصهارها عالیة. ٦

 
 

 عناصر اللافلزات اتعناصر الفلز
    Hهیدروجین Naصودیوم   

 O   أوكسجین K   بوتاسیوم

 N نتروجین    Ca  كالسیوم 

 Cl       كلور Alألمنیوم    

 C كاربون     Fe      حدید

 S كبریت      Mg مغنسیوم 

 P فسفور     Znزنك       

  Cu    نحاس
         Agفضة

  pb  رصاص
  Hg  زئبق  

  

 أقسام العناصر

 عناصر الفلزات واللافلزات
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أن ذرات بعض العناصر ذات الغلاف الإلكتروني الخارجي غیر الممتلئ تمیل لفقدان أو أكتساب        
عدد الإلكترونات لبلوغ حالة الإستقرار وعندما تفقد الذرة عدداً من الإلكترونات یصبح عدد البروتونات في 

وبذلك تحمل شحنات كهربائیة موجبة مساویة  نواة الذرة أكثر من عدد الإلكترونات المفقودة في أغلفة الذرة
ویمثل هذا الایون برمز العنصر وفي أعلاه  (أیوناً موجباً)لعدد الإلكترونات المفقودة، وتدعى بذلك 

إشارات موجبة مساویة لعدد الإلكترونات المفقودة، وعندما تكتسب الذرة عدداً من الإلكترونات یصبح عدد 
أكثر من عدد البروتونات في نواة الذرة وبذلك تحمل شحنة كهربائیة سالبة  الإلكترونات في الغلاف الذري

یمثل رمز العنصر وفي أعلاه إشارات سالبة  (أیوناً سالباً)مساویة لعدد الإلكترونات المكتسبة وتدعى 
 مساویة لعدد الإلكترونات المكتسبة.

و أكثر، تحمل شحنة كهربائیة واحدة وهو ذرة أو مجموعة ذرات فاقدة لإلكترون واحد أ الأيون الموجب:
 أو أكثر موجبة مساویة لعدد الإلكترونات المفقودة.

وهو ذرة أو مجموعة ذرات مكتسبة لإلكترون واحد أو أكثر، تحمل شحنة كهربائیة  الأيون السالب:
 واحدة أو أكثر سالبة مساویة لعدد الإلكترونات المكتسبة.   

 وبصورة عامة فأن:    

وهي عملیة فقدان الذرة أو أكتسابها إلكترون واحد أو أكثر لتتحول في حالة الفقدان إلى  ـن:التأيـــــ
  أیون موجب وفي حالة الإكتساب إلى أیون سالب.

 
 

 )٧) ، (عدد الكتلة = ٣العدد الذري = (   Li)  عنصر الليثيوم ١(مثال   
  

 

 

 

  Liذرة عنصر اللیثیوم                      Li+1أي  +Liأیون اللیثیوم الموجب        
 ٣=  eعدد                                         ٢=   eعدد               
 ٣=  pعدد                                         ٣=  pعدد               
 ٤=  nدد ع                                        ٤=  nعدد               

 

 أیون اللیثیوم
Li+ 

 

 ذرة اللیثیوم
Li 

 

 تحول الذرة إلى أيون

 

 ونـــــالأي
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 )١٦) ، (عدد الكتلة = ٨العدد الذري = (   O) عنصر الأوكسجين ٢(مثال              

 

 

 
            

           ذرة الأوكسجین                                                   كسجین                         أیون الأو                       

 Oذرة الأوكسجین                      O-2أي   =Oأیون الأوكسید           
 ٨=  eعدد                                     ١٠=  eعدد               
  ٨=  pعدد                                      ٨=  pعدد               
  ٨=  nعدد                                      ٨=  nعدد               

یختلف في خواصه عن ذرة اللیثیوم  +Liولذلك نجد أن الذرة عندما تتأین تتغیر خواصها فأیون اللیثیوم    
Li وأیون الأوكسجین ،O+  یختلف في خواصه عن ذرة الأوكسجینO وتكون هذه الأیونات أكثر ،

میل ذرات العناصر الفلزیة إلى فقدان الإلكترونات والتحول إلى أستقراراً لتمتعها بغلاف خارجي ممتلئ، وت
 أیونات موجبة بینما تمیل ذرات العناصر اللافلزیة لإكتساب الإلكترونات والتحول إلى أیونات سالبة.

 
 

عند حدوث تفاعل كیمیائي تمیل العناصر إلى الإتحاد ببعضها أو إحلال بعضها محل بعض          
ها على الإتحاد، وقدرة ذرة العنصر على الإتحاد مع أو الإحلال محل ذرات العناصر وتختلف في قدرت

 الأخرى، تعرف بتكافؤ العناصر، وأتفق العلماء (دولیاً) على أختیار عنصر الهیدروجین كمقیاس للتكافؤ.
 وهو عدد ذرات الهیدروجین التي تتحد مع أو تحل محلها ذرة واحدة من العنصر. التكافؤ   

وإذا  اً)(أُحادیندما تتحد ذرة عنصر مع ذرة واحدة من الهیدروجین أو تحل محلها یكون تكافؤ العنصر ع  
، وإذا (ثنائیاً)أتحدت ذرة واحدة من العنصر مع أو تحل محل ذرتین هیدروجین یكون تكافؤ العنصر 

جین تتحد مع ذرتین أتحدت ذرة عنصر مع ذرة أوكسجین فإن تكافؤ العنصر یكون ثنائیاً لأن ذرة الأوكس
 هیدروجین فتكافؤ الأوكسجین ثنائي.

 
 

 

 
 

  

 تكوین جزیئة الماء) ٥شكل (                   الهیدروجین ءجزي) ٤شكل (         

  التكافؤ

 

 
۳۸ 



 ( أمثلــــة )            
 لتكوین ) ذرة من الكلور تتحد مع ذرة من الهیدروجین١    
 التكافؤ. أُحادي فأعتبر الكلور (كلورید الهیدروجین)جزيء     
 ) ذرتین من الهیدروجین٢ذرة من الأوكسجین تتحد مع ( )٢    
 التكافؤ. ثنائيفأعتبر الأوكسجین  (الماء)لتكوین جزيء من     
 ) ذرات من الهیدروجین٣ذرة من النتروجین تتحد مع ( )٣    
 التكافؤ. ثلاثيفأعتبر النیتروجین  (النشادر)لتكوین جزيء من   
 ) ذرات من الهیدروجین٤ذرة من الكاربون تتحد مع ( )٤    

 التكافؤ. رباعي فأعتبر الكاربون میثان)(غاز اللتكوین جزيء من    
 

 أن ذرات العناصر تختلف في قدرتها على الإتحاد بالهیدروجین أو تحل محله وتُعرف بالتكافؤ.          
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

HCl 

H2O 

NH3 

CH4 

 تعيين تكافؤ العنصر في أحد مركباته

 ؟Fe2o3)أحسب تكافؤ الحديد في مركب أوكسيد الحديد () ٣(مثال 
 ٣،    عدد ذرات الأوكسجین =       ٢ عدد ذرات الحدید =

 (دائماً ثنائي)  ٢تكافؤ الأوكسجین = 
 ٦=   ٢× ٣مجموع تكافؤات الأوكسجین في المركب = 

    ٦مجموع تكافؤات الأوكسجین                             
     ٢عدد ذرات الحدید                                       

          ثلاثيتكافؤ الحدید في هذا المركب   
 
 
 ؟ So2)أحسب تكافؤ الكبريت في مركب أوكسيد الكبريت () ٤(مثال  

 ٢،    عدد ذرات الأوكسجین =     ١=  بریتكعدد ذرات ال
 (دائماً ثنائي)  ٢تكافؤ الأوكسجین = 

 ٤=  ٢×  ٢مجموع تكافؤات الأوكسجین في المركب = 
    ٤مجموع تكافؤات الأوكسجین                               

      ١الكبریت               عدد ذرات                         
          رباعي في هذا المركب تكافؤ الكبریت

 

Fe2O3 
 

SO2 
 

 ٣=          =     = تكافؤ الحدید  

  ٤=         =   تكافؤ الكبریت   =       

 
۳۹ 



 

 الإعجاز العلمي في القرآن الكريم
 

 

 وللتعرف على الإعجاز )عناصرالالذرات و (مفهوم  لا في هذا الفصندرس                        
 ، العنصر  ء(الذرة ، النواة ، الجزيالقرآني لهذا المفهوم العلمي سنتطرق إلى                

  بذكرها في القرآن الكریم ودلالته.وغیرها، ،  الفلزات ، اللافلزات)            
 الآيات القرآنية:    

 M 8 7  J   I   H  G  FKL    V  U  T     S  R  Q  P  O  N  ML النساء 

M 8 7   Ë  Ê   É  È    Ç  Æ  Å  Ä  Ã   Â  Á    À  ¿  ¾  ½  ¼  »  º

Í   ÌÎ   Ó  Ò  Ñ  Ð  Ï  Ô Õ     Ú   Ù  Ø  ×  ÖÜ  Û     Þ  Ýà   ß       á

 å  ä ã  âL يونس  
 M 8 7Ç   Æ  Å  Ä  Ã  Â  ÁÈ    Ë  Ê  ÉÌ     Ð  Ï  Î  Í

   Ü   Û  Ú  Ù  Ø  ×  Ö  Õ  Ô  Ó  Ò  ÑL سبأ 

 M 8 7Y  X  W  Z     ̀ _   ̂ ]  \   [  a   d   c  bL الزلزلة 

 M 8 7    $  #  "'&  %   )  ( /  .  -   ,  +  *0  2  13    6  5  4L الأنعام 

  :الحقيقة العلمية
أن (مثقال ذرة) في سورة النساء والزلزلة تتعلق بأعمال وهي توزن وزناً یوم القیامة بینما في سورة   •

یونس وسبأ تتعلق بحجم الأمور التي مهما صغرت فأنها لا تغیب عن ربها تبارك وتعالى وفي سورة 
 .حملها على الوزن والحجم معاً سبأ یُمكن 

وضح ، (ولا أصغر) تُ بصرها العین البشریةدلیل قرآني في صغر المواد التي لا تُ یوجد ك هنا  •
  .التفاصیل والتقسیمات العلمیة للذرة

رض ثم ، وأن مصطلح (مثقال ذرة) في سورة یونس جاء أولاً في الأ وجود الذرة في السماء والأرض  •
أن الذرات نفسها في الأرض وغلافها (السماء الأولى) والمجموعة الشمسیة  وهذا یعني، في السماء

 .لى بقیة السماوات(السماء الثانیة) صعوداً إ
 

 

 

 

 
٤۰ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ةـــالخلاص  
وهي أصغر جزء من العنصر یشترك في التفاعلات الكیمیائیة ولا توجد  الذرة: • 
 بصورة منفردة.

 ونات الذرة:مك •

 تحتوي على (البروتونات ، النیوترونات) وتوجد في مركز الذرة. نواة الذرة:  )١

، وتوجد ت تحمل شحنات كهربائیة موجبة (+)سیماوهي جُ  البروتونات: - أ
 داخل النواة في مركز الذرة.

وهي جُسیمات متعادلة أي لا تحمل شحنة، وتوجد داخل  النیوترونات:  - ب
 النواة في مركز الذرة.

 رعة كبیرة جداً.(الإلكترونات) حول نواة الذرة بسفیه تدور  غلاف الذرة:  )٢

، وتدور حول )-ت تحمل شحنات كهربائیة سالبة (سیماوهي جُ  الإلكترونات: •
 النواة في غلاف الذرة.

وهو عدد مجموع البروتونات الموجبة الموجودة داخل نواة الذرة  لعدد الذري:ا •
، ویكتب أسفل البة التي تدور في غلاف الذرةالسالمساویة لعدد الإلكترونات 

 .یسار رمز العنصر
 ).وتروناتعدد البروتونات  +  عدد النیعدد الكتلة = ( •

أكثر،  وهو ذرة أو مجموعة ذرات فاقدة لإلكترون واحد أو الأیون الموجب: •
 أو أكثر موجبة مساویة لعدد الإلكترونات المفقودة. تحمل شحنة كهربائیة 

أو أكثر، ذرة أو مجموعة ذرات مكتسبة لإلكترون واحد وهو  ب:الأیون السال •
   .أكثر سالبة مساویة لعدد الإلكترونات المكتسبةتحمل شحنة كهربائیة أو 

وهي عملیة فقدان الذرة أو أكتسابها إلكترون واحد أو أكثر لتتحول  التأین: •
  .في حالة الفقدان إلى أیون موجب وفي حالة الإكتساب إلى أیون سالب

وهو عبارة عن عدد ذرات الهیدروجین التي تتحد مع أو تحل محلها  التكافؤ: •
 ذرة واحدة من العنصر.

، ولها بریق معدني وقابلة للطرق والسحب وهي العناصر التي لها الفلزات: •
 القدرة على توصیل الحرارة والكهرباء وكثافتها كبیرة ودرجة أنصهارها عالیة.

ة للطرق والسحب ابلقتي لیس بریق معدني وغیر العناصر الوهي  اللافلزات: •
 لحرارة والكهرباء وكثافتها صغیرة ودرجة أنصهارها منخفضة.وغیر موصلة ل

 
٤۱ 



 
 

 

   ) عرف الذرة؟ ثم وضح ذلك بالأمثلة.١س      

 ما المكونات الأساسية للذرة؟ )٢س     

 ) تحقق من صحة المعلومات الآتية عن إحدى الذرات الموجودة في حالة سكون؟٣س     
 ) بروتونات.٩) إلكترونات و (٨بها (  )١
 متعادلة كهربائیاً.  )٢

 ) عدد البروتونات لا یساوي عدد الإلكترونات.٣

 ) علل ما يأتي (بين السبب):٤س     
 رباء من عنصر النحاس؟تصنع أسلاك الكه  )١
 تصنع الخواتم والأساور من الذهب؟  )٢
 تكون الذرة متعادلة كهربائیاً؟  )٣

 ) أكمل الجدول الآتي؟٥س     

 الموقع ثابت  أم متحرك الشحنة الجسم

    البروتون

    النيوترون

    الإلكترون

 ) أذكر أهم العناصر التي توجد في كل من؟٦س     
 ب) الهواء الجوي.           جـ) القشرة الأرضیة.أ) الماء.           

 ) ما أسماء العناصر التي يرمز لها بالرموز الآتية وما نوع كل منهما:٧س      
K      ,    O     ,    Ca     ,    Cl     ,     Mg                                                          

 ؟ وما الغرض من تقسيم العناصر. ) ما المقصود بالعنصر٨س     

 ) ما الفرق بين الفلزات واللافلزات؟٩س      

 ) عرف التكافؤ ؟ وإذا أتحدت ذرة عنصر مع أربع ذرات هيدروجين، كم تكافؤ العنصر.١٠س      

 ) أكتب رموز العناصر الآتية؟١١س      
 الألمنیوم   ،   الكاربون   الحدید   ،   الهیدروجین   ،   الفسفور    ،                  

 ) قارن بين كلٍ من؟١٢س      

 (العدد الذري  ، عدد الكتلة)                                  

 أسئلة الفصل الأول
 

  

 
 

 

 
٤۲ 



 

 نيالفصل الثا                            

 
  

                                             M  8 7  ã  âá  à    ß  Þ  Ý  Ü  Û  ÚÙ     Ø  ×  å  ä
  ì   ë  ê  é  è  ç  æL فالكه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أجرى العلماء العدید من التجارب ووجدوا أن المادة تتركب من وحدات صغیرة تعرف بالجزئیات،            
وأن جزیئات المادة تتكون من وحدات أصغر منها تسمى الذرات، وأن الذرات ترتبط مع بعضها في            

 لا تنفصل إلا أثناء التفاعل الكیمیائي.الواحد و  ءالجزي
  وبعد دراستك لهذا الفصل یتوقع منك أن تكون أیها الطالب العزیز قادراً على أن:        

o ءتعرف الجزي. 
o مع أمثلة لكل منهماوالمركب ءتُقارن بین الجزي ،. 
o تُوضح مفهوم المجموعة الذریة. 
o تُعطي أمثلة على المجموعات الذریة. 
o ة الكیمیائیة للمادةتعرف الصیغ. 
o  الكیمیائیة للمركبات لتعبیر عن الصیغكیفیة اتتعلم.  

 
 
 

 
ُ
  ءزيــالج

ُ
 ب  ـركـوالم

 

 نماذج جزیئات ومركبات )١شكل (

 
٤۳ 



 

 

 

 

ــزي 
ُ
وهو أصغر وحدة بنائیة للمادة على شكل مجموعة من الذرات مرتبطة مع بعضها،               ءالج

 مأي أن الجزيء( هو عبارة عن مجموعة  ،ویمكن أن یوجد في حالة أنفراد وتظهر فیه خواص المادة

 ( أمثلــــــة )       
 ).H2غاز الهیدروجین یتكون من ذرتین هیدروجین ویكتب ( ءجزي )١

 ).O2غاز الأوكسجین یتكون من ذرتین أوكسجین ویكتب ( ءجزي )٢

 ).Kالبوتاسیوم یتكون من ذرة واحدة ویكتب ( ءجزي )٣

 ).Feالحدید یتكون من ذرة واحدة ویكتب ( ءجزي )٤
 

 
     

وتعرفنا على خواصهما وأهم ممیزات  (المواد النقیة ، المخالیط)عین من المواد وهي درسنا سابقاً نو        
المواد النقیة أنها تتكون أثناء التفاعلات الكیمیائیة وتختلف خواصها عن خواص المواد المكونة لها، 

 ة المركب.وتفصل مكونات المادة النقیة عن بعضها بالطرق الكیمیائیة، وأطلق العلماء على المادة النقی
 مادة نقیة ناتجة عن أتحاد عنصرین أو أكثر وخواصه تختلف عن خواص العناصر الداخلة فیه. المركب:   
   

 ( أمثلــــــة )       
 ).H2Oمركب الماء ویكتب ( )١

 ).NaClمركب ملح الطعام (كلورید الصودیوم) ویكتب( )٢

 ).CHooCH3مركب السكر ویكتب ( )٣
 
 
 

) لتكوین جزیئة O2) مع عنصر الأوكسجین (H2ن أتحاد عنصر الهیدروجین (وهو مركب یتكون م      
الهیدروجین والأوكسجین (العناصر غازي ، وتختلف خواص الماء (المركب) عن خواص )H2Oالماء (

 المكونة له) فهي غازات والماء سائل.
 
 
 
 
 

 ب)ــاء (المركـــالمـ

 
ُ
 بـــركالم

  

 الماءقطرات ) ٣شكل (                          الماء جزیئة ) ٢شكل (             

 

 

 

 
٤٤ 



 
 

 

صر مرتبطة ببعضها وتدخل یوجد في كثیر من المركبات الكیمیائیة مجامیع من ذرات بعض العنا
في التفاعلات الكیمیائیة كما كانت ذرة واحدة عند تكوین المركبات فهي لا توجد على حالة أنفراد إلا 

 أثناء التفاعل الكیمیائي، ولكل مجموعة ذریة تكافؤ خاص.
وهي مجموعة من ذرات بعض العناصر مرتبطة بعضها مع بعض وتسلك سلوك الذرة  المجموعة الذریة:

ومن أمثلتها مجموعة ، الواحدة في التفاعلات الكیمیائیة ولا توجد على حالة أنفراد ولها تكافؤ معین
 فهي تحتوي على ذرة نتروجین واحدة، وثلاث ذرات أوكسجین. )NO3(ـتسمى النترات یرمز لها ب

 
 

 

 المجموعات الذریة
 (أحادیة التكافؤ)

 المجموعات الذریة
 (ثنائیة التكافؤ)

 الذریة المجموعات
 (ثلاثیة التكافؤ)

 صیغتها أسم المجموعة صیغتها أسم المجموعة صیغتها أسم المجموعة
 PO4 فوسفات CO3 كاربونات NO3 نترات

   SO4 كبریتات OH هیدروكسید
   SO3 كبریتیت NO2 نتریت

 
 

ختصار درسنا سابقاً أن أسم العنصر یمكن أختصاره بكتابة رمز یدل على أسم العنصر، ویمكن أ
 أسم المركب الكیمیائي بكتابة صیغة تدل على أسم المركب، وتمثل صیغة الكیمیائیة للمركب الآتي:

 نوع العناصر الداخلة في تكوین المركب. )١
 عدد ذرات كل عنصر من العناصر الداخلة في تكوین جزيء المركب. )٢

 جزيء واحد من مركب. )٣

على العناصر المكونة للماء وهي عنصري  ) هي الصیغة الكیمیائیة للماء وتدلH2Oفالصیغة (  
(الأوكسجین ، الهیدروجین)، وعدد ذرات كل من العنصرین الأوكسجین ذرة واحدة والهیدروجین ذرتین 
وتدل هذه الصیغة على جزيء واحد من الماء، أما الصیغة الكیمیائیة للعنصر فتدل على عدد ذرات 

 ناً لفظ الصیغة الجزیئیة بدلاً عن الصیغة الكیمیائیة.العنصر المكونة لجزيء واحد منه، ویستخدم أحیا
 المادة. ءمجموعة رموز تدل على نوع وعدد ذرات العناصر الداخلة في تكوین جزي الصیغة الكیمیائیة:

 
 

 اموعة الذرية

 اموعات الذرية وتكافؤاتها
 

 الصيغة الكيميائية

 
٤٥ 



 

 

 

 

 
 
 

 للتعبیر عن الصیغ الكیمیائیة للمركبات نتبع الخطوات الآتیة:        
داخلة في تكوین المركب جنباً إلى جنب (اللافلز أو نكتب رموز العناصر أو المجموعات الذریة ال )١

 المجموعة الذریة إلى الیمین والفلز إلى یسارها).
 نضع تكافؤ كل عنصر أو مجموعة ذریة أسفلها. )٢

تبادل التكافؤ (أي یأخذ كل منهما تكافؤ الآخر ویكتب أسفل یمین الرمز) وإذا تساوت التكافؤات فلا  )٣
  .منهما عامل مشترك فیقسم على العامل المشتركتكتب، وإذا كان بین تكافؤ كل 

: إذا كان المركب يتكون من عنصرين (فلز ولا فلز).     
ً
    أولا

 )  مركب یتكون من عنصري الأوكسجین والصودیوم، كیف یمكن كتابة صیغته الكیمیائیة؟١مثال (      
 )(إلى الیمین)          (إلى الیسار                الحل:     
 رموز العناصر           اللافلز                 الفلز     

                              O                    Na 
 التكافؤ          

 )١(یهمل العدد  1                                      2                          
 

       Na2Oالصیغة الكیمیائیة للمركب           
    

 )  مركب یتكون من عنصري الأوكسجین والألمنیوم، كیف یمكن كتابة صیغته الكیمیائیة؟٢مثال (      
 الحل:     
 رموز العناصر          اللافلز                 الفلز     

                              O                    Al 
 التكافؤ         

                          2                     3  
 

  Al2O3الصیغة الكیمیائیة للمركب                
  

 ) مركب یتكون من عنصري الكلور والكالسیوم، كیف یمكن كتابة صیغته الكیمیائیة؟٣مثال (     
 الحل:     
 رموز العناصر          اللافلز                  الفلز     

                              CI                    Ca 
 التكافؤ      

  )١(یهمل العدد               2                     1                          
  CaCl2       الصیغة الكیمیائیة للمركب          

 كتابة الصيغ الكيميائية للمركبات
 

CaCl2 

Al2O3 

Na2O 

 
٤٦ 



 

 

 

 

 
  

 ن كتابة صیغته الكیمیائیة؟) مركب یتكون من عنصري الأوكسجین والكاربون، كیف یمك٤مثال (      
 الحل:     
 رموز العناصر           اللافلز                الفلز     

                               O                   C 
 التكافؤ         

                           2                   4   
 ٢) نقسم على الرقم ٢،٤لوجود عامل مشترك بین التكافؤین(  CO2الصیغة الكیمیائیة للمركب           

 

     :
ً
 إذا كان المركب يتكون من عنصر ومجموعة ذرية: ثانيا

 یكتب رمز العنصر (إلى الیسار) مع رمز المجموعة الذریة (إلى الیمین) ویبادل التكافؤ لكل منهما.     
    

 ومجموعة هیدروكسید، أكتب صیغته الكیمیائیة؟) مركب یتكون من عنصر الصودیوم ١مثال (      
 الحل:      
 رموز العناصر        اللافلز                    الفلز      

                           OH                       Na 
 التكافؤ          

                         1                       1  
 (تساوت التكافؤات فلا تكتب عند كتابة الصیغة)          NaOHكیمیائیة للمركب       الصیغة ال      

  

 ) مركب یتكون من عنصر الهیدروجین ومجموعة فوسفات، أكتب صیغته الكیمیائیة؟٢مثال (      
  الحل:     

 رموز العناصر        اللافلز                   الفلز      
                            PO4                    H 

 التكافؤ          
 )١(یهمل العدد              1                      3                          

 H3PO4      الصیغة الكیمیائیة للمركب      
  

 یائیة؟) مركب یتكون من عنصر الكالسیوم ومجموعة هیدروكسید، أكتب صیغته الكیم٣مثال (     
 الحل:     
 رموز العناصر          اللافلز                  الفلز      

                              OH                    Ca 
 التكافؤ        

 )١(یهمل العدد               2                     1                           
 Ca(OH)2 ركب    الصیغة الكیمیائیة للم     

H3PO4 
 

NaOH 

Ca(OH)2 
 

CO2 

 
٤۷ 



 

 

عندما تزید عدد المجموعات الذریة عن واحدة توضع بین قوسین ویكتب أسفل یمین القوس العدد 
الذي یدل على عدد المجموعات الذریة، وعند كتابة الصیغ الكیمیائیة للمركبات بشكل عام یتطلب معرفة 

 رموز العناصر والمجموعات الذریة وحفظ تكافؤاتها.
 
 
 

أن المركب یتكون من أتحاد عنصرین أو أكثر وتعطى المركبات أسماء معینة لتبین  درسنا سابقاً 
 مكوناتها من العناصر وللتمییز بین مركب وآخر، والأمثلة الآتیة توضح نظام تسمیة المركبات:

:
ً
المركبات التي تتكون من عنصر فلزي وعنصر آخر لا فلزي تتم التسمية بذكر أسم  أولا

 مضا
ً
 إليه المقطع ( يد) ثم أسم الفلز.اللافلز أولا

ً
 فا

 

 )، ما أسم هذا المركب؟NaCl) مركب كیمیائي صیغته الكیمیائیة (١مثال (    
 الحل:    
 )Nacl() فلز صیغة المركبNa) لا فلز وعنصر الصودیوم (Clیحتوي المركب على عنصر الكلور (   

 لزالتسمیة                 أسم اللافلز + ید + أسم الف )١
 تسمیة المركب          كلور + ید + صودیوم )٢
 یسمى المركب          كلورید الصودیوم )٣

 
 

  )، ما أسم هذا المركب؟CaCl2( ) مركب كیمیائي صیغته الكیمیائیة٢مثال (   
 الحل:   
 )CaCl2() فلز صیغة المركبCa) لا فلز وعنصر الكالسیوم (Cl2یحتوي المركب على عنصر الكلور (  
 ) التسمیة                أسم اللافلز + ید + أسم الفلز١  
 ) تسمیة المركب         كلور + ید + كالسیوم٢  
 ) یسمى المركب         كلورید الكالسیوم٣  

 

:
ً
المركبات التي تحتوي على عنصر الأوكسجين وعنصر فلزي تتم التسمية بذكر  ثانيا

 ثلاثة الأخيرة منها بالمقطع (يد) ثم أسم العنصر.كلمة أوكسجين مع أستبدال الأحرف ال
أما إذا كان العنصر الذي مع الأوكسجین لا فلزي فعند التسمیة یسبق كلمة أوكسید لفظ عددي مثل 

 .ءیدل على عدد ذرات الأوكسجین في الجزي (أول ، ثاني ، ثالث)
 

 

 تسمية المركبات
 

NaCI 
 

CaCI2 
 

 
٤۸ 



 

 

 

 

 هذا المركب؟ )، ما أسمCaO) مركب كیمیائي صیغته الكیمیائیة (١مثال (        
 الحل:       
 ) فلزCa) لا فلز، وعنصر الكالسیوم (Oیحتوي المركب على عنصر الأوكسجین (       
 )CaOصیغة المركب               (       

 التسمیة                أسم اللافلز + ید + أسم الفلز )١
 تسمیة المركب         أوكسي + ید + الكالسیوم )٢
 أوكسید الكالسیوم          ) یسمى المركب٣

  

 )، ما أسم هذا المركب؟CO) مركب كیمیائي صیغته الكیمیائیة (٢مثال (       
 الحل:       
 ) فلزC) لافلز، وعنصر الكاربون (Oالمركب على عنصر الأوكسجین ( یحتوي       
 )COصیغة المركب                (       

 اللافلز + ید + أسم الفلز التسمیة                أسم  )١
 تسمیة المركب         أوكسي + ید + الكاربون )٢
 )O(المركب یحتوي على ذرة أوكسجین   یسمى المركب         أول أوكسید الكاربون     )٣

  

 )، ما أسم هذا المركب؟CO2) مركب كیمیائي صیغته الكیمیائیة (٣مثال (       
 الحل:      
 ) فلزC) لا فلز، وعنصر الكاربون (O2على عنصر الأوكسجین (یحتوي المركب       
 )CO2صیغة المركب               (     
 ) التسمیة                أسم اللافلز + ید + أسم الفلز١     
  ) تسمیة المركب         أوكسي + ید + الكاربون٢     
  (یحتوي على ذرتین أوكسجین)    ) یسمى المركب         ثاني أوكسید الكاربون٣     

:
ً
المركب الذي يتكون من عنصر فلزي ومجموعة ذرية تتم تسميته بذكر أسم  ثالثا

 اموعة الذرية ، ثم أسم الفلز.
 

 )، ما أسم هذا المركب؟NaNO3( ) مركب كیمیائي صیغته١مثال (     
 الحل:     
 )(Naمالصودیو )، وفلز NO3یحتوي المركب على مجموعة نترات(     
 ) التسمیة                 أسم المجموعة + أسم الفلز١ 
 ) تسمیة المركب           نترات + صودیوم٢ 
 ) یسمى المركب           نترات الصودیوم٣ 

NaNO3 
 

CO2 
 

CO 
 

CaO 
 

 
٤۹ 



 

 

 

   :
ً
) وعنصر فلزي تتم التسمية OHالمركب الذي يحتوي على مجموعة هيدروكسيد ( رابعا

 يد) ثم أسم الفلز.بذكر أسم اموعة (هيدروكس
 

 ما أسم هذا المركب؟ )،KOH( ) مركب كیمیائي صیغته١مثال (     
 الحل:    
 )Kوفلز البوتاسیوم(، OH)هیدروكسید( یحتوي المركب على مجموعة    

 التسمیة                هیدروكسید + أسم الفلز )١

 بوتاسیومد + تسمیة المركب         هیدروكسی )٢
 هیدروكسید البوتاسیوم      یسمى المركب    )٣

 

 :
ً
) ومجموعة ذرية تتم Hالمركبات التي تحتوي على عنصر الهيدروجين ( خامسا

ين من أسم اموعة التسمية بذكر أسم اموعة الذرية مع أستبدال الحرفين الآخر

 ، مع ذكر كلمة حامض قبل أسم اموعة.بالمقطع (يك)
  

 ما أسم هذا المركب؟ )،H2SO4( غته) مركب كیمیائي صی١مثال (      
 الحل:     
 ) H)، وعنصر الهیدروجین(SO4كبریتات( یحتوي المركب على مجموعة     
 التسمیة                   حامض + أسم المجموعة + یك )١
 تسمیة المركب             حامض + كبریت + یك )٢
 یسمى المركب             حامض + كبریتیك )٣
 حامض الكبریتیك              أسم المركب  )٤

 
 

 )، ما أسم هذا المركب؟HNO3) مركب كیمیائي صیغته (٢مثال (      
 الحل:      
 ) H) ، وعنصر هیدروجین (NO3یحتوي المركب على نترات (     

 التسمیة                    حامض + أسم المجموعة + یك )١
 یك + اتتسمیة المركب              حامض + نتر  )٢
 حامض + نتریكیسمى المركب                )٣

 أسم المركب                حامض النتریك )٤
 
 

 
 بعض المركبات  لها أسماء خاصة لا تخضع للقواعد السابقة في التسميات ملاحظة:

KOH 
 

H2SO4 
 

HNO3 
 

 
٥۰ 



          

 

 

 

 تعيين تكافؤ العنصر في أحد مركباته     
  

   یمكن حساب تكافؤ العنصر في المركب بمعرفة تكافؤ عنصر آخر متحداً معه كما في الأمثلة الآتیة:     

 ؟)Fe2O3أوكسید الحدید ( الآتي، مركبالحدید في الأحسب تكافؤ ) ١مثال (        
 )على ذرتین حدید وثلاث ذرات أوكسجینFe2O3( تحتوي الصیغة الكیمیائیة لأوكسید الحدید الحل:  

      ٢=    Feعدد ذرات الحدید          
 ٣=   O عدد ذرات الأوكسجین        
 ٢ثنائي = درسنا سابقاً أن تكافؤ الأوكسجین دائماً         

 ٦= ٢×٣مجموع تكافؤات الأوكسجین في المركب =            ∴
 

 ٣=                                 =           =  تكافؤ الحدید            ∴
 

  ثلاثيتكافؤ الحدید في هذا المركب             ∴

  
 )؟ SO2(  ید الكبریت، أوكس) أحسب تكافؤ الكبریت في المركب الآتي٢مثال (          

 الحل:        
    ١=  S الكبریت  عدد ذرات       
 ٢=   Oعدد ذرات الأوكسجین         
 ٢أن تكافؤ الأوكسجین دائماً ثنائي =        

 ٤=  ٢×٢مجموع تكافؤات الأوكسجین =           ∴
  

 ٤=   تكافؤ الكبریت =                              =        ∴       
 

 رباعيتكافؤ الكبریت في هذا المركب            ∴ 
 
 
 
 
 
 
 

 مجموع تكافؤات الأوكسجین 
 عدد ذرات الحدید

٦ 
٢ 

 مجموع تكافؤات الأوكسجین

 ت الكبریتعدد ذرا

٤ 

١ 

  

 عنصر الكبریت) ٥شكل (                      عنصر الحدید) ٤شكل (           

SO2 
 

Fe2O3 
 

 
٥۱ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                          

 

 الإعجاز العلمي في القرآن الكريم

 وللتعرف على الإعجاز  )والمركب ءالجزي(م مفهو  لا في هذا الفصندرس                        
 نسانالإ یحتاجه )الحلیب(مركباتأهم الالقرآني لهذا المفهوم سنتطرق إلى              

 جهازالویر جهزة وتطالأعضاء و الأفي نمو ة همیه ألو یستخدمه كغذاء و  منذ ولادته         
  القرآني بذكره في القرآن الكریم ودلالته.ولبیان الإعجاز العلمي و  ،مراضالمناعي للوقایة من الأ 

 الآيات القرآنية:

 M 8 77   6  5  4  38    @  ?  >  =  <  ;   :  9B  A     E  D  CL النحل 

 M 8 7Z  Y  X       W  V[    c  b   a   ̀ _   ̂ ]  \d    i  h  g     f   e
p  o   n  m  l  k   jq    w  v           u   t  s  r  y  xz             ے   ~     }  |            {

  ¦  ¥  ¤  £  ¢  ¡L محمد 

  :الحقيقة العلمية
 الحلیب هو سائل بایولوجي یتكون من سكر اللاكتوز والذي یتحول تدریجیاً إلى حامض البنیك. •

          ) %٢,٨البروتین  ()، %٣,٨الدهون  ،() %٨٧,٢الماء  ( :الكیمیائي للحلیبالتركیب  •

  ) %١,٤فیتامینات ومعادن  (،) %٤,٨سكر اللاكتوز  (
  :ودعها االله فیه كمركب وهيأعجازیة للحلیب التي القیمة الإ •

 مهما للبروتینات والمعادن وذات قیم مرتفعة. یعد مورداً  )١
 مو والوقایة من مرض العشو اللیليیعتبر ضروري جداً للنو  )Aهمها (فیتامینأمصدر للفیتامینات   )٢
 .الذي یستفید من الجسممتصاص الكالسیوم من القناة الهضمیة ألفسفور فیه یساعد على وجود ا )٣
 .سنانساح وضعف تكوین الأین العظام والكُ مراض لأنسان غني بالكالسیوم الذي یجنب الإ ) ٤
 .معاءو البكتریا النافعة في الأتعمل على تنشیط نم حیثحماض الدهنیة وجود الأ )٥
 .غشاء المعدة المخاطي لقلة ذوبانهفي التغذیة ویؤثر على مهم ره وجود سكر اللاكتوز وتخم  )٦
 .نسجة المخ والخلایا العصبیةأساس تكوین الجلاكتوز الموجود في أن سكر اللاكتوز أ  )٧

الرسول  الذي ذكره االله تعالى وأشار إلیهعجاز العلمي لهذا المركب (الحلیب) ویتجلى لنا قیمة الإ
)(  خر.ركبات غذائیة حیویة لا تجتمع في أي مركب آویه من عناصر وملما یحتكثیرة مواقع في 

 
 

  

 
٥۲ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ةـــالخلاص
وهو أصغر وحدة بنائیة للمادة على شكل مجموعة من الذرات مرتبطة  :ءالجزي  • 

 مع بعضها، ویمكن أن یوجد في حالة أنفراد وتظهر فیه خواص المادة.

ن أو أكثر وخواصه تختلف مادة نقیة ناتجة عن أتحاد عنصریوهو المركب:  •
 عن خواص العناصر الداخلة فیه.

) مع عنصر H2وهو مركب یتكون من أتحاد عنصر الهیدروجین (الماء:  •
 .)H2O) لتكوین جزیئة الماء (O2الأوكسجین (

وهي مجموعة من ذرات بعض العناصر مرتبطة بعضها مع  المجموعة الذریة: •
الذرة الواحدة فهي لا توجد على بعض وتسلك في التفاعلات الكیمیائیة سلوك 

 .حالة أنفراد ولها تكافؤ معین
مجموعة من الرموز تدل على نوع وعدد ذرات العناصر وهي  الصیغة الكیمیائیة: •

 المادة. ءالداخلة في تكوین جزي
 طریقة كتابة الصیغ الكیمیائیة: •

 نكتب رموز العناصر أو المجموعات الذریة الداخلة في تكوین المركب جنباً  )١
 إلى جنب (اللافلز أو المجموعة الذریة إلى الیمین والفلز إلى یسارها).

 نضع تكافؤ كل عنصر أو مجموعة ذریة أسفلها. )٢

) تبادل التكافؤ (أي یأخذ كل منهما تكافؤ الآخر ویكتب أسفل یمین الرمز )٣
، وإذا كان بین تكافؤ كل منهما عامل وإذا تساوت التكافؤات فلا تكتب

  .العامل المشتركمشترك فیقسم على 
 

 

  

 
٥۳ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ب أسماء اموعات الذرية الآتية.ثم أكت ) عرف اموعة الذرية؟١س
       
         SO4    ,    CO3    ,   NO3    ,    PO4 

 ة لكل من اموعات الذرية الآتية؟) أكتب الصيغة الكيميائي٢س
 الهیدروكسید  ،     الفوسفات   ،    النترات   ،   لكبریتاتا                   

 في المركبات الآتية؟ ) ما تكافؤ كل ما تحته خط٣س
K2CO3     ,     CuCl2     ,     Ca(OH)2     ,      KNO3 

 الصيغة الكيميائية لكل مما يأتي؟ ) أكتب٤س
لمغنسیوم ، نترات الكالسیوم ، (الأوكسجین ، الهیدروجین ، كلورید الصودیوم ، كلورید ا  

 الكالسیوم ، هیدروكسید الصودیوم)أوكسید الكالسیوم ، كاربونات 

 كن تسمية كل من المركبات الآتية؟) كيف يم٥س
MgCl2    ,    H2O    ,    K2SO4     ,     NaNO3     ,    CaCO3 

 كافؤ الكبريت في المركبات الآتية؟) أحسب ت٦س
SO2     ,     SO3     ,     H2S 

 عنصر في الصيغ الكيميائية الآتية؟) كم عدد ذرات كل ٧س
Ca(NO3)2     ,     Ca(OH)2      ,     CaO    ,    MgCl2     ,     H2SO4 

 

 ما المقصود بكلٍ من؟) ٨س

 الجزيء  ،   المركب   ،   الصيغة الكيميائية                          

 
 

 

 

 أسئلة الفصل الثاني

 
 

 

  

 
 

 

 
٥٤ 



 

 

 الوحـدة الثالثــة
 

 الفيزيــــــــاء
 

 وتشمل :

o  :ل
ّ
 الفصل الأو

                
َ
 الح

َ
 ــــة.ـركــ

o :اني
َّ
 الفصل الث

                       
ُ
 غل.القوة والش

 
 

٥٥ 



  

 الفصل الأول
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 في حالة سكون  إما ن الحركة فأي جسم من حولناوأنشطة ع یحتوي هذا الفصل على معلومات          

من الظواهر المألوفة في حیاتنا الیومیة حركة السیارات والأشخاص في الشوارع ، و حالة حركة أو في        
 فماذا یُقصد إذاً بمفهوم الماء وغیرها،ن وجریا وسقوط الأجسام واللاعبین أثناء اللعب، الكرة وحركة
 البسیطة؟ ف بعض أنواع الحركاتیمكن وص وكیف، الحركة

 وبعد دراستك لهذا الفصل یتوقع منك أن تكون أیها الطالب العزیز قادراً على أن:       
 

o .تُعرف مفهوم الحركة 

o .(المسافة ، الإزاحة) تُقارن بین 

o .توضح معنى متوسط الإنطلاق 

o .تعطي مفهوم متوسط السرعة 

o .(الإنطلاق ، السرعة) تقارن بین   

 
 

 
َ
 ـركــالح

َ
 ـــةـــ

 
 أشكال من الحركة )١شكل (

 

 
٥٦ 



 

 
 
  

عدها عنك یتغیر بمرور الزمن أي أن موقعها بُ  فإن، رصیف ومرت أمامك سیارةالإذا كنت واقفاً على     
 لنقطة نقطة بالنسبةالمستمر، فهي في حالة حركة بالنسبة لك وتغییر موقع  لموقعك في تغیر بالنسبة

المدرسة فإن موقعك بالنسبة  وإذا كنت في طریقك إلى، في البعد أو الإتجاه أو كلیهما أخرى یكون متغیراً 
 لمدرسة. استمرار، أي أنك في حالة حركة بالنسبة للبیت و إإلى موقع البیت أو المدرسة سیكون متغیراً ب

 

 مفهوم الحركة )١اط (ــــــنش          

 ، ثم) وقارن بینهما٣) و (٢تأمل الشكلین (        
 أجب عن الأسئلة الآتیة:، و ناقش مع زملائك      

 في الشكلین؟ تینما الفرقُ بین السیار  •
 ستمرت كل منهما على الوضع أماذا سیحدث لو  •
 هي علیه مدة خمس دقائق أخرى؟الذي   
 تصنف الحالة الحركیة للأجسام من حولك؟ كیف •
 ستخدمتها لوصف أما المصطلحات العلمیة التي  •
 في الأشكال السابقة؟ تینالحركیة للسیار  الحالة  

 
 

لك توصلت من مقارنتك بین السیارتین إلى أن الأجسام من حولنا إما ساكنة (السیارة أ) بمعنى لع     
 بأنها الحركةأنها لا تتحرك أي لا یتغیر موقعها أو أنها متحركة (السیارة ب)، إذن یُقصد بمفهوم 

 .سم آخر نفترضه ثابتاً التغیر المستمر في موقع الجسم بالنسبة إلى موقع ج
 
 

مستقیماً أو مقوساً  رُبما یكونة، في قطع مسار معین في ساحة المدرس بةثنان من الطلأیتسابق قد      
الموقع (أ) إلى (ب) وهي من السیارة تسیر في طریق مقوس )، ٤( الشكل أو ذا زوایا متعددة، تأمل

 ب).تقطع المسار الخط المنقط (أ ب) فالمسافة التي تكون قد قطعتها هي طول الخط المنقط (أ 
 وتقاس بوحدات الطول وهي المتر وأجزاؤه ومضاعفاته.بینهما هي طول المسار  بین نقطتین المسافة    
 
 

 

 
 

 ةـــــالمساف

 ) المسافة المقطوعة بین نقطتین٤شكل (

 

 

 ةــركــــالحمفهوم 

 

 

 ) سیارة متوقفة٢شكل (

 ةحرك) سیارة مت٣شكل (

 

 

 أ

 ب

 
٥۷ 



 

  
 
 

 فعندما تسافر مثلاً من مدینة الفلوجة إلى مدینة            
 عدد الكیلومترات  بغداد تجد في الطریق لوحات مُسجلاً علیها  
 ولیكن فرضاً ، مدینة بغداد ل إلىالمتبقیة من الطریق للوصو    
 تقطعها  المسافة التي یجب أن فهذا یعني أن، )كم٤٠(   
 كم). ٤٠السیارة حتى تصل بغداد ضمن مسار معین هي (   

 

 الإزاحةفهوم م  )٢اط (ــــــنش           

 }طباشیر ملونة أو أشرطة ملونة{   :والموادالأدوات       
 لخطوات:ا      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 

نتقالك من نقطة لأخرى، ونسمي التغیر في إمن النشاط السابق تلاحظ أن موقعك كان یتغیر ب        
 أقصر مسافة بین نقطة بدایة الحركة ونهایتها.ونقول كذلك أنها  الإزاحةموقعك بالنسبة لنقطة معینة 

 .ي للحركةهي طول المسار الكلـفالمقطوعة خلال الحركة  المسافةأما     
 

 الإزاحــــــة
 

 المدرسة. نأخذ مجموعة من الطلبة إلى ساحة •

 علامة ، ونضع عندها حدد نقطة على ساحة المدرسةن •

 تكون نقطة بدایة الحركة.س) بحیث (
 ) ثم نحدد النقطة سمتر) شرقاً من النقطة ( ٥نتحرك ( •

 متر) بإتجاه الغرب. ٥، ثم نتابع الحركة بحیث نقطع (ص)(

 ما مقدار المسافة التي قطعناها؟ ماذا نلاحظ.  •

 ، ثم نحدد متر) بإتجاه الغرب ٣(من نقطة (أ)  نتحرك •

 متر) ٢نقطع مسافة ( و شمالاً الحركة نتابع النقطة (ب)، و 
  ).٦، الشكل (ساحة المدرسة، ونحدد النقطة (ج) على 

 اً بین النقاط لتدل على شكل مسار الحركة.نحدد خطوط •

 المرور بـ(ب).دون ) س مقدار بُعد(أ) عن(جنقوم بقیا •

 لي للحركة من (أ) إلى نتعاون بقیاس طول المسار الك •

 ختلف المقدار، ولماذا؟ )، هل أإلى (ج (ب)

 (ج).سلكها بحیث تبدأ من (أ) وتصل إلىفكر بمسارات أخرى یمكن أن ت  •

 في الخطوة السابقة؟ وبماذا تتفق. هاختلف المسارات التي سلكتبماذا ت  •
 
 

 

 

 

  كم40بغداد  
 

 

 ) المسافة٥شكل (

 

 

 

 (الإزاحة) ) مسارات الحركة٦شكل (   

 
٥۸ 



 

 

تجاه وهـي المسـافة، بینمـا هنـاك كمیـة وتلاحظ كذلك أن هناك كمیة لها علاقة بالحركة لا تعتمد على الإ
 وهي الإزاحة. تجاه)أ(أي لها مقدار و تجاه الحركة أأخرى تعتمد على 

، تختلف حسب المسار الذي سلكته (غیر متجهة) كمیة عددیة، وهي المسافة الكلیة التي تحركتهاإن 
 .ین نقطة بدایة الحركة ونهایتهاب

تساوي مقداراً ثابتاً ما دامت نقطتا البدایة  تجاه)أ(لها مقدار و  كمیة متجهة، وهي الإزاحة التي تحركتها أما
 .والنهایة لم تتغیر

(المسار المستقیم الذي یقطعه الجسم في حركته من نقطة إلى  بأنهاإزاحة جسم عن نقطة معینة تُعرف و    
ویُقاس مقدار الإزاحة بوحدات الطول أیضاً المتر وأجزاؤه ومضاعفاته وتمثل بالرسم  جاه ثابت)تإأخرى ب

 تجاه.أبمتجه قطعة مستقیم ذو 
 

 الإزاحةقياس   )٣اط (ــــــنش
 ب):ت من المدینة (أ) قاصدةً المدینة (أنطلقنفرض أن سیارة      
 ).٧لاحظ الشكل ( ماذا یمثل المسار المتعرج ( أ ب )؟ )١
 تجاه ثابت أم متغیر؟أوهل لهذا المسار المتعرج   )٢
 ماذا یمثل لك المسار المحدد بالسهم ( أ ب )؟ )٣
 سمى؟ویُ  ،ب )، إذن هو أقصر مسافة بین نقطتین ( أ  )٤
 تجاهاتتجاه ( أ ب ) نحتاج إلى تعیین الإألتعیین  )٥
 ، جنوب). ، شمال ، غرب (شرقوهي الأربعة  

 

  )١( مثال  
 ال)شمغرب ال ٣٠سم   ٨٠٠،  سم شمال الشرق٦٠٠،  سم جنوباً ٢٠٠(یل الإزاحات لتمث        

 تجاهات الأربعةنرسم من نقطة ما مثل النقطة (م) الإ •
 ).٨، الشكل (جنوب)، ، شمال  غرب، (شرق 

 .تجاهات الثلاثة للإزاحاتنرسم مستقیمات بالإ •
 بالرسم یُمثل إزاحة مقدارها  م)س ١( نفترض أن كل •

  .تجاهاتعلى الإ ونجد الأطوال اللازم قطعها سم)١٠٠(    
 سم جنوباً    ٢=  ×        سم  ٢٠٠الإزاحة الأولى =      

 شرقالسم شمال  ٦=        ×  سم  ٦٠٠الإزاحة الثانیة =      

 سم غرب الشمال ٨=  ×         سم ٨٠٠الإزاحة الثالثة =      

  
 

١ 
 ١ سم١٠٠
 سم١٠٠
١ 
 سم١٠٠

 شمال 

 شرق

 جنوب

 غرب

 المسافة

 الإزاحة
 

 ب

 

 أ

 مسار حركة السیارة )٧شكل (

 

 

 تمثیل الإتجاهات )٨شكل (

 

 شرق

 شمال

 جنوب

 غرب

 سم ٢

 

٤٥o 

٣٠o 
 سم ٦

 سم ٨

 
٥۹ 



  

      

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  یُظهر أوضاعها خلال فترات زمنیة  )١٠( رُصدت حركة دراجة ناریة عندما مرت بالنقطة (أ) والشكل 
 نطلاق.متوسط الإ سمىفمعدل المسافة التي تقطعها الدراجة خلال وحدة الزمن ت )٣، م ٢، م ١(ممتساویة 

 
 
 
 
 
 

 
 

 .المسافة المقطوعة خلال وحدة الزمن هو معدلو : نطلاقمتوسط الإ إذن         
  

 سط =                                  نطلاق = متوسط الإ               

    

 = (سط)نطلاق ،  متوسط الإ  (ن) = لزمن ا ،  (م) =  لمسافةا        ویرمز:         
 

 لاقــنطالإ

 

 م م م م م
 

 المسافة الكلیة
 الزمن الكلي

 ) حركة الدراجة الناریة١٠شكل (

 

     

 م
 ن

 فقطع مسافة )٢مثال (
ً
  بدأ طارق الحركة من المنزل على دراجته، وتحرك شمالا

 وتحركل )مك ٣(
ً
أخرى  )كم ٤( يصل إلى منزل صديقه خالد، ثم أنعطف يمنيا

 للمدرسة، ما مقدار المسافة التي تحركها طارق؟ و ما 
ً
بإتجاه الشرق ليصل أخيرا

 مقدار إزاحته بالنسبة لنقطة البداية؟

 الحل:
  ٢ف   + ١= ف  كف    
          =٤ +   ٣  

 كها طارق)الكلیة التي تحر  المسافةكم ( ٧=          
 ٢)٢ (ز+  ٢)١ (ز   =  ك ز   
          = )٢)٤(+  ٢)٣ 

           =١٦+   ٩ 
          = ٢٥    
 )من نقطة بدایة الحركة إلى نقطة نهایة الحركة مباشرةً ة الكلیة زاحكم (الإ  ٥=          

 

 

 كم٥

 لبیت)ا(
 ایة الحركةبد
 

 كم٤

 

 نھایة الحركة
 )المدرسة(

 كم٣

 

 ) مسار حركة طارق٩(شكل 

 
٦۰ 



 

 

 

 طوله  )٣مثال (    
ً
 في  ترم) ٤٠٠(إذا قطع شخص ماشٍ طريقا

 :في الدقيقة الواحدة يساوي دقائق فإن معدل ما يقطعه) ٥(   
  

 متر / دقیقة ٨٠= 
 

 طوله  )٤مثال (      
ً
 فإن معدل  ةساع) ٢(كيلومتر في مدة ) ٢٤(إذا قطع راكب دراجة طريقا

                             :ما تقطعه الدراجة في الساعة الواحدة يساوي     
    كم / ساعة ١٢=                                                                              

 

 

 

 
 
 

 

o ٢) و(١في المثالین (               ،   تعني لك الكمیتین               ماذا.( 
o  فقطمقدار تجاه أم أو مقدار هل الكمیة الناتجة  كمیة ذات.  
o  ؟كمیة عددیةأم متجهه نطلاق كمیة الإ فقط تذكر قیمة الكمیة فهلمقدار إذا كانت 
أي أن الدراجة قطعت مسافات متساویة في  )٣= م ٢= م ١م( ) فإننا سنلاحظ أن١٠للشكل ( بالرجوع  

فإن الدراجة قطعت  )٣= ن ٢= ن ١ن(  وأن )٣م ≠ ٢م ≠١م(فترضنا أن أأزمان متساویة ولو أننا 
 .ات غیر متساویة في أزمان متساویةمساف

 
 

 .حركة الدراجةكنطلاق الجسم الذي یقطع مسافات متساویة في أزمان متساویة أ هونطلاق المنتظم:الإ  )١
 نطلاق الجسم الذي یقطع مسافات غیر متساویة في أزمان متساویة مثلأوهو  نطلاق غیر المنتظم:الإ  )٢

 تتباطأ أو تقف أحیاناً. أوسیارة بین مدینتین تتسارع أحیاناً وحركة ال )،١١كما الشكل (، رسقوط الجسم الح
نطلاق المنتظم تكون (م) أیة مسافة في مسار الجسم، (ن) الزمن الذي یستغرقه الجسم لقطع وفي حالة الإ 

 .نطلاق والمسافة المقطوعة خلال وحدة الزمن مساویاً إلى (المسافة/الزمن)یكون الإو هذه المسافة 
 ساعة) ، (كم/ )دقیقة(م/  ) ،نیة(سم/ ثا، مثل وحدة مسافة/وحدة زمن هينطلاق الإ قیاس وحدات أن    
 الإنطلاق كمیة عددیة أي فقط مقدار (غیر متجهه).    
 
 
 
 
 

 

 متر ٤٠٠

 دقیقة ٥   

 متر ٨٠
 دقیقة

 كم ٢٤ 

 ساعة ٢

 كم١٢
 ساعة

 لاقـــنطالإ واعأن
 

  

 ) حركة السیارة١٢سقوط الحر                         شكل () ال١١شكل (            

 

 

 
٦۱ 



  

 
 
علاقة له ، أما مقدار سرعة الجسم ف نطلاق یمثل المسافة المقطوعة خلال وحدة الزمنلإإن الاحظنا     

شرقاً خلال ) م١٠٠تجاه الإزاحة، فالجسم الذي یقطع إزاحة قدرها (إالسرعة یكون ب تجاهأبمقدار إزاحته و 
) شرقاً، وهذا هو متوسط م ٥یكون معدل إزاحته خلال الثانیة الواحدة من حركته (، فثانیة)٢٠زمن (

 :لذا فإن كمیة متجهةوهي ، معدل الإزاحة المقطوعة خلال وحدة الزمن يهو  سرعة الجسم(معدل)  
          

 س   =                                      متوسط السرعة =               
        
 ) س متوسط السرعة (،        ن)  لزمن (،    ا    )  ز  لإزاحة الكلیة (ا      ویرمز:      
 
 
 
 

 
 

 

 . )١٣الشكل ( ،في أزمان متساویةتجاه محدد وتقطع إزاحات متساویة وإ السیارة على مسار ثابت تتحرك    
 

 
 

 

       

 .)١٤الشكل (، في ات غیر متساویة في أزمان متساویةتقطع إزاحمحدد و ومسار تجاه إالسیارة ب تتحرك    
 
 

 وهي سرعة الجسم الذي یقطع إزاحات متساویة في أزمان متساویة. السرعة الثابتة (المنتظمة): )١   
سرعة الجسم الذي یقطع إزاحات غیر متساویة في أزمان وهي  یر المنتظمة):السرعة المتغیرة(غ) ٢   

ز) أیة إزاحة من حركة الجسم و (ن) زمن قطع الجسم لهذه  في حالة السرعة الثابتة تكون ( متساویة
                  .فسرعة الجسم ستمثل الإزاحة المقطوعة خلال وحدة الزمن، حركةالالإزاحة وذلك لأن السرعة ثابتة أثناء 

  )ساعة ، (كم/  )دقیقة ، (م/  )نیةثا (سم/مثل، زمن وحدات وحدات السرعة هي وحدات إزاحة/أن    

 الســـرعة

 الإزاحة الكلیة 

 الزمن الكلي 

 ز
 ن

 ) سرعة منتظمة (إزاحات متساویة في أزمان متساویة)١٣شكل (
 

 

 

 ) سرعة غیر منتظمة (إزاحات غیر متساویة في أزمان متساویة)١٤شكل (
 

 أنواع السرعـــة

 
٦۲ 



 

 

  

 كم ) ٤قطعت سيارة إزاحة قدرها ( )٥مثال (         
ً
تجاهها أدقائق، ثم غيرت ) ٣خلال ( جنوبا

  كم) ٣رها (اقدموقطعت إزاحة 
ً
نطلاقها، ومقدار أتوسط ، فما مقدار مةدقيق) ٢(خلال غربا

 إزاحتها عن نقطة بدء حركتها، ومتوسط سرعتها؟
 الحل:       
 ٢+ ف ١= ف كف        
 السیارة) المسافة الكلیة لحركة(كم  ٧ =    ٣+   ٤=  كف        
 ٢+ ن ١= ن كن        
 السیارة) حركةالكلي ل زمن(ال دقائق ٥=   ٢+   ٣=  كن        

 )نطلاقمتوسط الإ (دقیقة  كم/ ١,٤= =                = سط        
  

 (قاعدة فیثاغورس)    ٢)٢+ ( ز ٢)١=    ( ز  ك ز        
 ٢+ (ب جـ) ٢=  (أ ب)٢(أ جـ)      
   

   ٢+ (ب جـ) ٢أ جـ  =   (أ ب)       
            

 كم (الإزاحة الكلیة لحركة السیارة) ٥=     ٢٥=       ١٦+   ٩ =      ٢)٤+ ( ٢)٣=   (              
 
         

كم عن ) ١,٥(أحمد دراجته الهوائية من البيت إلى المدرسة التي تبعد  قودي  )٦مثال (       

 ما سرعة أحمد خلال الرحلة؟، دقائق) ١٠(البيت بسرعة ثابتة، فوصل المدرسة خلال 
 :الحل      
 :یض في المعادلة ومراعاة تجانس الوحداتبالتعو      

 م  ١٠٠٠كم =  ١بما أن        

 م  ١٥٠٠=  ١٠٠٠×  ١,٥       ∴
 ثانیة  ٦٠=   دقیقة ١وأن       

 ثانیة  ٦٠٠=  ٦٠× دقیقة  ١٠      ∴
          

 س =         
 

  

                             = 
  

 ته من البیت إلى المدرسة)حمد خلال رحلسرعة أ (م/ ث  ٢,٥= س          
 

 م
 ن

۷ 
٥ 

 ز  
  ن 

١٥٠٠ 
٦٠٠ 

 

 

 نقطة البدایة

 المحصلة
 كم ٥

 

 كم ٤

 ایةنهنقطة ال
 

 كم ٣

 ) أحمد یقود الدراجة١٦شكل (

 ) مسار حركة السیارة١٥شكل (

 
٦۳ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 الإعجاز العلمي في القرآن الكريم

 رآني وللتعرف على الإعجاز الق الحركة)(مفهوم  لا في هذا الفصندرس                 
 (الأرض ، الشمس ، القمر ، لهذا المفهوم سنتطرق فیما یأتي إلى حركة                 

 ولبیان الإعجاز العلمي والقرآني بذكرها في القرآن الكریم ودلالته. الكواكب)             

 الآيات القرآنية:  
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  :الحقيقة العلمية
 لأمواج البحر حركات رأسیة تنتاب الماء في البحر من جراء ھبوب الریاح علیھا. أن •

 أن موجات المد والجزر تُحدثها زلازل البحار، حیث تنتشر الموجة أو تنتقل على طول السطح. •

 ) یوم وربع.۳٦٥حول الشمس في ( تكمل الأرض دورتها •

 ب في مدارات خاصة بها وفق نظام معین.تسبح الشمس وتوابعها من الكواك •
 في الثانیة. كم)۱۸كم) في الثانیة، بینما سرعة جریان القمر (۱۲أن سرعة جریان الشمس ( •

 .سرعة القمر أكبر من سرعة الشمس)(فالعلم متفق مع أن الشمس مُحال أن تدرك القمر لأن 
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في موقع الجسم بالنسبة إلى موقع جسم التغیر المستمر وهي  :الحركة • 
 .آخر نفترضه ثابتاً 

  وتقاس بوحدات الطول بین نقطتین هي طول المسارو  :(ف) المسافة •
 .(كمیة عددیة) غیر متجهة، وهي (كم ، م ، سم ، ملم)

، وهي أقصر مسافة بین نقطة بدایة الحركة ونهایتها وهي :(ز) الإزاحة •
 .كم ، م ، سم ، ملم)(هي ) وتقاس بوحدات متجهة(كمیة 

 .هو معدل المسافة المقطوعة خلال وحدة الزمنو  :نطلاقمتوسط الإ  •
 :أنواع الإنطلاق •
نطلاق الجسم الذي یقطع مسافات متساویة في أ هوو  :نطلاق المنتظمالإ  )١

 .أزمان متساویة مثل حركة الدراجة
نطلاق الجسم الذي یقطع مسافات غیر أوهو  :نطلاق غیر المنتظمالإ  )٢

 ر.زمان متساویة مثل سقوط الجسم الحة في أمتساوی

 ، وأنواعها:لإزاحة المقطوعة خلال وحدة الزمنمعدل ا يهو : سرعةال •

وهي سرعة الجسم الذي یقطع إزاحات  السرعة الثابتة (المنتظمة):  )١
 متساویة في أزمان متساویة.

سرعة الجسم الذي یقطع إزاحات  وهي لسرعة المتغیرة (غیر المنتظمة):ا  )٢
 .متساویة في أزمان متساویةغیر 

 ویقاس بوحدات هي:(كمیة عددیة) غیر متجهة  الإنطلاق (سط) •
 (كم/ساعة) ، (م/دقیقة) ، (سم/ثانیة)                               

 ،  سط = ف /  ن   (الإنطلاق =  المسافة / الزمن)               
 وتقاس بوحدات هي: )متجهة(كمیة  السرعة (س) •
 (كم/ساعة) ، (م/دقیقة) ، (سم/ثانیة)                               

 ،    س =  ز  /  ن    / الزمن)الإزاحة  =  لسرعة(ا              
 ، مثال:وهي الكمیة التي یُعبر عنها بمقدار وأتجاهالكمیة المتجهة:  •

 ).كم/ساعة جنوباً  ٧٥=  السرعة(،  )كم شمال الشرق ٣٥=  (الإزاحة         
 ، مثال:وهي الكمیة التي یُعبر عنها بمقدار فقطالكمیة العددیة:  •

 ).كم/ساعة ٧٥،    (الإنطلاق =  )    كم ٣٥= (المسافة                  
 
 

 ةـــالخلاص
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 أسئلة الفصل الأول
 

. )١س        
ً
 توضيحيا

ً
   ماذا تعني الحركة؟ أذكر مثالا

 د هـ و) جـتحرك جسم على محيط المربع ( )٢س        

 سم)، ما مقدار كل من ٥ذي طول ضلعه (ال        

 الجسم؟ والإزاحة التي قطعها المسافة        
 ـ إلى د إلى هـ؟جإذا تحرك من  )أ     
 ، صفراً) سم٢٠(،  سم)٥٠،  سم١٠(الجواب         ـ؟جـ إلى د إلى هـ وثم إلى جإذا تحرك من  )ب     

 ثابتة أم متغيرة؟  تهاائرة، فهل تكون سرعنطلاق ثابت على محيط دإإذا دارت كرة ب )٣س     

 :قارن في جدول بين كلٍ من )٤س     
 أ) السرعة الثابتة ، السرعة المتغیرة.               
 ب) الإنطلاق المنتظم ، الإنطلاق غیر المنتظم.              

 مثل المتجهات الآتية بالرسم؟ )٥س     
 )الجنوب الشرقيتجاه إسم ب ٤٠٠، غربي تجاه الشمال الإسم ب ٣٠٠، بإتجاه الشرق سم  ٥٠٠(           

 لمدة () ٤٠سيارة بسرعة ( تحركت )٦س     
ً
ما مقدار الإزاحة التي ، دقيقة )١٥كم/ ساعة غربا

 )كم غرباً ١٠( الجواب                                                                     قطعتها؟

 فوصل محطة ( صرة)ب(الار محطة ترك قط )٧س     
ً
) في الساعة بغدادفي الساعة التاسعة صباحا

، فإذا كانت المسافة التي قطعها (
ً
                                         نطلاقه؟إفكم كان معدل  ، كم) ٥٤٠السادسة مساء

 ساعة) كم/ ٦٠( الجواب                                                                                 
 
 
  

 ) ٨٠مثل بالرسم مسار جسم قطع إزاحة مقدارها ( )٨س     
ً
رها اقدمثم سار إزاحة  ،كم شمالا

، ثم جد مقدار و) ٦٠(
ً
 كم شمال الشرق)١٠٠( الجواب               ؟تجاه إزاحته الكليةأكم شرقا

 نحو الأعلى ف )٩س     
ً
ذف جسم شاقوليا

ُ
ثم عاد إلى نقطة قذفه ،  م) ١١,٢٥إزاحة قدرها (رتفع إق

ضي (
ُ
على بدء قذفه، فما مقدار كل من الإزاحة والمسافة ومعدل  ثوان )٣وذلك بعد م

 ثا) م/٧,٥،  م٢٢,٥،  الجواب (صفر                                             نطلاق لحركته هذه؟ الإ
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 و ھـ

 سم٥

 سم٥
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 سم٥
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 مما يأتي: ب الصحيح في كلٍ ختر الجوا) أ١٠س             

 ثا) فإن: م/١٥اه الشمال بسرعة منتظمة مقدارها (إتجإذا تحرك جسم ب )١
 م).٩٠٠معدل ما كان یقطع في الدقیقة الواحدة تساوي ( - أ

 ثا شمالاً). م/١٥سرعته منتظمة وتساوي (  - ب
 ة.المسافة التي كان یقطعها خلال أیة فترة زمنیة من حركته أكبر من الإزاح -جـ      

حدد موقع النقطة (ب) بالنسبة للنقطة (أ) بذكر:  )٢
ُ
 ي

 مقدار البعد بینهما فقط. -أ     
 .تجاهه بالنسبة إلى النقطة (ب)أمقدار البعد بینهما و  -ب    
 تجاهه بالنسبة إلى النقطة (أ).أمقدار البعد بینهما و  -جـ    

 ون:إذا تحركت كرة على مسار مقوس فإن الإزاحة التي قطعتها تك  )٣
 .أكبر من المسافة التي قطعتها -أ           
 .مساویة إلى المسافة التي قطعتها -ب           

 .أصغر من المسافة التي قطعتها -جـ           

 إذا تحرك جسم من نقطة ثم عاد إلى النقطة نفسها فإن إزاحته تساوي:  )٤
 المسافة التي قطعها في الذهاب. -أ    
 تي قطعها في الذهاب والإیاب.المسافة ال -ب   
 صفراً. -جـ   

 تجاه ثابت هو:إالمسار المستقيم الذي يقطعه الجسم في حركته من نقطة إلى أخرى ب )٥
 .نطلاقالإ  -جـ            .المسافة -ب           .الإزاحة -أ             

 :) أكمل الجدول الآتي١١س     

 التعريف نوع الكمية الرمز أسم الكمية ت

    المسافة ١

    الإزاحة ٢

    الإنطلاق ٣

    السرعة ٤
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 الفصل الثاني                                      
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 الحركیةُ إلى أجسامٍ ساكنةٍ وأجسامٍ متحركة  حالتها أنّ الأجسامَ تُصّنفُ من حیثُ  اٍ سابق ناتوصّل            
ما الذي یغیّرُ الآخر متحركاً؟ و البعض و  ساكناً  فهل فكّرت في السبب الذي یجعلُ بعض الأجسام            

وما الشغل وكیف تتحول الطاقة من صورة إلى أخرى،  تجاه حركتها،أالمتحركة أو  الأجسام سرعةَ 
ویتوقع منك أن تكون أیها  ،هذا الفصل كستكون قادراً على تفسیرها بعد دراست وغیرُها هذه الأسئلةُ 

 الطالب العزیز قادراً على أن:
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ــالقـ
ُ
 لــغـوة والش

 

o عرف القوة، ووحدة قیاسها.ت 

o .تُقارن بین القوة المحصلة والقوة المعادلة 

o .تُحاول إیجاد محصلة لقوى تؤثر في نقطة واحدة 

o .تُحاول إیجاد القوة المحصلة لقوتین متعامدتین 

o  ُم كلاً من (الشغل ، القدرة ، الطاقة).ح مفهو وضّ ت 

o .تُعطي صوراً وأشكالاً متعددة للطاقة 

o قة الحركیة ، الطاقة الكامنة).تُقارن بین (الطا  
 

 قوةنوع من أنواع ال) ١شكل (
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 الذي یجمعُ بینها؟ ما )، وحاول أن تكتشف ١ر في الشكل (لاحظ الصو             
 
 
 
 
 

     
      

في الحالاتِ السابقةِ وما یماثلهُا في حیاتنا الیومیَّةِ نحتاجُ لمؤثّرُ به في الأجسامِ لنغیّر حالتها الحركیّة،   
 .الآثارَ السابقة هو القوّةُ  ذلك المؤثّرُ الذي یسبِّبُ  )تجاه حركتها ، شكلهاأمقدار سرعتها ، (أيْ نغیّر 

ذلك المؤثّرُ الخارجيّ الذي  بأنَّها وةِ ــــالقعرفُ ت، و الساكن، وتوقفُ الجسم المتحرِّك فالقوةُ تسّببُ حركة الجسم     
 .النیوتن وتقاسُ القوَّةُ بوحدة، یؤثرُ في الأجسامِ، فیغیّرُ من حالتها الحركیة أو شكلها

كرةَ أنك عندما تودُّ توجیهَ الكرةِ نحو الیمین مثلاً، فإنك تؤثّر علیها بقوةٍ نحو لعلك تلاحظ من لعبكِ ال   
الیمین، وإذا أردتَ توجیهها نحو الیسارِ فإنك تؤّثرُ علیها بقوةٍ نحو الیسار، وهكذا لو أردت توجیهها بأيّ 

 .وكیفَ نمیز بینهما بالرَّسمِ  ، وما الفرقُ بین القوّةِ في الحالة الأولى والقوةِ في الحالة الثانیة؟تّجاهأ
تجاهُها یحدّدُ ألتمثیلِ القوّةِ بالّرسم، فإننا نُعبّر عنها بقطعةٍ مستقیمةٍ طولُها یتناسبُ مع مقدارِ القوّةِ، و 

، ویوضعُ ذیلُ السهمِ عند النقطةِ تجاهبوضع سهمٍ على إحدى نهایتي القطعةِ المستقیمةِ لیدلُّ على الإ
)، وتسمى هذه العملیةُ تمثیل الكمیة ٤ةُ على الجسمِ، كما یظهرُ في الشكل (التي تؤثرُ فیها القو 

دُ بذكر مقدارها و المتجهة، ونَ   .اتجاههأصفُ القوة بأنها كمیةٌ متجهةٌ لأنها تحِّ
 
 
 
 

    

 

طُّ عملِ أمّا خ ،تجاهُها عناصر القوةِ أوتُسمّى نقطةُ تأثیرِ القوةِ في الجسم، ومقدار القوة المؤثرة و        
 تجاه تأثیرِ القوّةِ في الجسم.أمتداد الخط المستقیمِ الذي یدلُّ على أالقوة فهو 

 .والسؤالُ الآن كیف یمكنُنا قیاسُ القوة؟ وما الأجهزةُ المستخدمةُ في قیاسِ القوُةِ      
 

 

 ) تمثیلُ الكمیة المتّجهة ٤شكل (

 لعبة رمي القرص )٣شكل ( لعبة الغولف                       ) ٢شكل (     

 

 ـوةــالقــ
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 في نقطةٍ واحدةٍ  )١
ُ
 لقوى تؤثر

ُ
 :القوة المحصلة

     ر في الحالةِ الحركیةِ للجسمِ أو في شكلهِ، إنما یعودُ للقوةِ التي تؤثرُ فیه، إلى أن التغی اً بقَ اسنا توصل    
 .والسؤالُ الآن، ما عددُ القُوى التي یمكنُ أنْ تؤثرَ في الجسم؟ وأیّها التي تلاحظُ تأثیرها فیه

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

لة
ّ
 أنواع القوى المحص

الذي یمثلُ مظلیاً ) ٧(لاحظ الشكل المجاورَ      
تعلمنا سابقاً  ؟، ما القُوى المؤثرةُ فیهیسحبهُ قاربٌ 

أن الأجسام تسقطُ بإتجاهِ سطح الأرض تحت 
) تؤثرُ فیه ٧تأثیر وزنها، والمظليُ في الشكل (

(وزنهُ للأسفل ، مقاومةُ ل على الأق ثلاثُ قوى
 .الهواءِ للأعلى ، قوةُ سحب القاربِ)

أيُّ هذه القوى تتحكمُ في حركةِ المظليّ؟ وماذا 
یحدثُ لو زادت مقاومةُ الهواءِ، أو أنقطع الحبلُ 

 الذي یربطُ المظليّ بالقارب.
 المؤثرةُ في المظليّ ) القُوى ٧شكل (    للإجابةِ عن الأسئلةِ نقُومْ بإجراءِ النشاط الآتي: 

  

 لعبة رفع الأثقال  )٦) لعبة رمي الرمح                           شكل (٥شكل (        
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ل )١نشاط (            
ّ
 القوةِ المحص

ُ
ر في نفسإيجاد

ِّ
 تؤث

ً
 مستوية

ً
  النقطة ةِ لقوى

 :والموادالأدوات        
، مسامیر ، خیوطٌ ، قطعٌ من  )٦ي عدد (، مكعب خشب )٦) عدد ((قبان حلزوني نابضي یزانم{   

 } قلمُ تخطیطٍ  ، الكرتونِ الأملسِ مربعةُ الشكلِ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 : الخطوات  
 قطعةِ الكرتون، ونحدّد مكانهُ. عند منتصفِ  نضعْ مكعب •
 متقابلینِ من أوجُهِ المكعّبِ، ثبتْ مسمارین على وجهینِ ن •

 أ).الشكل (نثبتها بالمسمار، ، و ونربط الخیطَ على شكلِ حلقةٍ 

ب یطِ دونَ أن نسحربطْ خطّافَ المیزان النابضيّ بعروةِ الخن •
 ، ما مقدار قراءة المیزان؟المكعّب، كما في الشكل (ب)

لاحظ ن، و یغادرُ المكعبُ مكانهُ المحددُ  سحب المیزانَ بحیثُ ن •
 قراءة المیزانِ النابضيّ.

منعك من  ، بحیثُ یحاولُ الخطوةَ السابقةَ بمشاركةِ زمیلك یدعن •
ءةُ المیزانِ ؟ لتكن قرااذا سیفعل، فمتحریك المكعبِ من مكانه

  .الشكل (جـ)كما في  ،)١(قزمیلكَ  ابضيّ الذي بیدِ الن
 انِ النابضيّ لكل منهما، بماذا نصف القوىقارنْ قراءة المیز ن •

وماذا اذا لم یتحرك المكعبُ من مكانه، ؟ ولمفي هذه الحالة 
 بها زمیلك على المكعّبِ، وماذا نستنتجُ.نسمّي القوةَ التي أثّر 

وازین النابضة بعروة جٍ من المربطِ زو نعیدِ المكعب مكانه، ثم ن •
 لاحظ ن ،الخیط، ثم نسحب المكعّب بحیث تمسك المیزانین

 .د)الشكل (، كما في )٤(قو) ٣(ققراءة المیزانین
 ستخدام میزانٍ نابضيّ واحدٍ بمنعك من تحریكِ لیقُم زمیلك بإ •

قراءة المیزان النابضيّ لزمیلك، ؟ ما مقدار المكعب من مكانهِ 
 ؟هـ)الشكل ( ،)٤(قو )٣(قلاقتها بكلِ من ، ما ع)٥(قولتكن 

، المیزان النابضيّ بعروة الخیطربط ید المكعب مكانه ثم نعن •
 وكذلك لیربطْ زمیلك المیزانَ النابضيّ الذي بیدهِ بعروةِ الخیط

 لیسحبْ كلُّ منكما المكعب و ، المقابلة للعروة التي تمسكُ بها

 .)، كما في الشكل (و)٧(ق و) ٦(قبقوةٍ مناسبة 
     نجعله یتحرك بالإتجاه     كیفتحرك المكعب؟ و  أي أتجاهفي   •

 س.المعاك
 ) محصلة القوى٨شكل (

 ١ق

 

 

 ٢ق

 

 
۷۱ 



أن جمیعَ القُوى السابقة التي تؤثر في الجسم تقعُ في مستوىً واحد، وتلتقي في نقطة  نالمما سبق توص
 من النشاطِ السابق إلى ما یأتي: ناتأثیرٍ واحدةٍ، وتسهمُ جمیعها في إحداثِ التغیّرِ الحادث له، وتوصل

فیه بقوّة مساویةٍ للقوة إذا أثّرت في الجسم الساكن قوةٌ فإنها تحركُهُ ولإعادتهِ لحالة السكونِ نؤثّر  )أ 
 .في هذه الحالةمتزناً الجسم  یكونتجاه، و المؤثرة، ومعاكسةٍ لها في الإ 

تجاه نفسهِ، فإنهما تحرّكانه، ولإعادته لحالة السكون إذا أثرّت في الجسم الساكن قوتان في الإ  )ب 
 تجاه.نؤثّر فیه بقوةٍ مساویةٍ لمجموع القوتین المؤثرتین ومعاكسةٍ لهما في الإ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

     
 
 
 
 
 

تجاه نفسه، ولقوتین متعاكستین في بإیجاد القّوة المحصلة لقوتین بالإ نافي الحالات السابقةِ قُم           
ــلتها؟ للإجابــة علــى ، و تجــاهالإ هــل هنــاك حــالاتٌ أخــرى للقــوى المــؤثرة علــى جســم یمكننــا إیجــاد محصِّ

 .ثانویةفي مختبر ال الطلبةلآتي بالتعاون مع م بالنشاط او قنذلك 
 
 

o  إذا أثرت في الجسـم السـاكن قوّتـان متعاكسـتان
، الكُبــرىالقــوة تجــاه إ، فإنــه یتحّــرك بتجــاهفــي الإ

ي ، نـؤثرُ فیـه بقـوةٍ تسـاو لإعادتهِ لحالةِ السـكونِ و 
، وبإتجــــاه معــــاكسٍ المــــؤثرتینحاصِــــلَ القــــوتین 

لإتجـــــاه حركتــــــهِ ویمكننـــــا التعبیــــــرُ عمـــــا ســــــبق 
 ریاضیاً كما یأتي:

 (أتجاه واحد)     ٢+ ق ١= ق م ق       
o یكـــــون إذا كانــــت القوتـــــان فـــــي نفــــس الإتجـــــاه ،

، ویمكنُنــــــا هـــــو أتجاههمــــــا نفســـــهُ ) م(ق  أتجـــــاه
 .)٩الشكل (في كما  ،التعبیرُ عن ذلك بالرسم

o ـــــي الإتجـــــاهإذا كا ـــــان متعاكســـــتین ف ، نـــــت القوت
، هــــو أتجــــاه القــــوة الكبــــرى )م (ق یكــــونُ أتجــــاه

 ).١٠الشكل (كننا التعبیرُ عن ذلك بالرسم ویم
 )(أتجاهین متعاكسین    ١ق – ٢= ق مق      

 ) محصلة قوتین في أتجاه واحد٩شكل (
      

 

 ) محصلةُ قوتین متعاكستین في الإتجاه ١٠شكل (

 حظة: ملا
o .ًغیر صحیحٍ أن الجسم الذي تؤثرُ فیه قوّتان متعاكستان تكون محصلّتهما دائماً صفرا 
o  .غیرُ صحیحٍ أن الجسم المتّزن لا تؤثرُ فیه قوى 

 

 

 

 

 
۷۲ 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

إذا أثرت في الجسم الساكن قوّتان متعامدتان فإنّهما تُحرّكانه ، ولإعادته لحالة السكون نؤثّرُ فیه جـ) 
 .ركتهتجاه حتجاهٍ معاكسٍ لإ إبقوةٍ مساویةٍ للجذر التربیعيّ لمجموعِ مربعيّ القوتین المؤثرتین، وب

 ویمكُننا التعبیر عما سبق ریاضیاً كما یأتي: 
                                                                                                  

                                                                                                                                                      (أتجاهین متعامدین)
                                                                           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

١ق(  =   م ق
    ٢)٢ق( + ٢) 

لةِ لقو )٢نشاط ( 
ّ
 القوةِ المحص

ُ
 تعامدتين م تينإيجاد

 :والمواد الأدوات
، مســامیر للتثبیــت ،  ) ٣، مكعــب خشــبي عــدد () ٣میــزان نابضــي (قبــان حلزونــي) عــدد( {

 سم ، قلم تخطیط }) ٣٠خیوط ، قِطعٌ من الكرتونِ الأملسِ مربّعة الشكل طول ضلعها (
 الخطوات:     

نضعْ أحدَ المكعبات عند منتصفِ قطعةِ الكرتون ونحدّد   •
 مكانهُ بإستخدام قلم التخطیط. 

هِ المكعّب نثبتْ مسمارین على وجهین متجاورین من أوجُ    •
 ).١١الشكل (نثبتّها بالدبوس ربط الخیطَ على شكلِ حلقةٍ و ون
) بحیث تكونُ ١سحب بالتعاون مع زمیلك بقوّةٍ مناسبةٍ (قأ   •

 .)٢قوّتك عمودیةً على قوة زمیلك (ق
 ؟ وكیف یمكنُ جعلهُ یتحرّك تجاه تحرّك المكعبُ في أي أ   •

 تجاه المعاكس؟ في الإ

 ا نستنتج.نكرّر مراتٍ عدةٌ ، ماذا نلاحظ؟ وماذ  •
 

 ) قوتین متعامدتین١١شكل (

ویمكن التعبیرُ عن ذلك بالرسمِ المجاور كما  
 ). ١٢الشكل (

القوةِ التي لها  في الحالات السابقة یُطلقُ على
التأثیرُ نفسهُ الناتجُ من قوى عدةِ تؤثّرُ في 

ونرمزُ لها بالرمز  (القوة المحصلة)بـ جسمٍ ما
القوةِ التي تلزمُ لإعادةِ ى ، بینما یطلقُ عل)م(ق

ونرمزُ ، (القوة المعادلة)بـ الجسمِ لحالة الاتزان
 .)ع(قلها بالرمز 

 

 

 

 ١ق

 ٢ق

 ) محصلةُ قوتین متعامدتین١٢شكل(

 مق 

 

 
۷۳ 



 
 
 
 
 

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بها  )١( مثال
ُ
 على شكلِ شاحنةٍ صغيرة يلعب

ٌ
في الشكل ااور ، لعبة

لة القوى في الحالاتِ الآتيةِ عندما يؤث
ّ
  ران فيها بقوى:طفلان، جد محص

 نیوتن شرقاً. ١٨=    ١ق )١
 نیوتن غرباً. ٦=   ٢ق        

 نیوتن شرقاً. ١٨=   ١ق )٢
 نیوتن غرباً. ١٨ = ٢ق

 نیوتن شرقاً ، ١٨ =  ١ق )٣

 صفر نیوتن غرباً. =  ٢ق

 نیوتن غرباً. ١٠=   ٣ق  ،   نیوتن شرقاً  ١٨=   ٢ق،   نیوتن شرقاً  ٥=   ١ق )٤

 .تِ السابقةِ في الحالا جد القوة المعادلة )٥
 الحــــــــل:

  ٢ق  –  ١ق  =  م ق    بما أنّ القوتین متعاكستانِ فإنّ :
 .نیوتن شرقاً  ١٢=  ٦ - ١٨ =  م ق  )١
 = صفر.                ١٨ – ١٨ = م ق   )٢

 نیوتن شرقاً. ١٨صفر =  – ١٨=   مق   )٣

  :تجاه نفسه وثالثةً معاكسةً لهما ، لذلك فإنّ هنا نلاحظ قوّتین في الإ  )٤
                   ٣ق  –)  ٢ق +   ١ق = (م ق 

      ) =١٠ –) ٥+  ١٨  
 .نیوتن شرقاً  ١٣=       

 لمحصلة القوى في الحالات السابقة:القوة المعادلة  )٥
        .نیوتن غرباً  ١٢=   عق -١
                  .= صفر  ع ق -٢

 .نیوتن غرباً  ١٨=  عق -٣    
 .باً نیوتن غر  ١٣=  ع ق -٤    

 

 
 قوى علیها مجموعة) شاحنة تؤثر ١٣شكل(

 ق ق

 

 

 

 
۷٤ 



 

 

 

تان متعامدتان، أوجد القوة  )٢مثال ( 
ّ
في الشكل ااور، مكعب تؤثر فيه قو

 المحصلة، والقوة المعادلة؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

٢(  
ُ
 لقوى القوة المحصلة

ٌ
 تأثيرها مختلفة

ُ
 ونقاط

ُ
 عملها متوازية

ُ
   :خطوط

یثُ تلتقي خطوطُ عملِ هذه القوى في نقطةٍ تناولنا سابقاً حسابَ محصلةِ قوى عدة تؤثرُ في جسمٍ بح     
واحدةٍ، وهل تكونُ خطوطُ عمل القوى المؤثرةِ في جسمٍ متلاقیةً في نقطةِ تأثیرها؟ كیف یمكننا حسابُ 

  ثانویة:بإجراء النشاط الآتي في مختبر النقوم للإجابةِ عن هذه الأسئلة، ، محصّلة القوى في هذه الحالة

لةِ لقوإيجا )٣نشاط (         
ّ
 القوةِ المحص

ُ
 عملهما متوازيةتين د

ُ
  خطوط

  والمواد:الأدوات       
ب على أبعادٍ متساویةٍ ، حاملان معدنیان أو خشبیان ، میزانان نابضان ، أثقالٌ ثقمسطرةٌ متریةٌ ت{ 

 . }معلومةُ الوزنِ ، خیوطٍ للتعلیق ، مشابك ورق
 الخطوات:      

o  بحیث تكون المسطرة أفقیة.) ١٥جّهز الأدوات الشكل (ن 
o  ١٦الشكل (، منتصف المسطرة علّق الثقلن(. 
o   ما مقدار قراءة النابضین؟ 
o   ؟زن الثقل المعلّقن مع و قراءتیالقارن بین مجموع 
o   متزنةلاحظ أنه جعل المسطرة نماذا یمثلُ وزنُ الثقلِ؟. 
o  كرّر الخطوات السابقة بتغییر مقدار الثقل المعلق؟ن 

       

 الحل:
 نلاحظُ من الشكلِ أنّ القوتین متعامدتین ،     

       :حصلة نستخدم قاعدةَ فیثاغورس حیثولإیجاد الم
 ٢)٢+ (ق ٢)١=    (ق م ق

  ٢)٣+ ( ٢)٤=   ( مق  
         =٩+  ١٦ 
          =٢٥    
 تن (القوة المحصلة) شمال الشرقنیو  ٥=       

 نیوتن (القوة المعادلة) جنوب الغرب ٥=   عق 

تساوي القوة المحصلة في المقدار  القوة المعادلة   
 ) مكعب تؤثر فیه قوتان متعامدتان١٤شكل (  وتعاكسها بالإتجاه كما الشكل (جـ).

 

 

 لقوتین لالقوة المحصلة ) ١٦شكل (  
 

 عملهما متوازیة  وطقوتین خط )١٥شكل (
  

 
۷٥ 



تان () ٣مثال (
ّ
ران في ساقٍ أفقيةٍ،  ٥نيوتن) و ( ٨قو

ّ
نيوتن) تؤث

  خط عملهما متوازيين .
ُ
 يكون

ُ
 بحيث

 عملهما متوازیان یساوي: وطلى أن محصلة قوتین خطإ نامما سبق توصّل      
تجاه نفسه تجاه، وتؤثر في نقطةٍ تقعُ بین القوتین وفي الإ الإ نفس حاصل جمعهما عندما تكونان في  )١

 ).١٧الشكل ( ویمكن تمثیل ذلك بالرسم كما
الواصل بین نقطتي تأثیرهما.  حاصل طرحهما وباتجاه الكبرى منهما، تؤثر في نقطةٍ تقع خارج الخط )٢

 ).١٨ویمكن تمثیل ذلك بالرسم كما الشكل (
 
 
 
 
 
 
  

    
 

      
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مقدار محصلتهِما عندما تكونان: )١
ْ
 أحسب

 في نفس الإتجاه نحو الأعلى. ) أ

 متعاكستان في الإتجاه. ) ب

 ما مقدار القوة المعادلِة في الحالتين. )٢
 الحل:

 عندما تكونُ القوتان في الإتجاه نفسه: -أ )١

   ٢+  ق ١= ق م ق 
 نیوتن للأعلى. ١٣=   ٥+   ٨=       

 كونانُ القوتان متعاكستان: عندما ت -ب  
   ٢ق  – ١= ق م ق   

 نیوتن بإتجاه الكبرى (الأعلى). ٣=  ٥ - ٨=        
 نیوتن للأسفل. ١٣=  )ع(قالقوة المعادلة  -أ )٢

نیوتن عكس أتجاه       ٣=  )علة (قالقوة المعاد -ب  
 المحصّلة للأسفل.

         

 

 

 تجاهحصلةُ قوتین متوازیتین متعاكستین في الإ م )١٨شكل (   تجاه  الإ نفس محصلةُ قوتین متوازیتین في ) ١٧شكل ( 
 

 

 ) قوتان تؤثران في ساق أفقیة١٩شكل (

 ق م 

 
۷٦ 



 

 

 
 

تستخدم كلمة الشغل في حیاتنا الیومیة لتدل على معانٍ مختلفة فالنشاط الذهني أو أي جهد عضلي        
إن النشاط الذهني قد یُتعب صاحبه وكذلك الجهد العضلي  ،ه شغللإنجاز عمل ما قد تطلق علی هتقوم ب

فنا فترة من الزمن ونحن نحمل حقیبة ونبذل جُهداً متعباً لیس عند توقو  ،ولكنه لیس شغلاً بالمعنى الفیزیائي
أما دفع سیارة إزاحة ما أو صعودنا سلم البیت أو المدرسة أو تسلقنا جبل أو  ،شغلاً بالمعنى الفیزیائي

 الشغل الفیزیائي؟ب دما المقصو إذن ، الأعمال یرافقها إنجاز شغل بالمعنى الفیزیائي وهذهحب زورق س
 

 

 

 
 

 لماذا؟، و شغلاً فیزیائیاً  فیهلیس ، وأیهما في أي من الحالات أعلاه هناك شغلاً بالمعنى الفیزیائي    
 جاهها إزاحة ما).تإما تنجزه من قوة تؤثر في جسم فتحركه ب (هو الشغل أن معنىب    
 ) وبین من الذي یبذل شغلاً بالمعنى٢٠تأمل الرسم في الشكل (    

 في (ثابتة حیث یُعرف الشغل الذي تبذله قوة ثابتة، العلمي للشغل    
 القوة في ) على جسم ما بحاصل ضرب مقداروالإتجاهالمقدار     
 .)٢١الشكل (تجاه تلك القوة لاحظ إالإزاحة التي یتحركها الجسم ب    

     تجاه القوةإالإزاحة المقطوعة ب× الشغل = القوة    أي أن:     

      

 ز   ×  ق   = ش                    
  

 ز = الإزاحة،        ق = القوة،       ش = الشغل        
 حاصل ضرب وحدة =اس الشغل یویلاحظ من العلاقة أن وحدة ق   
 وتعرف هذه  )نیوتن.متر(وتقرأ متر)× (نیوتن الإزاحةالقوة في وحدة    

 .)جول جیمس(نسبة إلى العالم )جول(بـالوحدة في النظام العالمي    
  )سنتیمتر × داین(إرك=          )متر × نیوتن(جول=١      
 تجاه حركته أتجاه متعامد مع أإذا كانت القوة المؤثرة في الجسم في     
 .)٢٢الشكل ( لاحظ ،صفر =نجزه هذه القوة ن الشغل الذي تإف    
 تجاه القوة ولحساب الشغل الذي تبذلهألأن الجسم لایتحرك في     
 الجسم  القوة والإزاحة التي یتحركها مقدارلتعرف قوة تحتاج  أي    
 ). ز× ش = ق  (تجاه القوة ومن ثم تطبق العلاقةأتحت تأثیرها في     

 
ُ
 ـغـل ـــالش

 

  
 

 أشكال مختلفة من الشغل)  ٢٠شكل (     

 الشغلقانون ) ٢١شكل (   

 

 ) الشغل٢٢شكل (

 

 
۷۷ 



 

 

 

نيوتن في جسم ساكن على سطح  )١٢(أثرت قوة قدرها ل ااور في الشك )٤مثال (     

 ؟حسب مقدار الشغل الذي بذلته القوةأتجاهها، أم في ) ٤(أملس، فحركته مسافة 
 الحل:     
 ،   ش = ؟    م٤ز =   ،     نیوتن ١٢ق =       
 ز  ×ش = ق       
 وبالتعویض في هذه العلاقة نجد أن:      
 ٤×  ١٢ش =       
 (الشغل الذي بذلته القوة في الجسم الساكن) جول ٤٨=           

 
 

 حسب الشغل الذي أم، ) ٥(رتفاعه أطالب درجات سلم  رتقيي )٥مثال (        

 يبذله الطالب ضد مجال الجاذبية الأرضية في صعود السلم، إذا علمت أن     

 ؟ كغم) ٥٥(كتلته تساوي       
 ).٢ثا م/١٠عتبر التعجیل الأرضي (ج) = أ(         

 الحل:       
 = ؟ش،      م ٥ز = ،    ٢ثا م/١٠ج =  ،    كغم ٥٥ك =        
 القوة التي یبذلها الطالب، و رسماً تخطیطیاً یوضح  المجاور الشكل       
 تساوي وزنه، حیث أن الوزن یؤثر  ضد مجال الجاذبیة الأرضیة       
 سفلالأ نحو الأرض تجاهإحیث أن الوزن یؤثر ب تساوي وزنه،تجاه إب      
 لاحظ أن الطالب ون علىللأیكون  التي یبذلها الطالب تجاه القوةأفإن       
 .لسلمیتحرك أُفقیاً على ا لا یبذل شغلاً ضد الجاذبیة الأرضیة عندما      

 التعجیل الأرضي× = وزن الطالب = الكتلة  القوة        
 ج × ك   =  ق  •

              =١٠×  ٥٥  
 (القوة التي یبذلها الطالب) نیوتن ٥٥٠=              

 ز × ش = ق   •
              =٥×  ٥٥٠ 

 (الشغل الذي یبذله الطالب ضد مجال الجاذبیة الأرضیة) جول ٢٧٥٠=              
 

 

 الشغل  ) حساب مقدار٢٣شكل (    

 

 سلمالُ ) طالب یرتقي ٢٤شكل (

 
۷۸ 



  

 

        
  

لشغل أمراً ذا أهمیة لا تقل عن أهمیة مقدار الشغل في كثیر من الأحیان تكون سرعة إنجاز ا         
لا بد من معرفة الزمن الذي  ،فلمقارنة متوسط إنجاز آلة لشغل ما مع ما تنجزه آلة أخرى ،المنجز

تكون قدرته في إنجاز هذا الشغل  ءىفالشخص الذي یرتقي السلم ببط، تحتاجه كل منهما لبذل الشغل
 ).٢٥الشكل (في م نفسه خلال زمن أقل كما رتقى السلأأقل من قدرته فیما لو 

 
 
 
 

 

 
بأنها:  القدرة إذاً الشغل المنجز خلال وقت قصیر یدل على زیادة في القدرة على إنجاز الشغل لذا تُعرف   

 .)متوسط الشغل الذي تبذله الآلة في وحدة الزمن هو(أو  ،معدل الشغل المنجز خلال وحدة الزمن
غلاً مقداره (ش) وقد تم إنجازه خلال فترة زمنیة مقدارها (ن) وأن قدرة ولنفرض أن شخصاً أنجز ش

                      :الشخص في إنجاز هذا الشغل هي (قد) فیكون
                                         
                                                         =      قد،                                     =القدرة                                  

 
  ز  .ق    ش =         لأن           

وعلى فرض أن هذا الشغل قد أُنجز بتأثیر قوة مقدارها (ق) تؤثر في الجسم فتحركه إزاحة مقدارها (ز)    
 (س) ن = معدل سرعة الجسم  /  ز :         خلال هذه الفترة الزمنیة (ن) وبما أن

 ة.تجاهیأغیر  (عددیة)كمیة والقدرة ،      إذن قد = ق  . س      
جول لكل (ثانیة وتقرأ  أي جول/ )وحدة شغل مقسمة على وحدة زمن(نلاحظ أن وحدة القدرة هي  

 ).واطجیمس (سم (واط) نسبة إلى العالم إب تعرف وهذه الوحدة في النظام العالمي للوحدات )ثانیة
 وحدة قیاس قدرة جسم یُنجز شغلاً بمعدل جول واحد في الثانیة الواحدة.بأنه  الواط ویُعرف     

      الواط =     إذن              
         

 

 واط) ١٠٠٠( =واط  الكیلوأن         
        

 طوا )٧٤٦( = القدرة الحصانیة وأن      

غل الش

 الزمن

 القـــدرة

 

 السلم إرتقاء) المقارنة بین ٢٥شكل (        

 ش
 ن

 

 جول
 ثانیة
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 طوله  )٦٠(يتسلق لاعب سيرك كتلته  )٦(مثال             
ً
 م في زمن ) ٦(كغم حبلا

  ؟حسب قدرة اللاعب على التسلقأ تجاه الرأسي،بسرعة ثابتة في الإ ثوان )١٠(     
            ).٢ثا م/١٠(ج) =  التعجیل الأرضي عتبرأ(        الحل:        

أثناء صعود الحبل ثابتة، فإن محصلة ته رعوبما أن س في الصعود اللاعب بذلهیحسب الشغل الذي ن    
 .إلى الأسفل على تساوي وزنهالأتسحب اللاعب إلى التي القوة ف ،القوى المؤثرة فیه تساوي صفراً 

 ج × = الوزن = ك  (ق) القوة •
 ١٠×  ٦٠= ق       
 (القوة التي یبذلها اللاعب) نیوتن ٦٠٠=         

 الإزاحة× الشغل = القوة  •
 ز × ش = ق            

               =٦×  ٦٠٠ 
 (الشغل الذي یبذله اللاعب) جول ٣٦٠٠=               

 الشغل / الزمنالقدرة =  •
 ش / ن= قد            

             = ١٠÷   ٣٦٠٠  
   (قدرة اللاعب على التسلق)  واط ٣٦٠=              

  

 في نقل كتلة من الماء مقدارها  ثانية) ٢٨( ستغرق شخص مدةأإذا ) ٧مثال (         

 فما معدل قدرة هذا الشخص في عمله؟) م، ١٤( مسافة كغم) ٢٠(     
 )٢م / ثا ١٠أعتبر التعجیل الأرضي (ج) = (  الحل:       
 التعجیل الأرضي × الوزن = الكتلة القوة =   •

  ١٠×  ٢٠  =ق            
 )قوة المبذولة لرفع الماءال( نیوتن ٢٠٠=               

   الإزاحة / الزمن× القدرة = الشغل / الزمن = القوة   •

 ز×  ش    =     ق   = د   ق
ن              ن                  

     
  ١٤×  ٢٠٠=  دق          

                     ٢٨        
 ( قدرة الشخص على نقل الماء) واط ١٠٠=              

 

 

 ) لاعب یتسلق الحبل٢٦شكل (

 

 ماءال لقنیشخص  )٢٧شكل (
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إن كلمة الطاقة من الكلمات الشائعة والمألوفة لدینا فنحن كثیراً ما نستخدمها ونسمعها فمثلاً نسمع كثیراً      
 عن أزمة الطاقة في العالم وضرورة المحافظة على الطاقة وعدم هدرها والبحث عن مصادر بدیلة للطاقة.

 تعریفاً للطاقة یوضح فهمك لها. فهل تعرف ما الذي تعنیه كلمة طاقة؟ حاول أن تعطي  
إذا كلفت بالقیام بعمل ما، مثل رفع ثقل ما، وعجزت عن القیام به فإنك قد تدافع عن ذلك بقولك إن هذا 

العمل فوق طاقتي، فما الذي تعنیه بذلك؟ قد تعني أنه لیس بإستطاعتك القیام به، أو لیس بمقدورك إنجازه 
مفهوم الطاقة؟ ویرتبط المفهوم العلمي للطاقة بإنجاز شغل ما،  فهل یشیر هذا القول إلى شيء ما حول

 القدرة على إنجاز شغل.  بأنها الطاقةوعلیه تُعرف 
ومن ذلك نستنتج أنه یلزمَّنا طاقة لبذل شغل ما، فأنت عندما تؤثر بقوة في جسم فتحركه إزاحة ما، تصرف    

 ذلك الشغل. جزءاً من الطاقة الكیمیائیة المخزونة في جسمك لإنجاز
 
 
 
 
 
 
 

 

 

)، ثم بین مصدر الطاقة اللازمة لإنجاز شغل لتحریك هذه ٢٩) والشكل (٢٨تأمل الصور في الشكل (       
 الأجسام، وهل یصح الإستنتاج من تعریف الطاقة، بأن أي جسم ینجز شغلاً یمتلك طاقة؟ فسر إجابتك.

 
 
 
 
 
 
  
  

  

       

 مصادر طاقة مختلفة )٢٨شكل (

 

 

 اقـــةـالط

   

   

 أشكال مختلفة من الطاقة )٢٩شكل (
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 ن الطاقة والعلاقة بینها وبین الشغل، نقوم بالنشاط الآتي:مللكشف عن المزید        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

    
 ،ستنتاج الآتي وبین وجهة نظرك في صحتهنظر في الإأما الذي تستطیع قوله في ضوء هذا النشاط؟       
 وكلما كان الشغل، لإذا بُذل شغل على بعض الأجسام فإنها تكتسب طاقة تمكنها من إنجاز شغ 

 هل تفسر هذه الفرضیة مشاهداتك؟ ، كتسبها أكبرأالمبذول على الجسم أكبر كانت الطاقة التي 

 العلاقة بين الشغل والطاقة) ٥نشاط (
  :الأدوات والمواد

 } ، خیط لة خشبیة، كت مرن نابض (زنُبرك) {   
 الخطوات:

 ثبته نعلى سطح طاولة، و   ضع النابضن •

 ).٣٠(المجاور الشكل في ، كما أحد طرفیهمن 
 ثر بقوة خفیفة على الطرف الحر للنابض نؤ  •

  .النابض نضغاطألاحظ نتجاه الطرف المثبت، إب
د الخطوة السابقة مرات عدة، وفي كل مرة یعن •

 على النابض. ضغطالغیر قوة ن
 ).٣١الشكل (، دم الخیط لضغط النابضستخن •
ضع الكتلة الخشبیة أمام الطرف الحر للنابض ن •

 بحیث تلامسه.
التغیر في سرعة الكتلة  لاحظنحرق الخیط و ن •

 الخشبیة. 
 كرر الخطوتین السابقتین مرات عدة بحیث تزید ن •

 ؟أنضغاط النابض في كل مرة، ماذا نستنتج من
 تلة في كل مرة؟هل النابض ینجز شغلاً بتحریكه للك •

 یختلف الشغل الذي ینجزه النابض بإختلاف إنضغاطه؟ كیف تعلل ذلك.هل  •

 من أین جاءت الطاقة للنابض حتى تمكن من إنجاز الشغل؟ •

كنه نضغاط النابض هو سبب مقدرته على إنجاز الشغل، إذ أنه لا یممن الواضح أن أ •

ذل على النابض شغل حتى اً أنه بُ ومن الواضح أیض إنجاز شغل لو لم یكن منضغطاً،

 علیه أكبر. نضغاط النابض كان الشغل المبذول، وأنه كلما زاد أنضغطأ

 

 

 

       

 

 ) تحرر الطاقة من النابض٣٠شكل (

 

 ) بذل الشغل على النابض٣١شكل (
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 ناالكیمیائیة المخزونة في جسم ناجزءاً من طاقت ناعلیه شغلاً، وصرف نابضغط النابض بذل ناعندما قم         
كسبه طاقة مكنته من إنجاز شغل في تحریك الكتلة على النابض قد أ ناهوالشغل الذي بذل، لبذل هذا الشغل

لاحظ أن نوفي الوقت ذاته ، الكیمیائیة ناصرف جزءاً أكبر من طاقتننضغاط الإزید من نوعندما ، الخشبیة
زدیاد إالمسافة التي تتحركها الكتلة الخشبیة تصبح أكبر، وهذا یعني أن الشغل الذي یبذله النابض یزداد ب

 زدیاد الشغل المبذول علیه.إاقة التي تخزن في النابض تزداد بنضغاطه، أي أن الطأ
إذا بُذل شغل على جسم ما، فإن طاقة ذلك الجسم تزداد بمقدار یساوي الشغل الذي بذل وبشكل عام       

 إذا بذل جسم شغلاً فإن طاقته تنقص بمقدار یساوي الشغل الذي بذله،، علیه، والعكس كذلك صحیح
  .)مبرهنة الشغل والطاقة(ة وتُعرف هذه النتیج

 عتماد على مبرهنة الشغل والطاقة، یمكننا القول أنه عندما یبذل شغل ما على جسم ما، فإن مقداراً وبالإ 
معیناً من الطاقة ینتقل من الجسم الذي بذل الشغل إلى الجسم الذي بُذل علیه الشغل، وإن مقدار الطاقة 

، )(هذا إذا لم یحدث هدر للطاقة كأن یُبذل شغل ضد قوة الاحتكاكالمنتقلة یساوي مقدار الشغل المبذول 
حتكاك الشغل المبذول مساویاً للشغل الذي بُذل ضد قوة الإ(وفي هذه الحالة یكون ، )٣٢( لاحظ الشكل
 التغیر في طاقة الجسم الذي بُذل علیه الشغل).مضافاً إلیه 

 م إلى آخر، وأن  وحدات الطاقة هي وحدات الشغل)(أن الشغل یدل على مقدار من الطاقة ینتقل من جس   
 جول)بال(مقدار الطاقة المنتقلة = مقدار الشغل المبذول             أي أن:      

 
 
 
 
 
 
 

      
         

هي تمتلك طاقة وللبخار ففالمروحة الكهربائیة تُحرك الهواء ، هي القابلیة على إنجاز شغلفالطاقة     
ك الأجسام فهو یملك طاقة وكذلك الإنسان بإمكانه أن یعمل الكثیر من الأشغال قابلیة على تحری

  غیرها.هو یمتلك طاقة والتیار الكهربائي وأشعة الشمس ومیاه الشلالات ولهیب النار و فبالمعنى الفیزیائي 
جسم بالشغل الذي قدر الطاقة التي یكتسبها الجسم بالشغل المنجز علیه أحیاناً والطاقة التي یفقدها التُ     

وحدات قیاس الطاقة هي وحدات إن ف ،یُنجزه، لأن الطاقة قد تأتي من شغل وقد تؤول إلى إنجاز شغل
نیوتن) إذا  ١٠فالجسم الذي وزنه (بأي صورة كانت الطاقة  ، الإرك)الجول (قیاس الشغل نفسها وهي 

  جول. ١٠٠كتسب طاقة قدرها جول) إذن فهو ی ١٠٠) كان الشغل المنجز علیه (متر١٠رُفع إلى علو(
 

 

ة   ة     

 

 ) مبرهنة الشغل والطاقة٣٢شكل (        
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،  ، میاه الشلالات ، العجلات المتحركة الریاح( منوهي الطاقة الناتجة  الطاقة الميكانيكية: )١
 .وغیرها) حلقة في الجو، بندول الساعة ، النابض الحلزوني المضغوطالطائرات المُ 

 .وغیرها) ة السیارةنضید، الغاز ، النفط (الطاقة المخزونة في هي و  :الطاقة الكيميائية )٢

 وغیرها. )، الشمس ، اللهب الجسم الساخن(الطاقة التي یشعها  هيو  الطاقة الحرارية: )٣

ونقصد بها الضوء المرئي أي الطاقة التي إذا دخلت العین السلیمة سببت  الطاقة الضوئية: )٤
 .وغیرها )النجوم الأخرى، الشمس ، المصباح (الإبصار مثل الطاقة التي یشعها 

هي الطاقة التي تؤثر على حاسة السمع مثل طاقة الأمواج الصوتیة كأصوات و ة الصوتية:الطاق )٥
 وغیرها. )نفجاراتالإ ، لأجراس ، االإنسان ، الموسیقى (

، المروحة الكهربائیة  ریتدو ( مثل ،الطاقة التي یحملها التیار الكهربائي هيو  الطاقة الكهربائية: )٦
 .هاوغیر  )التلفازل ی، تشغ ن المكواة الكهربائیةیتسخ

 .إلیه) جذب قطع الحدید(ـالطاقة التي یمتلكها المغناطیس لوهي  الطاقة المغناطيسية: )٧

 ،، وتظهر عند حدوث تغیرات معینة في النواة الطاقة الموجودة في نواة الذرةوهي  الطاقة النووية: )٨
 .)تفجیرات النوویةتولید الطاقة الكهربائیة فیها، ال(كما هو الحال في المحطات النوویة عند 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  

 
 
 

 ةـصور الطاقوشكال أ

 

  

  

 

 یةكهربائ) طاقة ٣٥شكل (       مغناطیسیة) طاقة ٣٤شكل (        نیكیةمیكا) طاقة ٣٣شكل ( 
 
 

 نوویة ) طاقة٣٨شكل (          یة صوت) طاقة ٣٧شكل (         یة ضوئ) طاقة ٣٦شكل (  
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 :الطاقة الحركية )أ
ن الأضرار التي تسببها الأعاصیر والفیضانات في مختلف فإ ،الطاقة التي یمتلكها الجسم بسبب حركته وهي 

، علیها، إنها طاقة من الصعب السیطرة الطاقة الحركیة لهذه الریاح والمیاه، وسببها كبیرة جداً أنحاء العالم 
یاح والمیاه كما في تدویر الطواحین لر ستفادة من الطاقة الحركیة لبینما في حالات أخرى تمكن الإنسان من الإ

الهوائیة، وتدویر العجلات بالمیاه الساقطة أو الجاریة، إن محطة سامراء الكهرومائیة هي أول محطة في 
ت علیها للسیطرة على ئعلى سد الثرثار التي أُنش قعالعراق تستثمر طاقة المیاه لتولید الطاقة الكهربائیة وت

  .فكل جسم متحرك یمتلك طاقة حركیة ،وأنشئت بعدها محطة دوكان الكهرومائیة، میاه نهر دجلة
 
 
 
 
 

 
 

 

 :الطاقة الكامنة) ب
   .مستوى أُفقي معین، أو التغیر في شكله دهي الطاقة التي یمتلكها الجسم بسبب التغیر في وضعه عنو   
 فمیاه الشلالات تمتلك طاقة كامنة وضعیة، الطاقة الكامنة التي یمتلكها الماء المنحدر من مرتفعمثال ذلك و 

رتفاع الجسم أفعندما یزداد ، رتفاعه الشاقولي عن سطح الأرض تتغیر طاقته الكامنة الوضعیةأوكل جسم یتغیر 
في جسم تقل الطاقة الكامنة الوضعیة للجسم، كما رتفاع الأوإذا كان نُقصاناً في ، )الطاقة الوضعیة(تزداد 

فعند سحب الوتر في آلة  (الطاقة الشكلیة)وهناك نوع آخر من الطاقة المیكانیكیة الكامنة وهي ، )٤٠الشكل (
أي رُفعت قوة السحب عنه فإن السهم  یتغیر شكل كل من القوس والوتر، وإذا تُرك الوتر (القوس والسهم)

كتسبها كل من القوس والوتر أأي بطاقة حركیة كبیرة سببها الطاقة الكامنة الشكلیة التي ینطلق بسرعة كبیرة 
في الساعة (الزنبرك) حیث تُخزن فیه طاقة كامنة  النابض الحلزونيو ،)٤٠بسبب تغیر شكلهما كما الشكل (

 ).٤٠الشكل (في  كما عند نصب الساعة تتحول إلى طاقة حركیة تدیر عجلات آلة الساعة أثناء عملها شكلیة
 
 
 
 
 
 
 

 أشكال من الطاقة الحركیة )٣٩شكل (

  

 ن الطاقة المیكانیكیة (الكامنة الشكلیة)) أشكال م٤٠شكل (
 

 

     

    

   

 الطاقة الميكانيكيةصور 
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 الإعجاز العلمي في القرآن الكريم

 

 

 وللتعرف على  )القوة والشغل والطاقة(مفهوم  لا في هذا الفصندرس                  
 ولبیان الإعجاز العلمي الإعجاز القرآني لهذا المفهوم العلمي سنتطرق إلیها                

 القرآني بذكرها في القرآن الكریم ودلالته.و             
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  :الحقيقة العلمية
بعملیة الفتق وتقع تحت  السماء ملیئة بمختلف صور المادة والطاقة المنطلقة إلى فسحة الكون أن  •

 ر قوة التجاذب الرابطة بینها والقوة الطاردة الناتجة عن الإنفجار الكوني.تأثی
 أن ظاهرة المد والجزر تحدث نتیجة تأثیر قوة جذب (الشمس والقمر) معاً لمواد الأرض (الماء). •
 أن ظاهرة التشتت أو التناثر بجزیئات الهواء هي مصدر إنارة جو الأرض(ضوء النهار). •
 ضیة هي التي تجعلنا نمارس الأعمال الیومیة، وتجذب جمیع الأثقال نحو الأرض.  أن قوة الجاذبیة الأر  •
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، فیغیّرُ من حالتها الخارجيّ الذي یؤثرُ في الأجسامِ المؤثّرُ  هيو  ): ق ( وةــــالق • 
 ، وتقاس بـ(النیوتن) أو (الداین).الحركیة أو شكلها

 ة:أنواع القوى المحصل  •
 :تؤثرُ في نقطة واحدةقوى محصلةُ   )١
                                                         ) هو أتجاههما نفسهُ.م، یكون أتجاه (ق إذا كانت القوتان في نفس الإتجاه - أ

 (أتجاه واحد)     ٢+ ق ١= ق م ق

       القوة الكبرى) بإتجاه م ، یكونُ أتجاه (قإذا كانت القوتان متعاكستان في الإتجاه - ب
 (أتجاهین متعاكسین)      ١ق  – ٢= ق مق

                  ) هو بینهما.م ، یكونُ أتجاه (قنت القوتان متعامدتین في الإتجاهإذا كا -جـ 
        ین)(أتجاهین متعامد       ١ق +  ٢= ق مق

   .محصلةُ لقوى خطوطُ عملها متوازیةُ ونقاطُ تأثیرها مختلفةٌ   )٢
الناتجُ من قوى عدةِ تؤثّرُ نفس التأثیرُ وهي القوةِ التي لها  : )م(ق قوة المحصلةال  •

  .في جسمٍ ما
وتكون  ،مُ لإعادةِ الجسمِ لحالة الإتزانوهي القوةِ التي تلز  :)ع(قالقوة المعادلة   •

 وتساویها بالمقدار.  أتجاه القوة المحصلة عكس
 .تجاهها إزاحة ماإجسم فتحركه ب جزه من قوة تؤثر فيما تن وهو :(ش)  الشغل  •

 ز  ×  ق   = ش الإزاحة        ،      × الشغل = القوة    
 ، وتقاس بالواط.معدل الشغل المنجز خلال وحدة الزمنوهي  :( قد) القدرة  •

 القدرة = الشغل / الزمن         ،       قد  =  ش /  ن   
 ة الواحدة.ثانیالفي  واحد جولعدل قیاس قدرة جسم یُنجز شغلاً بم وحدة :الواط  •
 القدرة على إنجاز شغل، وتقاس بـ(الجول) أو (الإرك). هيو الطاقة:   •
 أنواع الطاقة المیكانیكیة:  •
   .الطاقة التي یمتلكها الجسم بسبب حركته وهي :ةحركیالطاقة ال أ)  
 دوهي الطاقة التي یمتلكها الجسم بسبب التغیر في وضعه عن: لطاقة الكامنةب) ا 

 .مستوى أُفقي معین، أو التغیر في شكله
 صور وأشكال الطاقة:  •

 المغناطیسیة،  الكهربائیة،  الصوتیة ، الضوئیة ، الحراریة ، الكیمیائیة،  المیكانیكیة(
 ).النوویة ،

 
 

 ةـــالخلاص 
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 ثانيأسئلة الفصل ال
 

 

 قياسها.١س 
ُ
ف القوة؟ وما وحدة

ّ
 ) عر

ها (٢س
ُ
 بالرسم قوة مقدار

ُ
 على قاربٍ بإتجاه الغرب؟ ، ) نيوتن١٠) وضح

ُ
ر
ّ
 تؤث

 من الكميات المتجهة؟ ) لماذا٣س
ُ
 القوة

ّ
 تعد

ا مقدار ومالآتي؟ ) أحسب محصلة القوى المؤثرةِ على الأجسامِ في الشكل ٤س

  القوة المعادلة وأتجاهها.

 

 

 

 

 
 

 ) في الشكل ااور ٥س

 فيه عدةمك
ُ
ر
ّ
ب تؤث

ّ
 ع

 قوى وبجميع الإتجاهات 

 لة ، أحسب مقدار محص

  ؟القوى؟ وما أتجاهها
 

 

 ) ٦س
ٌ
 ساق

ّ
 عليها قوتان في الإتجاه نفسه، وأن خط

ُ
ر
ّ
 تؤث

ٌ
عملهِما متوازيان، أفقية

وة
ّ
 الق

ُ
) نيوتن للأسفل، ٩٠( ومقدار المحصلة ،نيوتن )٥٠الأولى ( فإذا كانت قيمة

  أحسب ما يأتي؟
 المعادلة ، وما أتجاهُها؟مقدارِ القوة  -ب      مقدارِ القوةِ الثانیةِ ، وما أتجاهُها؟ - أ

 بين القوة المعادلة والقوة المحصلة؟٧س
ُ
 ) ما العلاقة

ة؟ِ ما  ) كيف٨س
ّ
 عملها.الأيمكن قياسِ القو

ُ
 جهزةِ المستخدمة في قياسها ، ومبدأ

عد الشمس المصدر الرئيس لم )٩س
ُ
 طاقة على سطح الأرض؟للاذا ت

 ة من صورة لأخرى.تحولات للطاق ومثل لثلاث ؟ذكر أنواع الطاقة) أ١٠س
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 ؟كغم، ما مقدار الشغل المنجز عليه) ٢جسم كتلته ( )١١س           

 ) نیوتن.٥بتأثیر قوة أُفقیة فیه قدرها ( ،) م١,٥منضدة بإزاحة قدرها ( عند سحبه أُفقیاً على -أ

 جول) ٢٩,٤،  جول ٧,٥(الجواب         ) م.١,٥لإزاحة قدرها ( (عمودیاً) عند رفعه شاقولیاً  -ب

 ، كغم )٧٥رجل كتلته ( أرتقى )١٢س
ً
لما

ُ
 زمن قدره خلال ) م١٠رتفاعه الشاقولي (أس

 )٢ثا م/١٠(ج) =  التعجیل الأرضي عتبرأ(   ؟قدرة الرجل مقاسة بوحدةجد معدل ،  ثانية )١٥( 
 القدرة الحصانیة. -ـج     واط.     الكیلو  -ب    الواط.       -أ                

 )واط ٣٧٣٠٠٠  ،  واط كلیو ٠,٥  ،  واط ٥٠٠(واب جال                                            

 م إلى سطح  )٥٠نيوتن من الفحم من منجم عمقه ( )٧٥٠٠رفع (ما قدرة محرك ي )١٣س

 واط )٢٥٠٠واب (جال                                                   ثانية؟) ١٥٠الأرض خلال ( 

  ؟ختر الجواب الصحيح في كل مما يأتي) أ١٤س    
 تجاهها إزاحة ما یسمى:إإن ما تنجزه قوة تؤثر في جسم فتحركه ب )١

 القدرة. -ـج        الشغل.     -ب          الطاقة.    -أ             
 :قیاس تسمىیُقاس الشغل بوحدة  )٢

 .النیوتن -ـج           الواط.    -ب        الجول.      -أ            
 : الطاقة المخزونة في نضیدة السیارة سمىت )٣

 طاقة كیمیائیةال -ـج  یة.  حرار الطاقة ال -كهربائیة.  بالطاقة ال -أ            
 ي:إن الطاقة التي یمتلكها الجسم بسبب تغیر في وضعه عن مستوى أُفقي أو شكله ه )٤

 .مغناطیسیةالطاقة ال -ـج  حركیة.   الطاقة ال -ب    كامنة.الطاقة ال -أ    
 الشغل المنجز بمدة أطول یدل على: )٥

       نقصان في القدرة على إنجاز الشغل. -ب         زیادة في القدرة على إنجاز الشغل. -أ      
 عدم وجود تغییر في القدرة.  -ـج                         

    :تسمى طاقة خزن الطاقة فیه بشكلتالنابض الحلزوني في الساعة  )٦
 شكلیة.الكامنة الطاقة ال -ـج     حركیة. ال الطاقة -ب   وضعیة.  الكامنة الطاقة ال -أ   

 المنجز شغلاً بالمعنى الفیزیائي عند:یكون الشغل  )٧
   دفع جرار بقوة كبیرة دون تحریكه. -ب           دفع جسم إلى أعلى سطح مائل. -أ     

 السیر أُفقیاً وبیدنا حقیبة كبیرة. -جـ                       
 :بأنها یقصد بمفهوم القدرة في الفیزیاء )٨
 معدل سرعته.× وزن الجسم  -ـج  ي للشغل المنجز.المعدل الزمن -ب   كمیة الشغل المنجز. -أ
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 تم بحمد االله
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واضيعالم تفهرس 
o ......................................................................................................................٢.........صالمقدمة 

o .....(الأحياء) ٣.....................................................ص..................................................الوحدة الأولى 

 

o ....................(العلاقة بين مكونات النظام البيئي) ٤....................................................ص.الفصل الأول  

o ...........٥.................................................ص.........................................................النظام البيئي  

o ...........................٦....................................................ص.العلاقة بين المكونات الحية في النظام البيئي 

o ...٧..............................................................................................................صالشبكات الغذائية 

o ...............٨.........................................ص.مستويات التغذية للكائنات الحية في الشبكة الغذائية الواحدة 

 

o ٩.................................................ص.الحية................................................ العلاقة بين المكونات غير 

o ......................................................................١٠..............................................ص.دورة الكاربون 

o ١١....................................ص.ة بدورات الغازات........................................................المشاكل المرتبط 

o .........................................................١٢....................................ص.الإعجاز العلمي في القرآن الكريم 

o ١٤.....................................ص.ول.........................................................................أسئلة الفصل الأ 

 

o ١٥الفصل الثاني (تكيف الكائنات الحية مع البيئة).........................................................................ص  

o  ١٧.......................................ص.عند الحيوانات...........................................................أنواع التكيف  

o ......................................................................................١٨......................................ص.التمويه  

o .....................................١٩..............................................................ص.أنواع التكيف عند النباتات  

o .............................................................................................٢٠صالتكيف في المناطق الجافة والحارة 

o ...........................................................................٢١..................ص.الإعجاز العلمي في القرآن الكريم 

o ..........................................................................................٢٣....ص...............أسئلة الفصل الثاني 

 

o .....................................................................................(قضايا البيئة) ٢٤............ص.الفصل الثالث  

o ........................................................................................................٢٥.............ص..تلوث البيئة  

o .................................................................................................................٢٦............ص.التلوث 

o .......................................................................٢٧...........ص............أخطار التلوث على صحة الإنسان 

 

o ..................................................................................٢٨...........ص.الإعجاز العلمي في القرآن الكريم 

o ................................................................................٣٠...........ص.................أسئلة الفصل الثالث 

 

o ..........................................................................................(الكيمياء) ٣١...........ص.الوحدة الثانية  

o ............................................................(الذرات والعناصر) ٣٢.........................ص..........الفصل الأول   

o ...........................................................................................٣٣.......................ص.التركيب الذري  

o ..............................................................٣٤....................ص...........................العناصر الكيميائية  

o ................................................................................٣٥...................ص.جدول رموز بعض العناصر  

o ...............................................................٣٦....................................................صأقسام العناصر  

 
۹۱ 



o .......................................................................................................................٣٧.......صالأيون  

o .....................................................٣٨........................................................................صالتكافؤ 

o ٤٠الإعجاز العلمي في القرآن الكريم.............................................................................................ص 

o ..................................٤٢............................................................................ص.أسئلة الفصل الأول 

 
 
 
 

o ...............(الجزيء والمركب) ٤٣..............................................................................ص.الفصل الثاني  

o ....................................٤٤...............................................................................ص...........الجزيء  

o ...................................موعة الذرية٤٥...............................................................................ص.ا  

o ٤٦..............................................................................ص..........لمركبات..الكيميائية ل ة الصيغكتاب 

o ٤٨...........................................................................ص.....................................لمركبات..تسمية ا 

o ٥١..ص........................................................................................مركباته تعيين تكافؤ عنصر في أحد 

 

o ............٥٢.................................................................................ص.الإعجاز العلمي في القرآن الكريم  

o ...٥٤.................................................................................ص.........................أسئلة الفصل الثاني  

o ..............(الفيزياء) ٥٥........................................................................................ص.الوحدة الثالثة  

o ٥٦.....................................................................................ص.ل (الحركة)......................الفصل الأو  

o ..................................٥٧.................................................................................ص.مفهوم الحركة  

o ....................٥٨.........................................................................................................ص.الإزاحة 

o ٦٠................ص.............................................................................................................نطلاقالإ 

o ٦١.........................................................................................ص............................أنواع الآنطلاق 

 

o .............................................................................................٦٢................................صالسرعة  

o ٦٤الإعجاز العلمي في القرآن الكريم.............................................................................................ص 

o .........................................................................٦٦.....................................صأسئلة الفصل الأول 

 

o ٦٨الفصل الثاني (القوة الشغل).................................................................................................ص  

o ...............................................................................٦٩................................................صالقوة  

o ٧٠.................................ص...............................المحصلة............................................. أنواع القوى  

o ...............................................................٧٧..............................................................صالشغل  

o .......................................................................................................................٧٩......صالقدرة  

o .............................................٨١................................................................................صالطاقة 

o ............................................................................................................٨٤صأشكال وصور الطاقة 

o .....................٨٥...................................................................................صصور الطاقة الميكانيكية 

o ٨٦الإعجاز العلمي في القرآن الكريم............................................................................................ص 

o ........................٨٨...................................................................................صأسئلة الفصل الثاني 

 

o ......................................................................................................................٩١..صالفهرست 
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